سعد سلوم                 Sa’ad Salloum                                                        
-تدريسي في كلية  العلوم السياسية - الجامعة المستنصرية منذ عام 2007 ،   حاصل على شهادة الدكتوراه في العلاقات الدولية،  وهو استاذ مساعد في الكلية المذكورة .
-حاضر وشارك في مؤتمرات دولية في أبرز الجامعات العالمية مثل جامعة جورج تاون وجامعة كمبردج وجامعة السوربون والكوليج دي فرانس الخ،  فضلا عن عشرات المؤتمرات الأقليمية في الشرق الأوسط وداخل العراق

-عمل خبيرا وقدم استشارات لمؤسسات دولية مثل الهيئة الدولية لوقف العنف IPEV وبرنامج الأمم المتحدة الانمائي UNDP  و وبعثة الامم المتحدة UNAMI  والعديد من المنظمات والمؤسسات العربية والعراقية.
- تتراوح اهتماماته الأكاديمية بين الحماية الدولية للأقليات ومنع الإبادة الجماعية وتعزيز التنوع في العراق والشرق الأوسط

-له كتابان في العلاقات الدولية و 18 مؤلفا عن مختلف جوانب التنوع وتعزيز المواطنة في الشرق الأوسط والعراق، منها 7 مؤلفات باللغة الأنكليزية، كما قام بتأليف منهج أكاديمي لكلية الأداب في جامعة الكوفة عن حماية التنوع في العراق 2017.
-له كتاب باللغة الايطالية 2018 ودراستان منشورتان بالفرنسية 2018-2019، ودراستان باللغة الانكليزية صادرة عن منظمة الهجرة الدولية 2019-2020.

- أسهم في تأسيس العديد من المبادرات الوطنية مثل : مبادرة الحوار المسيحي الأسلامي في العراق 2010 والمجلس العراقي لحوار الاديان ICID  2013 والمركز الوطني لمواجهة الكراهية 2018 ومعهد دراسات التنوع الديني 2019 ومركز دعم وتطوير صحافة التنوع 2020 .  
-من أبرز مؤلفاته :  1-حماية الأقليات الدينية والإثنية واللغوية في العراق، جامعة الكوفة، العراق، 2017. 2-ما بعد داعش : اقليات العراق في مفترق الطرق،3-  المشاركة السياسية للاقليات في العراق، 4- حرية المعتقد للاقليات الدينية في العراق،  5-نساء الاقليات في العراق،  6-العنف ضد الاقليات في العراق، 7-الإيزيديون في العراق )الذاكرة، الهوية، الإبادة الجماعية ( 2016  8- الوحدة في التنوع: التعددية وتعزيز المواطنة الحاضنة للتنوع الثقافي في العراق، 2015، 9-مائة وهم عن الاقليات في العراق،،  2015،  10-المسيحيون في العراق  التاريخ الشامل والتحديات الراهنة 2014،  11-السياسات والإثنيات في العراق : منذ الحكم العثماني حتى الوقت الراهن 2014، 12-مختلفون ومتساوون- (منشورات برنامج الامم المتحدة الانمائي UNDP 2013)، 13-التنوع الخلاق : خريطة طريق لتعزيز التعددية في العراق 2013، 14-الأقليات في العراق-الذاكرة، الهوية، التحديات 2012.
حاز على جائزة ستيفانوس الدولية / أوسلو 2018 عن جهوده في الدفاع عن قضايا حرية الدين المعتقد في العراق والشرق الأوسط، وجائزة البطريركية الكلدانية عن كتابه (المسيحيون في العراق: التاريخ الشامل والتحديات الراهنة)، وجائزة كامل شياع لثقافة التنوير عن مجمل أعماله الفكرية ونشاطاته المختلفة في نشر ثقافة التنوع.
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· a short biography
Sa’ad Salloum: Assistant Professor of Political Science, College of Political Science at Al-Mustansiriya University. Co-founder of the Iraqi Council for Interfaith Dialogue 2013, the National Center for Countering Hate Speeches 2018, the Institute for Religious Diversity Studies in Baghdad 2019, and the Institute for Diversity Journalism in Iraq 2020. He chairs the MASARAT Foundation for Cultural and Media Development, an institution specializing in diversity and interfaith dialogue.

He has authored 18 books on various issues of diversity, the most prominent of which are: Minorities in Iraq 2013; Christians in Iraq 2014; Unity in Diversity 2015; Yazidis in Iraq 2016; Protection of Religious, Ethnic, and Linguistic Minorities in Iraq 2017; Iraqi Media and Religious Diversity Issues 2018; The End of Diversity in Iraq 2019. Returning to Sinjar 2020.

He was awarded the Stefanus Alliance International Award / Oslo 2018 for his efforts in defending issues of freedom of religion and belief in Iraq and the Middle East, the Chaldean Patriarchate award for his book (Christians in Iraq: Comprehensive History and Current Challenges), and the Kamel Shia'a Award for Enlightenment Culture for his entire intellectual work and activities in spreading the culture of diversity in Iraqi society.
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