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مقدمة 

تعتبر التربية الرياضية جزءاً من التربية العامة ولا يمكن الاستغناء عنها ، ولم تعد التربية الرياضية مجرد تدريب بدني أو رياضي ، يمارسه الفرد أو الجماعة على شكل تدريبات أو تمرينات لتحريك أعضاء الجسم عدداً من المرات ، حتى يجرى الدم في البدن ، أو بغرض التقوية العضلية ، أو مجرد اكتساب مهارة حركية معينة ، بل هي محاولة لتربية الفرد تربية كاملة عن طريق نشاط متكامل وسيلته الأولى حركة الجسم.
فالتربية الرياضية عملية تستهدف تحقيق النمو الأمثل للتلميذ من جميع النواحي بما يكفل تكوين شخصيته الكاملة والمتزنة.
ولكي تحقق التربية الرياضية أهدافها وتسهم في إعداد المجتمع ، فلا بد من النظر إلى العملية التعليمية على أنها نشاط ثلاثي يرتكز على المادة الدراسية والتلميذ والمعلم.
ويرى (الزعبي ، 1992) نقلا عن (Robin 1982) أن المعلم هو المحور والعنصر الأساسي في العملية التعليمية والتربوية ، وبدونه لا يمكن لأي نظام تربوي أن يحقق ما يوضع له من أهداف على الوجه الأكمل ، والمعلم هو نموذج التربية الفاعلة من خلال قيامه بإكساب المتعلم قيما وعادات حميدة مثل التفكير الواعي المنظم ، والتحليل المنطقي السليم ، والتأمل والصبر والمثابرة والصدق ، وهذه كلها تشكل القاعدة المتميزة للتفكير العلمي الذي هو هدفاً رئيساً من أهداف العملية التربوية.
والمعلم لم يعد مجرد ناقل للمعرفة ، فهو يسعى إلى ترقية ذاته ومهنته وهو مبتكر ومبدع ويستجيب لكل فكرة جديدة ، ويعمل على استثمارها وتوظيفها لتطوير العملية التعليمية.
أما بالنسبة لمعلم التربية الرياضية ، فانه يؤثر تأثيراً كبيراً في التطوير الشامل المتزن لشخصية التلميذ من جميع النواحي ، الجسمية والعقلية والاجتماعية والنفسية ، وذلك لأن مادة التربية الرياضية تتميز بإشباع العديد من الحاجات والميول الخاصة بالتلاميذ.
ومعلم التربية الرياضية يلعب دوراً هاماً في حياة التلميذ ، فهو يساعده على السير قدما في سبيل التطور ، وهو الذي يوجه قواه الطبيعية التوجيه المناسب ، ويهيئ قواه المكتسبة للبيئة التعليمية الملائمة ، حتى تتجه محصلة مجهودات التلميذ الاتجاه القويم الذي ينفعه في حياته، إضافة إلى أن مدرس التربية الرياضية تتاح له المواقف التي من خلالها يستطيع أن يؤثر في التلاميذ ويساعدهم على نموهم البدني والعقلي والنفسي والاجتماعي ، فالمعلم هو العامل المهم في عملية التربية ، وان المناهج والتنظيم المدرسي والأجهزة تتضاءل أمام قدرة المعلم ، إذ أنها لا تكتسب حيويتها إلا من خلاله.
فالمعلم إذن هو حجر الزاوية في العملية التربوية والمسؤول عن أثمن ثروة يمتلكها المجتمع وهي أفراده ، ولكي يقوم المعلم بدوره التربوي التعليمي ، ويسهم في تقويم الأمة وصناعة مستقبلها ، فمن المهم أن يُعد  هذا المعلم الإعداد الكامل حتى يستطيع أن يؤدي دوره وينقل رسالته للأجيال القادمة.
ونظرا للدور الحيوي الذي يقوم به معلم التربية الرياضية ، فلقد كان من أكثر الضروريات أهمية هي العناية التامة والكاملة بإعداده وتأهيله تأهيلا علميا وتربويا يضعه في المكانة المرموقة واللائقة لتحمل مسؤولياته في إعداد جيل صالح . 

ولقد بدأ الاهتمام في جميع الدول المتقدمة يزداد بصورة ملحوظة لرفع مستوى الإعداد المهني لمعلم التربية الرياضية ، ويرجع هذا الاهتمام إلى الثورة العلمية والتكنولوجية وتسابق الدول في مجال التقدم التقني والعلمي ، ولذا أصبح الإعداد المهني يأخذ صورة جديدة بعد أن أصبح جزءاً أساسياً في إعداد كل فرد بغض النظر عن تخصصه.
والإعداد المهني هو عبارة عن كل الخبرات التعليمية والتربوية التي يتعرض لها الفرد، سواء في الجامعات أو معاهد المعلمين أو الهيئات العلمية المماثلة التي تساهم في إعداده كمدرس جيد للتربية الرياضية.
والتربية العملية  هي جزءاً أساسياً وجوهرياً من هذا الإعداد ، لما لها من تأثير على فعالية المعلم ، عن طريق إكسابه معارف ومهارات تدريسية تتصل بعمله التربوي ، ومهما اختلفت وجهات النظر وتباينت حول عملية إعداد المعلم ، إلا أن التربية العملية تظل ضروريةً وأساسا من أساسيات إعداد المعلم ، لا يمكن الاستغناء عنها. 
ويرى(الأحمد وعبدالله 1980) نقلا عن(Karl Massanari 1970) أن التربية العملية ينظر إليها كفترة من الخبرة أثناء الإعداد المهني ، والتي يستطيع من خلالها المعلم الطالب أن يختبر النظريات التي درسها ، وان يطور طريقة تدريسه ، وان يكتسب من خلالها الخبرات التربوية التي يتضمنها البرنامج التدريبي.
ولذا فإن التربية العملية هي المصب الذي تتجمع فيها العلوم الأساسية والمهنية ، وتمتزج مع بعضها البعض ، لتصبح وحده إنتاجية شاملة ، تتفاعل داخليا ، فتعطي سلوكا مهنيا وتربويا متميزا ، ومن ثم يمكن القول أن التربية العملية هي حلقة انتقالية بين مجال الدراسة ومجال العمل. 
وأن هذا التحول والانتقال من دور الطالب إلى دور المعلم لا يتم بين عشية وضحاها، وإنما هو تكيف مسلكي وتربوي يتطلب مهارة ودقة ، وهي عملية شاقة وطويلة لأنها تتطلب التمرين المتواصل والتدريب العملي الدائب.
ومن هنا فانه من غير المفاجئ أن تكون ممارسة التعليم (Practic teaching) هي أهم جزء من الإعداد المهني للمعلم ، وذلك لأن أفضل طريقة لتعلم التعليم هي أن تذهب إلى إحدى المدارس المتعاونة وتتعلم التعليم.
ويرى الكاتب أنه في داخل المدرسة المتعاونة يلتقي كل من مدير المدرسة ، والمعلم المتعاون (المعلم المقيم بالمدرسة) ، ومشرف الجامعة ، ويحاول كل منهم أن يوفر للمعلم المتدرب الجو التعليمي الذي يتيح له الفرصة لبدء خبراته التدريسية بالشكل الذي يستجيب نفسيا وتربويا مع أهداف العملية التعليمية من ناحية ، ومع قدرات المعلم المتدرب من ناحية أخرى ، ومع قدرات التلاميذ وإمكانات المدرسة من ناحية ثالثة.

ولعل توفير فرص التفاعل الحقيقي بين المعلم المتدرب والمعلم المتعاون له أهمية كبيرة في تحقيق أهداف برنامج التربية العملية والتي تسعى إلى خلق معلم قادر على توظيف النظريات التعليمية التي أكتسبها أثناء فترة إعداده المهني ، بما ينسجم مع الواقع التربوي الذي سوف ينتقل إليه بعد التخرج.

وتشير (الحليق ، 1991) نقلا عن (Turney , 1979) أن التربية العملية في برامج إعداد المعلمين يرتبط بعدة مسميات هي : التدريب العملي ، التطبيق الميداني ،  ممارسة التعليم ، والخبرة المدرسية ، ومهما كانت التسمية فان هذه العملية تقوم على أساس أن المعلمين الطلبة يحاولوا أن يطبقوا في المدرسة المتعاونة المبادئ والنظريات التي اكتسبوها خلال الجزء النظري من إعدادهم المهني.
والتربية العملية تمثل الجانب العملي(Practical Part) من الإعداد المهني للمعلمين، وهي تقضي على الفجوة الموجودة بين النظرية والواقع ، وتنسجم مع الاتجاهات التربوية المعاصرة لا سيما وان إدراك المعلم الطالب للمفاهيم والمبادئ والنظريات التربوية لا يُعد مؤشراً كافيا يمكن من خلاله الحكم على نجاح المعلم الطالب في مهنة المستقبل ، إذ لا بد من التأكد من قدرته على ممارسة هذه المفاهيم والنظريات بشكل عملي يُمَكنه من امتلاك الكفايات الخاصة بمهنة التدريس.
وإذا كانت التربية العملية جانبا هاما في مقررات الإعداد التربوي والمهني لمعلمي المواد المختلفة ، فإنها تعد ذات أهمية كبيرة في مجال التربية الرياضية على وجه الخصوص ، وذلك يرجع إلى طبيعة مادة التربية الرياضية التي تهتم بالأنشطة البدنية والحركية للتلاميذ اكثر من اهتمامها بالأنشطة المعرفية ، وان مادة التربية الرياضية تنفذ في الساحات والملاعب الرياضية ، في مقابل المواد الأخرى التي تنفذ داخل غرفة الصف ،  إضافة إلى أن مادة التربية الرياضية قد تتطلب من المعلم إدارة أنشطة متباينة داخل الدرس الواحد.
ويرى الكاتب أن لمدرس التربية الرياضية المقيم في المدرسة أو ما يسمى بالمعلم المتعاون دوراً بارزاً وأهمية كبرى بجانب مشرف الجامعة أثناء فترة التربية العملية في توجيه المعلم المتدرب ومساعدته على التكيف الميداني والمسلكي ، لا سيما وان معلم التربية الرياضية المتعاون هو بمثابة المشرف المقيم على طلبة التربية العملية ، في الوقت الذي يقتصر فيه دور مشرف الجامعة على زيارات متباعدة من وقت لآخر . 
مفهوم التربية العملية   

لقد اتفق مجموعة من التربويين (حمدان،1980) ، (وراق،1982) على أن التربية العملية كمرحلة هامة وضرورية من مراحل  إعداد المعلمين ، هي تلك الفترة الزمنية التي يسمح فيها للمعلمين الطلبة بالتحقق من صلاحية إعدادهم النظري والتطبيقي من خلال قيامهم بتحويل النظريات والمبادئ والمفاهيم والاستراتيجيات التعليمية التربوية التي اكتسبوها خلال الجزء النظري والتطبيقي من إعدادهم المهني ، إلى خبرات عملية تتجاوب مع البيئة والواقع ، وتتحقق من خلالها الفائدة المرجوة في خلق كادر تدريسي قادر على نقل رسالته للأجيال القادمة ، مع مراعاة أن تتم هذه العملية تحت إشراف وتوجيه مربيين مؤهلين من الأساتذة والمشرفين من الكليات أو المعلمين المتعاونين في المدارس. 

أهمية التربية العملية
لقد اتفق كل من (الأحمد وعبد الله ،1980)، (جرادات،1983)، و(الخطيب،1990) على أن برنامج التربية العملية يحتل مكانة متميزة في برامج إعداد المعلمين، وأنه دعامة وأساس ضروري يجب أن يتزود بها كل فرد يرى في التدريس مهنة المستقبل له ، وذلك لأنه يتيح للمعلم المتدرب فرصاً شتى لتوظيف المبادئ والنظريات التعليمية في جوها الحقيقي الذي سوف ينتقل إليه عندما يُتِم إعداده اللازم في الجامعة أو المعهد الذي يُعد المعلمين ، مما يساعد ذلك المعلم المتدرب على اكتساب الخبرات التربوية التي تتطلبها الأدوار المتعددة والمتغيرة للمعلم من حيث مراعاة الفروق الفردية ، إكساب التلاميذ القدرة على التعلم الذاتي ، تقييم تعليم التلاميذ ، اختيار الأنشطة والوسائل التعليمية ، التعامل مع مرافق المدرسة بفاعلية ، والمشاركة في تنظيم الأنشطة المدرسية اللامنهجية والإشراف عليها.

كما أن فترة التربية العملية هي فرصة للمعلم المتدرب لأن يتعامل مع جميع التلاميذ على اختلاف أعمارهم وفرصة أيضاً لتنمية ثقته بنفسه ، واكتسابه للكفايات الخاصة للتخطيط اليومي للدرس ، والتخطيط لوحدة كاملة، وتطوير روح العمل مع الجماعة.

ويرى (الأحمد وعبد الله ، 1980) نقلاً عن (Elizabeth and Edmund,1973) أن التربية العملية تُعد من أهم الخبرات التي يكتسبها المعلم أثناء إعداده المهني،  لاسيما وأن المعلم غالباً ما يبقى يتذكر الخبرات التي مر بها أثناء التربية العملية ، والتي يكون لها دور هام ومؤثر على سلوكه التدريسي بعد تخرجه ودخوله إلى المهنة. ويمكن إيجاز أهمية التربية العملية بالنقاط التالية:
1. توفير الخبرات التي تؤدي بالمعلم الطالب إلى معرفة ومعالجة الفروق الفردية في قدرات التلاميذ البدنية والمهارية.  

2. توفير الفرص التي تسمح للمعلم الطالب العمل مع التلاميذ من كل الأعمار والمراحل الدراسية.  
3. توفير الخبرات التي تخلق للمعلم الطالب فرص تطبيق الكثير من الأساليب التعليمية وتطوير مهاراته التربوية، حتى يصبح مؤهلاً للتعامل مع الكثير من المواقف بشكل مستقل.
4. توفير خبرات تمكن المعلم الطالب من تعلم كيف يمكن للمدرسة والمجتمع أن يعملا معاً من خلال البرامج الرياضية. 
5. توفير الفرص التي تسمح للمعلم الطالب بالمشاركة في تقييم التلاميذ.  
6. توفير الخبرات التي يقوم من خلالها المعلم الطالب بخلق مواقف تعليمية تثير التفكير الهام عند التلاميذ. 
معايير اختيار المدارس المتعاونة

إن أحد أكبر المساهمات التي يمكن أن تقدمها المدرسة لمستقبل التعليم ، هي أن تفتح أبوابها أمام الطلبة المتدربين ، لاسيما وأن التعاون بين مؤسسات إعداد المعلمين وبين المدارس أساسي وضروري وذو قيمة كبيرة . ويرى (Rosenstein and Hase,1971) أن المدارس المتعاونة ينبغي أن يتم اختيارها بعناية لأنها تمثل المفتاح لخبرة تعليمية ناجحة للمعلم المتدرب.  

ولابد من مراعاة المعايير التالية عند اختيار المدارس المتعاونة:-  

1. معايير خاصة بالقيادة:- 

بحيث ينبغي أن تكون إدارة المدرسة بشكل عام ، والمعلم المتعاون  بشكل خاص قادرين على قيادة المعلم الطالب بكفاءة وهذا يعني:- 

1. أن تكون إدارة المدرسة والمعلم المتعاون بها راغبون بقبول معلمين متدربين.  

2. أن تكون إدارة المدرسة والمعلم المتعاون مطلعون على أحدث المعلومات والأساليب التربوية.  
3. أن يكون موظفي المدرسة متكيفون جيداً فيما بينهم ومع بيئة المدرسة. 
4. أن يكون للمعلم المتعاون فيها خبرة تعليمية مناسبة. 
5. أن يكون المعلم المتعاون مشارك في المؤتمرات المهنية والدورات التدريبية.

ب. معايير خاصة بالتنظيم المدرسي:-  

    وهذه تشمل:-  

1. أن يوفر التنظيم المدرسي سلسلة واسعة من الخبرات للمعلم المتدرب في التربية الرياضية.

2. أن يمنح التنظيم المدرسي المعلم المتدرب فرصة التعليم مع كافة الأعمار. 
3. أن يوفر التنظيم المدرسي للمعلم المتدرب فرصة المشاركة بالنشاطات اللامنهجية بالتربية الرياضية ، وجميع النشاطات المدرسية والأعمال الاجتماعية الأخرى.
ج. معايير خاصة بالمرافق:-  


ينبغي أن يكون للمدرسة المتعاونة ، مرافق ومعدات وتجهيزات ملائمة للأنشطة المتنوعة التي يتضمنها منهاج التربية الرياضية ، وهذا يعني:-  

1. أن يتوفر في المدرسة المتعاونة المرافق المفتوحة والمغلقة والتي تسمح بوضع برامج شاملة للتربية الرياضية. 

2. أن تتناسب مرافق المدرسة مع أعداد الطلاب فيها.  
3. أن يتوفر في المدرسة الأدوات والتجهيزات المتنوعة ، التي تساعد على تلبية حاجات ورغبات التلاميذ المتنوعة.
· مسؤوليات وحقوق الأفراد المعنيين ببرنامج التطبيق الميداني:- 
يرى (Rosenstein and Hase,1971) أن نجاح برنامج التربية العملية وتحقيقه لأهدافه يعود إلى مجموعة كبيرة من الأفراد المعنيين بهذه العملية ، فبالإضافة إلى طالب التربية العملية (Student-teacher) ، فإن لمشرف الجامعة (College Supervisor) ولمعلم التربية الرياضية المقيم بالمدرسة أو ما يسمى بالمعلم المشرف (Supervision Teacher) أو المعلم المتعاون (Cooperating-teacher) ، ولمدير المدرسة المتعاونة (The Cooperation School Administrator )، لديهم جميعاً أدواراً هامة في برنامج التربية العملية.

ويضيف (Rosenstein and Hase,1971) إلى أنه على الرغم من أن المسؤولية الأساسية ينبغي أن تكون مسؤولية المعلم المتعاون ، إلا أن كل واحد من الآخرين ينبغي أن يعترف بأهمية دوره ، وأن يقدم دعمه الكامل للبرنامج ، وأنه بدون التعاون الكامل بين هؤلاء الأفراد الأربع ة، فإن هذه المرحلة من إعداد المعلم ستتأثر عكسياً ، وأن معلماً أقل تأهيلاً سيدخل إلى المهنة.

وفيما يلي تحليل لأهم حقوق ومسؤوليات الأفراد المعنيين ببرنامج التربية العملية:- 

أولاً... المعلم الطالب (Student- Techer).

مما لاشك فيه أن المعلم الطالب هو المحور الأساسي لبرنامج التربية العملية وهدفها الأول ، ولا بد أن تتوفر في المعلم الطالب مجموعة من الصفات والخصائص التي تؤهله للنجاح في برنامج التدريب العملي منها : مظهره الجيد ، ملابسه المقبولة ، ولغته الممتازة ، الالتزام والسيطرة على المواقف بسهولة ، حضوره الدائم ، تحمله للمسؤولية ، علاقاته الجيدة مع تلاميذ المدرسة ، التحمس للعمل ، القدرة على مواجهة المشاكل المختلفة وتطوير احتياجات التلاميذ الفردية ، وأن يعرف كذلك نقاط ضعفه ويبحث دائماً عن سُبل معالجتها ، إضافة إلى أن يكون موضوعياً ويتقبل النقد البناء من مشرف الجامعة أو من المعلم المتعاون ، وأن يكون مشاركاً فعالاً في الواقع الاجتماعي للمدرسة،  ومتفهماً وعطوفاً وبنفس الوقت حازماً .  

وانطلاقاً من أن إدراك المعلم الطالب لطبيعة الدور المتوقع منه يفيد كثيراً في تنظيم عمليات التعلم والتعليم وتنسيقها فقد تناول( حمدان، 1981) المعلم الطالب من الجوانب التالية:- 

1. القضايا التي يسأل عنها المعلم الطالب عند بداية التطبيق الميداني: 

إن من أهم الأمور المحيرة والتي يستفسر عنها المعلم الطالب عند بداية التربية العملية هي كما يلي: 

· ما هي طبيعة المعلم المتعاون وخصائص شخصيته العامة؟ 

· ماذا يتوقع مني المعلم المتعاون بالمدرسة وظيفيا؟
· هل يريد المعلم المتعاون فعلا متدربا يعمل معه؟
· هل أمثل تهديدا من الناحية النفسية أو التربوية أو الوظيفية للمعلم المتعاون؟ 
· هل المعلم المتعاون من النوع الذي يقبل المبادرة والتجديد؟ 
· هل المعلم المتعاون ناقدا لاذعا عند الخطأ أو القيام بسلوك لا يفضله؟ 
· من هو مسئولي المباشر أثاء تواجدي بالمدرسة ؟ هل هو مشرف الكلية أم المعلم المتعاون أم مدير المدرسة ؟ ولأي درجة سوف أكون مسئولا في حالة كون المسؤولية مشتركة فيما بينهم؟  
· هل سيمنحني المعلم المتعاون فرصة للقيام بالاختبارات ووضع العلامات الخاصة بتقييم التلاميذ ؟
· هل ستكون لي مسؤوليات رسمية لمعالجة المشاكل السلوكية التي قد تحدث معي أثناء التدريس؟
· ما هي الممارسات العامة المسموح وغير المسموح بها في المدرسة لمعاقبة التلاميذ على السلوك السلبي؟
· ما هي طبيعة بناء المدرسة ومكوناته العامة؟ وأين تقع المرافق الرياضية؟ والمرافق العامة مثل المكتبة ؟ وغرفة المعلمين ، وغرفة المشرف الاجتماعي ، والمقصف....؟ 
2. حقوق عامة للمعلم الطالب:

· أن تترك للمعلم الطالب الحرية في اختيار المدرسة التي يرغب التدرب فيها من ضمن مجموعة المدارس المتعاونة التي تحددها إدارة الكلية أو المعهد. 

· أن يؤخذ رأيه بمدى مناسبة جدول تدريسه من حيث عدد الحصص، والمرحلة التعليمية للتلاميذ الذين يفضل العمل معهم. 

·  أن يوجّه المعلم الطالب ويدرب باهتمام وجدية من قبل مشرف الجامعة والمعلم المتعاون.
· أن يعامل المعلم الطالب بعدل وموضوعية كبقية زملاءه دون أي مشاعر شخصية أو تحيّز من قبل مشرف الجامعة والمعلم المتعاون. 

· أن لا يتباطأ المعلم مشرف الجامعة والمعلم المتعاون في تقديم أية مساعدة يطلبها المعلم الطالب منهما. 
3. أخلاقيات وظيفية يجب على المعلم الطالب مراعاتها:-

· أن يقوم بمسؤولياته اليومية الإدارية والتدريسية في مواعيدها دون أي تأخير، وأن يحضر صباحا إلى المدرسة، وينصرف منها بانتظام. 

·  أي يحترم القوانين المدرسية ، ولا يخالفها لفظا أو سلوكا. 

·  أي يحترم آراء ومقترحات المعلم المتعاون ، وإذا كان له رأي آخر فيتوجب عليه إبداءه أثناء اجتماعاته الدورية معه بتأدب وأمانة. 

·  أن يتقبل النقد من المعلم المتعاون ، لاسيما وأن الأخير هو أكثر منه خبرة ودراية بظروف المدرسة والتلاميذ. 

· أن يتفهم مسؤوليات المعلم المتعاون بالمدرسة تجاه تلاميذه ، فيتعاون معه لما فيه مصلحة التلاميذ. 

·  أن يحافظ على سمعة الكلية أو المعهد الذي ينتمي إليه من خلال خلقه ونظامه وكفايته العالية. 

·  أن يتعاون مع زملاءه المتدربين ومع المعلم المتعاون للقيام بالأنشطة المشتركة واللامنهجية. 

·  أن يظهر دائما بمظهر لائق يتفق مع دوره كمعلم وقدوة للتلاميذ. 

ثانياً... مشرف الكلية (College Supervisor).

يعتبر مشرف الكلية هو حلقة الوصل بين مؤسسته وبين المدرسة المتعاونة ، إذ أنه يمثل الكلية لدى المدرسة المتعاونة ، وهو شخص رئيسي في بناء علاقات جيدة بين الأفراد المعنيين ببرنامج التربية العملية . 

وأن الغرض الأساسي من الإشراف هو الوقوف على أهم العوائق التي تقف في طريق المعلم الطالب سواء ما كان يتعلق منها بالجانب التنفيذي أو الجانب الإداري ، والمشرف الجيد هو الذي يدفع المعلم الطالب إلى القيام بحوار داخلي بينه وبين نفسه ليناقش فيه عمله ويحلّله باتجاه تطويره وتعديله نحو الأفضل ، وبالتالي تعزيز ثقته بنفسه وتحقيق نموه المهني. 

وفيما يلي تحليل لأهم صفات ومسؤوليات وأخلاقيات عمل مشرف الكلية:

أ. الصفات التي يجب أن تتوفر في مشرف الكلية: 

1. أن يكون مشرف الكلية حاصلا على الدكتوراه في إحدى مجالات التربية المتصلة بإعداد المعلمين ، وفي حالات الضرورة القصوى يمكن الاكتفاء بدرجة الماجستير ، على أن يكون صاحب خبرة عملية واسعة في مجال تخصصه.  

2. أن تتوفر لديه معرفة كافية لماهية برنامج التربية العملية وأهدافه ولطبيعة المتدربين وخصائصهم وحاجاتهم الشخصية والوظيفية والإنسانية. 

3. أن يكون قادرا على متابعة المتدربين وتطوير أساليبهم الفنية وتقييم نتائجهم، وأن تكون لديه القدرة كذلك على تحسين الموقف التعليمي بين المعلم الطلب والتلميذ بالنقد البناء. 

ب. أخلاقيات وظيفية للمشرف: 

1. أن يعامل كل متدرب كإنسان ناضج له حقوق وعليه واجبات وأنه ذو شخصية قادرة على العطاء وتحقيق الأهداف الموضوعة. 

2. أن يحترم رأي ودور كل من المعلم المتعاون ومدير المدرسة المتعاونة وأن لا يحاول استبعادهما من المشاركة في برنامج التطبيق الميداني. 

3. أن لا يتهاون في عمله وأن يتصف بالأمانة والموضوعية والثبات عند القيام بعمله. 

ج. مسؤوليات مشرف الكلية: 

1. أن يتعرف على خلفيات الطلبة المتدربين وميولهم وحاجاتهم وخصائصه الشخصية ومن ثم يقوم بتعريف المعلم المتعاون بطبيعة الطلبة المتدربين الذين سيعمل معهم. 

2. أن يوضح للمعلم المتعاون ما يُتوقع منه من مسؤوليات تجاه طلبة التربية العملية.

3. أن يقوم بعقد اللقاءات مع الطلبة المتدربين، وبحضور المعلم المتعاون بغرض تصحيح وتوجيه خبراتهم التدريسية ، وإيجاد أفضل الحلول للتغلب على المشكلات والصعوبات التي تواجههم أثناء التطبيق. 

4. أن يتعاون مشرف الكلية مع إدارة المدرسة ومع المعلم المتعاون بها ، لوضع برنامج الحصص لكل معلم متدرب. 

5. أن يقوم بزيارة طلابه وتوجيههم بشكل دائم وتصحيح أخطائهم،  وتعزيز أدائهم الجيد بعد الانتهاء من كل درس. 

6. الاطلاع على دفتر التحضير، وأن يحدد للطلبة المتدربين ماهية النماذج المقبولة للدروس اليومية ومكوناتها العامة. 

7. أن يعمل على إعداد سجل خاص لكل متدرب يبين فيه نشاطه التربوي ، وعدد الدروس التي نفذها المتدرب، ومدى تقدمه من درس لآخر. 

ثالثا.... مدير المدرسة المتعاونة (cooperating- school Administrator). 

يمثل مدير المدرسة المتعاونة القوّة الرئيسية المخططة والمقررة للأساليب والممارسات التربوية والإدارية في مدرسته ، وهو أيضا بشخصيته وفلسفته وأساليبه التربوية قد يكون العامل الحاسم ليس فقط لنجاح أو فشل العملية التربوية في مدرسته، بل أيضا لنجاح أو فشل المتدربين في برنامج التربية العملية. 

فالمدير غير المؤهل علميا وعمليا ، المغلق في شخصيته ، والتقليدي في أساليبه وفلسفته ونظرته للتعلم والتعليم والمتعلمين ، قد يُحول العملية التربوية في مدرسته إلى مهمة يومية ثقيلة مليئة بالقوانين والأحكام والإجراءات الروتينية السلبية. 

وأن برنامج التربية العملية الذي يقوم في مثل هذه البيئة المدرسية ،  لا يمكن أن يصل معه المتدربون إلى نتيجة تذكر بخصوص تطوير مهاراتهم التدريسية واختبار ما تعلموه في كليتهم والتحقق من صلاحيته. 

أما المدير المؤهل ، المرن في أساليبه وفلسفته التربوية ، فسوف تكون مدرسته أكثر ديناميكية وعطاء ، والعمل فيها ممتعا وغنيا لكل فرد سواء كان معلم أو متعلم أو إداري أو متدرب. 

ومن مسؤوليات مدير المدرسة المتعاونة: 

1. أن يقوم بتحديد عدد الطلبة المتدربين وتخصصاتهم الذين يمكن أن تستوعبهم المدرسة. 

2. أن يعمل على توفير كافة التسهيلات الإدارية للطلبة المتدربين ، وأن يوضح لهم الأحكام العامة المعمول بها في المدرسة. 

3. تزويد المعلم المتعاون الوقت الكافي ليكون فيه متفرغا للإشراف على الطلبة المتدربين. 

4. تشجيع الطلبة المتدربين والسماح لهم بالمشاركة في النشاطات الرياضية اللامنهجية، وجميع نشاطات المدرسة والأعمال الاجتماعية.

رابعاً... المعلم المتعاون ، أو المعلم المشرف (cooperating teacher   ) ، (supervisor teacher, ) 
 لا ينحصر أثر التعاون بين المدارس وكليات إعداد المعلمين في مجال التربية العملية  على توفير بيئة عملية واقعية لتطبيق واختبار صلاحية ما تعمله المعلم المتدرب من مبادئ ومفاهيم وإجراءات فقط ، بل يتعداه إلى تزويد المعلم المتدرب من خلال المعلم المتعاون بفرص غنية يتمكن من خلالها الأول من اكتساب الأساليب والمفاهيم التعليمية بما يتفق مع روح العصر والمتطلبات المتغيرة للتلاميذ. 

إن تعاون المعلم المقيم بالمدرسة مع المعلمين المتدربين وتفاعله معهم طيلة فصل دراسي، يسمح له ذلك على الأقل بتجديد معلوماته التي اكتسبها خلال أعداده المهني ، إضافة إلى أن تكليف المعلم المتعاون بتوجيه ومتابعة ومساعدة المعلم المتدرب يؤدي إلى توفير بعض الوقت لدى مشرفي الكلية للقيام بمهامهم التعليمية. 

وأن المعلم المتعاون سواءً تعاون في توجيه المعلمين المتدربين أم لم يتعاون ، فإنه يمارس تأثيراً واضحاً على المعلمين المتدربين ، وأن نوعية هذا التأثير تتحدد سلبا أو إيجابا بنوعية المعلم ذاته قيميا ووظيفيا ونفسيا. 

أما بالنسبة لمعلم التربية الرياضية المقيم بالمدرسة على وجه الخصوص فيرى الكاتب أن دوره لا يقل أهمية عن دور المعلم الطالب أو مشرف الكلية أثناء برنامج التربية العملية ، إن لم يكن دوره في هذا البرنامج يفوق أدوار الباقين أهمية ، لاسيما وأن معلم التربية الرياضية المقيم بالمدرسة يتابع الطلبة المتدربين بدءً من قدومهم للمدرسة ، وقيامه باستقبالهم وتعريفهم بمرافق المدرسة ونظامها الإداري ، وتعريفهم بتلاميذ المدرسة ومستواهم الاجتماعي والاقتصادي ، مرورا بدوره الحساس والمهم أثناء تنفيذ المعلم الطالب لدرس التربية الرياضية – في ظل غياب مشرف الكلية – وانتهاءً بدوره في إنجاح برنامج التربية العملية من خلال التسهيلات والخدمات المتنوعة التي يقدمها للطلبة المتدربين والتي تُسهم بشكل مباشر في إثراء خبرة طلبة التربية العملية. 

ويرى (Rosenstein and Hase 1971)، أن لمعلم التربية الرياضية المتعاون دورين هامين أثناء عمله مع المعلم المتدرب : فهو من جهة معلم مهني للتلاميذ ، ومن جهة أخرى هو مدرب للمعلم الطالب ، فكمعلم فإن مسؤوليته الأساسية والقانونية هي تعليم التلاميذ في صفوفهم، وكمدرب للمعلم الطالب ، فإن مسؤوليته توفير البيئة التي تعزز نمو الأخير. وهنالك علاقة وثيقة بين هذين الدورين الذين يقوم بها المعلم المتعاون ، حيث أن مسؤوليته القانونية كمعلم ، ستؤثر على القرارات التي يتخذها كمدرب للمعلم الطالب. 

ويضيف (Rosenstein and Hase 1971) إلى أن المعلم المتعاون أصبح دوره في كثير من كليات إعداد المعلمين أعمق بكثير من أدواره سابقة الذكر ، إذ أنه أصبح يشارك في عملية تقييم المعلم الطالب ، انطلاقا من أن التقييم الفعال للمعلم الطالب ، يجب أن يكون بجهد تعاوني من كل الأفراد المعنيين ،  بما في ذلك المعلم الطالب نفسه، والمعلم المتعاون ومشرف الكلية ، وتلاميذ المدرسة  

ولقد تطرق (حمدان 1981) للمعلم المقيم في المدرسة (المعلم المتعاون) من الجوانب التالية: 

أ. أسس اختيار المعلم المتعاون في المدرسة:
عند اختيار المعلم المتعاون – الذي هو جزء من المدرسة المتعاونة – لا بد من مراعاة الأسس والمعايير التالية:  
· أن يكون حاصلا على درجة الماجستير أو الدبلوم العالي ، وإذا لم يتوفر ذلك يمكن اختيار الحاصلين على درجة البكالوريوس كحد أدنى. 

· أن يكون للمعلم المتعاون ثلاث سنوات على الأقل من الخبرة في مجال التدريس. 
· أن تكون اتجاهاته نحو التربية العملية والمتدربين إيجابية ، ولديه رغبة قوية في العمل معهم وتوجيههم. 
· أن تكون لديه معرفة وخبرة في التوجيه والإشراف أو رغبة في تحصيلها. 
· أن تكون لديه مسؤوليات تدريسية وإدارية محددة بعض الشيء (أو يمكن تخفيفها عنه) لتمكينه من القيام بأعمال التوجيه للمعلم المتدرب. 
ب. حقوق عامة للمعلم المتعاون: 


يجب أن لا ننسى أن المعلم المتعاون ، هو إنسان وموظف يحمل في وقت واحد عددا من المسؤوليات والالتزامات ، فهو مسئول عن تعلم التلاميذ وتقدمهم ، ومسئول عن نفسه وتطوير أساليبه التعليمية ، وهو مسئول كذلك عن أكثر من معلم متدرب ، وحتى لا تكون التربية العملية عبئا عليه ، فلا بد من توضيح بعض الحقوق له والتي يمكن تلخيصها كما يلي: 

· أن يتوفر لديه معرفة كاملة عن طبيعة المعلمين المتدربين الذي سيعمل معهم، وخصائصهم الشخصية ، ورغباتهم وميولهم العامة والوظيفية. 

· أن تُخفف مسؤولياته بالشكل الذي يسمح له القيام بأعمال التدريب والتوجيه للمعلم المتدرب. 
· أن يَعرف ما هو متوقع منه بالضبط ، بخصوص أعمال التدريب والإشراف، أي أن يعرف حدود مسؤولياته – ما له وما عليه-. 
· أن يُدرّب تدريبا مناسبا يؤهله بشكل كامل للقيام بواجباته التدريبية على خير وجه. 
· أن يًمنح مكافأة مالية تحفزه على بذل المزيد من الجهد والوقت في متابعة ومساعدة المعلم المتدرب ، حتى لا تعتبر التربية العملية عملا روتينيا ثقيلا يحاول أقصى جهده التخلص منه أو تأديته بغير اهتمام. 
ج. أخلاقيات وظيفية للمعلم المتعاون : 

    تتلخص الآداب الوظيفية للمعلم المتعاون في المدرسة كما يلي: 

· أن يقدم للمعلم الطالب كل توجيه ومساعدة ممكنة تعينه على تطوير كفايته الوظيفية وتحصيل المهارات المطلوبة بسهولة ويسر. 

· أن يمنح المعلم الطالب فرصا عملية مناسبة لتجربة آراءه ، وما يرى أنها مناسبة للتدريس. 
· أن يمنح المعلم الطالب حرية كاملة في التعامل مع الصف وتنظيمه وإدارته بالشكل الذي لا يتناقض مع أسلوب المعلم المتعاون ، حفاظا على الانسجام في علمية التعلم والتعليم واستقرار الحياة الصفية. 
· أن يمتنع بشكل مطلق عن التدخل في شؤون المعلم الطالب ظاهرا أو باطنا أمام التلاميذ أثناء الدرس، وفي حالة ملاحظته لسلوك تعليمي لا يتفق مع طبيعة التلاميذ أو قوانين المدرسة، عندئذ يجتمع مع المعلم الطالب بعد الدرس ويناقش معه الأمر بأسلوب إنساني تربوي وموضوعي. 
· أن يعطي المعلم الطالب كل ما عنده من خبرات وآراء يؤمن بصلاحيتها العامة، ومساهمتها في إثراء خبرته. 
· أن يجتمع المعلم المتعاون مع مشرف الكلية لتقديم ملاحظاته واقتراحاته بأمانة وجدية كاملتين حول برنامج التربية العملية والمعلمين المتدربين. 
· أن يحترم آراء واقتراحات مشرف الكلية بخصوص أعمال التدريب ، وفي حالة عدم اقتناعه بصلاحيتها للبيئة الصفية – التي هو أكثر إلماما بها – عندئذ يناقش المشرف بذلك معطيا تبريرات واضحة ومنطقية لما يقول. 
د. مسؤوليات وظيفية للمعلم المقيم بالمدرسة: 

    تتلخص أهم المسؤوليات الوظيفية التي نتوقعها من المعلم المتعاون بما يلي: 

· تطوير خطة دقيقة وواقعية مع مشرف الكلية تتعلق بطبيعة التدريب العملي وأنشطته والتي سيتولى المعلم الطالب مسؤولية تنفيذها. 

· تعريف المعلم الطالب بالبيئة المدرسية، وهذه المسؤولية تشمل ما يلي: 
· إعلام التلاميذ بقدوم المعلم الطالب وطبيعة مهمته ومسؤولياته خلال التدريب وتحضيرهم نفسيّا وتربويا للتعامل معه. 

· تعريف المعلم الطالب بالتلاميذ المتفوقين ، والتلاميذ ذوي المشاكل والصعوبات الخاصة أيضا ، ويتم هذا التعريف بعيدا عن معرفة التلاميذ حتى بلا يؤثر ذلك عليهم. 
· ترتيب لقاءات مع معلمي المواد الأخرى في المدرسة ، يتعرف خلالها المعلم الطالب على شخصياتهم وطبيعة عملهم. 
· تعريف المعلم الطالب بإدارة المدرسة ( المدير ومساعده ، سكرتير المدرسة ، المشرف الاجتماعي..).
· توضيح الخطة الفصلية المقررة من الوزارة للمعلم الطالب حتى يعمل على تنفيذها أثناء الفصل. 
· تعريف المعلم الطالب بالمهارات والأنشطة والمعارف التي تمّ إعطاءها للتلاميذ في السابق ولا زال لها علاقة مباشرة أو متصلة، بما سيتعلمونه في المستقبل. 
· تعريف المعلم نوعا وكما بالأدوات والأجهزة والوسائل التعليمية المتوفرة بالمدرسة وبأماكن وجودها. 
· تعريف المعلم الطالب بمرافق المدرسة الرياضية، والاجتماعية والثقافية. 
· تفسير السياسات والإجراءات والممارسات التنظيمية والانضباطية المعمول بها في المدرسة. 
· توفير ظروف تعليمية تساعد المعلم الطالب على التكيف التدريجي لمتطلبات التعليم وللدور الطبيعي للمعلم، وهذا من خلال: 

· تزويد المعلم الطالب بمكان خاص يجلس فيه ويحفظ فيه أمتعته الخاصة ومواده التعليمية. 

· توجيه المعلم الطالب إلى اختيار الأساليب والوسائل والأنشطة التي تتناسب مع تلاميذ المدرسة وتستجيب لرغباتهم وحاجاتهم الفردية والجماعية. 
· إشعار المعلم الطالب بقبوله الاجتماعي واحترامه ومكانته التربوية في المدرسة. 
· إتاحة الفرصة للمعلم الطالب لملاحظة المعلم المتعاون أثناء قيامه بالتدريس ومن ثم مناقشة ما توصل إليه الأول من ملاحظات بمرونة وتقبل ودون تعصب. 
· دعم موقف المعلم الطالب في قراراته الخاصة بتنظيم التلاميذ وتبرير ما قام به إذا دعت الحاجة. 
· تشجيع وتحفيز المعلم الطالب للقيام بدوره المناسب في الأعمال الإدارية والأنشطة اللامنهجية للمدرسة. 
· أن يقوم المعلم المتعاون بنقل مهامه ومسؤولياته التعليمية والإدارية للمعلم الطالب بشكل تدريجي ومخطط له بما يتفق مع قدرات الأخير. 
· السماح للمعلم الطالب ومساعدته بتنظيم الأنشطة اللامنهجية التي تنسجم مع رغباته وقدراته. 
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