الجامعة المستنصرية 
كلية التربية الرياضية وعلوم الرياضة 

الدراسات اولية 

 محاضرات علم النفس    ( المرحلة الر ابعة)
نظريات تكوين وتغير الاتجاهات 

من نظريات الاتجاهات الاكثر شيوعا نظرية التعرض للمثير ونظرية التنافر المعرفي 

· نظرية التعرض للمثير : تقترح هذه النظرية ان تعرض الفرد لمثير معين بشكل متكرر ، واقتران ذلك التعرض بمشاعر سارة يجعله يكون استجابة ايجابية ازاء ذلك المثير ويكون اتجاها موجبا نحوه والعكس صحيح للاتجاه السالب.
· نظرية التنافر المعرفي: تشير هذه النظرية الى ان الفرد الذي يدفع لاتخاذ موقف نحو مثير معين يختلف عن الاتجاه النفسي لذلك الفرد نحو ذلك المثير ، وكذلك الشخص الذي يسلك سلوكا في مجال معين يتعارض مع الاتجاه النفسي له في نفس المجال فانه سيعيش حاله صراع وعدم توازن تدفعه الى تغير السلوك او تغير الاتجاه النفسي لخلق تطابق بين السلوك والاتجاه والتخلص من (التنافر).
قياس الاتجاهات

هناك طرق عديدة لقياس الاتجاهات النفسية ومن اكثر الطرق شيوعا هما طريقتي (لايكرت likert وطريقة ثرستون thurstone) .

· طريقة لأكرت :

 ان المقاس المعد على طريقة (لايكرت) يحتوي عددا من الجمل ويطلب من الافراد الذين يطبق عليهم المقياس ان يستجيبوا لكل جملة ببيان درجة موافقتهم عليها. فالفرد يؤشر احد الاختبارات الاتية امام كل جملة مثلا(اوافق بقوة – اوافق – ليس لي رأي – لا اوافق – اعارض بقوة).وبعد ان تعطى قيمة لكل استجابة من هذه الاستجابات (5،4،3،2،1) على التوالي بالنسبة للعبارات الايجابية، و(1،2،3،4،5)على التوالي بالنسبة للعبارات السلبية. وتحسب درجة كل فرد بجمع درجات استجاباته عل كل جملة .وكلما كانت الدرجة عالية كلما اشر ذلك اتجاها ايجابيا ، والعكس صحيح بالنسبة للاتجاه السلبي.

· طريقة ثرستون:   

يحتوي المقياس المعد على طريقة( ثرستون )على عدد من الجمل ويطلب من الافراد الذين يطبق عليهم المقياس ان يضعوا (/) اما العبارات التي يوافقون عليها فقط، وترك العبارات التي لا يوافقون عليها بدون تأثير .ان كل عبارة من العبارات المقياس لها قيمة تتراوح بين (1) الى (11) بحيث يمثل الرقم (1) اقصى اتجاه سلبي نحو المثير موضوع البحث، والرقم (11) يمثل اقصى اتجاه ايجابي ، اما الرقم (6) فيمثل نقطة الحياد بين الايجاب والسلب. تحدد هذه القيم عن طريق محكمين يتم استخدامهم لهذا الغرض . وفي اختبار من هذا النوع تكون درجة الاتجاه النفسي هي قيمة (الوسيط) لقيم العبارات التي يؤشرها بعلامة(/).

الاستعداد والميل الطبيعي للرياضة والقابلية والموهبة

ان الاستعداد لتعلم المهارات الحركية يعتمد على مزيج من العوامل المتخلفة كالنضوج الجسمي والعقلي وتعلم المهارات الاولية ودوافع الشخص للتعلم وشعورة فيما يخص تعلم المهارة المعنية وغيرها من العوامل الكثيرة. ان استعداد الشخص للقيام بمهارات معينة يعتمد على عاملين اساسيين متداخلين بعضهما مع البعض الاخر وهما:

1- النضج:  وهو زيادة قابلية الانسان للقيام بمهارة معينة بغض النظر عن التمرين او الممارسة.
2- التعلم:  هو زيادة قابلية الانسان على القيام بمهارة معينة نتيجة التمرين او الممارسة.
وفي مجال التربية الرياضة والتعلم الحركي تقسم عناصر الاستعداد الجسمي  الى ثلاث اقسام:

1- النضج:  النمو الفسلجي الذي يزيد قابلية الفرد على التعلم المهارات الحركية .اذ ان عامل النضج تقل اهمية كلما زاد عمر الطفل ولكنه عامل مهم في السنوات الاولى من حياة الفرد.
2- النمو الحركي العام :  أي تحسين قابلية الفرد الحركية من جراء الممارسة والتمرين كتحسين (القوة والسرعة والتوافق العضلي –العصبي والمرونة والمطاولة والتوازن )وغيرها من العوامل التي تؤثر على قابلية الفرد الحركية والتي يمكن تحسينها بالتمرين.
3- تعلم المهارات الاولية:  ان تعلم المهارات الصعبة يعتمد على مدى تعلم اللاعب للمهارات الاولية..
اما الميل الطبيعي للرياضة هو صفة تعكس خصائص فردية ثابتة نسبيا وموروثة تتعلق بالجهاز الحركي للفرد كالطول والوزن ونوعية الطعام وموقع مركز ثقل الجسم...الخ وخصائص وظيفية كزمن رد الفعل ونشاط الاعصاب وغيرها. في حين ان  القابلية الرياضية هي صفة إنجازيه من صفات الشخصية ،وهي من العوامل الضرورية للفعاليات الانسانية والقابلية ليست وراثية وانما تتطور بنشاط الانسان. اما الموهبة فهي مجموع قابليات الانسان في ترابطها النوعي ،والموهبة الرياضية هي مجموع قابليات الفرد البدنية والحركية والعقلية في فعالية او نشاط رياضي معين بهذا الترابط النوعي والدقيق.

من المفاهيم السابقة يتضح ان الانجاز في المجال الحركي لا يعزى الى الميل الطبيعي بشكل حتمي، لكنه يتعلق بأمور بيئية متعددة فالطالب الضعيف يمكن ان يحقق انجازات جيدة اذا توفرت لدية الظروف الملائمة والتشجيع الكافي.

فالميل الطبيعي للنشاط الرياضي هو احد العوامل التي تؤثر على القابلية ، اما العامل الاخر فهو النشاط الانساني.   فالقابلية اذا هي عامل للنشاط الانساني وفي نفس الوقت نتيجة له فهي تتأثر به وتؤثر فيه.  فحقيقة ان القابليات تتطور عن طريق النشاط هي حقيقه مهمة بالنسبة لمدرس التربية الرياضية الذي يستطيع ان ينمي قابليات تلاميذه عن طريق النشاط الرياضي المنظم، في الوقت الذي تعكس برامج الانشطة الرياضية المتدنية قابليات رياضية ضعيفة عند التلاميذ.

اما مفهوم الموهوب فيستخدم عادة لوصف الشخص الذي يتصف بالتميز عن اقرانه في ميدان او اكثر من ميادين الحياة
