الجامعة المستنصرية 
كلية التربية الرياضية وعلوم الرياضة 

الدراسات اولية 

 محاضرات علم النفس    ( المرحلة الر ابعة)
العمليات الذهنية (العقلية) في النشاط الرياضي

ان العمليات الذهنية هي في الحقيقة عمليات( احساس وادراك وتفكير).

فالإحساس هو ابسط عملية نفسية للتأثير المباشر للمؤثرات المادية على الحواس. او هو الأثر النفسي او الشعور بمنبه قادم من حاسة اومن عضو حاس .ان الاحساسات تنقسم بشكل عام الى ثلاثة اقسام هي:

1- احساسات خارجية المصدر كالسمع والبصر 
2- احساسات داخلية المصدر (حشويه)  كالإحساس بالجوع والعطش
3- احساسات داخلية المصدر (عضلية او حركية) كالإحساسات التي تنشأ من العضلات والاوتار والمفاصل بخصوص سرعة الحركة واتجاه الحركة وكمية الجهد المبذول.
اما الادراك فهو عملية التفسير واعطاء المعنى للإحساسات المنبثقة من المؤثرات الحسية.

ان الادراك يتطلب وجود الذات التي تدرك ، ويتطلب ايضا وجود العالم الخارجي، فالا لات لا تعوض عن الذات . ومهما حاولنا ان نستعيض عن الذات بهذه الا لات فان عملية الادراك لا تحدث .اما العالم الخارجي فهو المصدر الرئيسي للاشياء والموضوعات الادراكية، فالأدراك اذن يتضمن عملية التأويل للأحساسات الواردة من العالم الخارجي.

التفكير ان تفكير الانسان يستند على المعرفة الحسية وعلى احكام الخبرات التي تختزن في الذاكرة. فالتفكير بمعناه العام يشمل جميع العمليات العقلية .اما التفكير بمعناه الخاص فيعني الاستدلال ،أي حل المشكلات حلا ذهنيا عن طريق الاستقراء او الاستباط. 

ان المعرفة العقلية في النشاط الرياضي تتم عن طريق التفكير .بينما تنعكس الظواهر الخارجية فقط في الاحاسيس والادراك ، نجد الرياضي يتغلغل بواسطة التفكير الى جوهر المواد وعلاقاتها وتأثيراتها المتبادلة.

العلاقة بين تطور المهارات وعمليتي الاحساس والادراك

ان عملية الادراك الحركة هي عملية معقدة نظرا لاستثارة العديد من الاعضاء الحسية المختلفة في أن واحد . وعلى هذا الاساس فهي تتم بواسطة تنسيق نشاط اجهزة الحس المختلفة وحجموها ووزنها .فأجهزة التوازن تقدم معلومات مهمة للتمرينات البدنية التي تشمل حركات الدوران حول المحاور الجسم الثلاثة. كما تكمل حاسة البصر ادراك الحركة استنادا الى وضع الجسم وحركته ، وهذا اضافة الى ما تضيفه الاجهزة الحسية في العضلات والاوتار والمفاصل من معلومات بهذا الاتجاه. وكل خلل بهذه الحواس يؤدي  الى صعوبات كبيرة في ادراك الحركة فيعقد بذلك عملية التعلم الحركي.

اضافة الى ذلك فان تحديد العلاقات الزمنية في العمل الحركي وتناسق الحركات المختلفة يعتبر من عمليات الادراك المعقدة، وهذا يعتمد على التنسيق الدقيق في تقلص وارتخاء العضلات .اما ادراك المكان فهو الاخ يحتل اهمية كبيرة في العمل الحركي وتلعب حاسة البصر دورا كبيرا في هذا المجال .

