الجامعة المستنصرية 
كلية التربية الرياضية وعلوم الرياضة 

الدراسات اولية 

 محاضرات علم النفس    ( المرحلة الر ابعة)
الشجاعة والجرأة
ان التربية على الشجاعة هي هدف من اهداف الربية العامة. فالتربية تساعد الفرد على التغلب على المصاعب في كل ميادين الحياة ، وهذا يتحقق بزج الفرد في المواقف حياتية تتطلب  الشجاعة سواء كانت مواقف حياتية تتطلب السيطرة على النفس او الاستغناء عم شيء معين . او الصبر او الكلام الجريء او أي موقف يتغلب فيه الفرد على حالة التردد والخوف.

مفاهيم عامة تتعلق بالشجاعة

الشجاعة : هي تقليل عمليات الكف ) او التغلب على الخوف او التردد. ان اتخاذ الموقف الشجاع ينجم عن المعرفة ، والمعرفة تمنح القوة ، والقوة تصنع الشجاعة .

الجرأة والبسالة: هي مصطلحان يعبران عن حالات متقدمة من التغلب على الخوف.

التهور: تعبر حالة التهور عن وجود خطر يهدد الانسان مع احتمال نجاح قليل.

الجرأة والشجاعة في التربية الرياضية

تعد الشجاعة هدفا من اهداف التربية بشكل عام ،فأن درس التربية الرياضية يلعب دورا اساسيا في هذا المجال .فالفعاليات في درس التربية الرياضية والنشاط الحر وحرية التصرف والتفكير التي تخلقها الاجواء الرياضية كلها تساعد في تحقيق هذا الهدف.

ان صفة الخصوصية تنطبق على الشجاعة في التربية الرياضية وفي رياضية المستويات العليا. فشجاعة الرياضي في امتطاء الحصان في فعاليات الفروسية مثلا لا تعني ان هذا الرياضي سيعرض سلوكا شجاعا في القفز على الحصان الخشبي في قاعة الجمباز لان نقل الشجاعة من نوع معين من انواع الرياضة الى نوع اخر لا يتم بشكل ألي او بسهولة مالم يتعرض الرياضي الى مواقف عديدة تتطلب الشجاعة وتكون مشابهة الى الموقف الشجاعة المكتسب ، فعلى هذا الاساس لا نتوقع ان يبدي الرياضي عزما وشجاعة في كل الحالات بشكل مطلق. وهذه الظاهرة تبدو واضحة في الالعاب الرياضية المختلقة مما يدل على ان صفة الشجاعة هي صفة مكتسبة ومرتبطة بالعمل او الفعالية التي تطورت صفة الشجاعة من خلالها.

تنمية روح الشجاعة  

تعد تنمية روح الشجاعة هي عملية تربوية هدفها تقليل الخوف في المواقف الحياتية المختلفة. فعلى مدرس التربية الرياضية والمدرب  تهيئة الاجواء المناسبة لدعم السلوك الشجاعة وغرس روح الشجاعة عند الطلبة مراعاة ما يأتي:

1-تصعيد متطلبات الشجاعة بالتدرج اثناء التدريب وذلك عن طريق التدرج في التعليم المهارة من السهل الى الصعب.
2-مراقبة الرياضي عند ادائه مهارة او مهارات تتطلب الشجاعة مما يساعد في تحفيز الرياضي على الانجاز 
3-معرفة درجات سلوك الرياضي الخائف او الشجاع والتعامل معه على هذا الاساس 
4-التعود على الانجاز بالمساعدة والاطمئنان
5-ربط تصعيد الشجاعة بتأثيرات تربوية متعددة كاستعمال المديح او اللوم والتبليغ بنتائج النجاح واستخدام العلاقات الاجتماعية 
6-ثأتير القدوة في توطيد السلوك الشجاع ويكون المدرب او الزملاء الرياضين هم القدوة في هذه الحالة
7-تهيئة الفرصة للتلميذ او الرياضي للشعور بخبرات النجاح   

