الجامعة المستنصرية 
كلية التربية الرياضية وعلوم الرياضة 

الدراسات اولية 

 محاضرات علم النفس    ( المرحلة الر ابعة)
أغراض التعلم الحركي
     إن برنامج التربية البدنية له عدة أغراض من التعلم الحركي يمكن إيجازها فيما يلي:
 1-  اكتساب عناصر جديدة عن طريق إتاحة الفرص المناسبة لاكتساب المهارة الجديدة و المعارف و المعلومات و الاتجاهات و المفاهيم.

2-  تحسين عناصر التعلم المرغوب فيها يكتسبها الطفل من عادات يجب تدعيمها و التأكد عليها.

3-حث و إقلال عناصر التعلم حيث يساعد المربي الطفل على التخلص من الامور التي تعيق تقدمه و تسبب له الصراع النفسي.

مبادئ التعليم الحركي:

     إن الفرق الموجود بين مبادئ التعليم الحركي و التعلم الحركي هو ان الاولى هي خاصة بالمربي و يلتزم به عند التعليم و هذه المبادئ هي:

1- مبدأ المعرفة الواعية و الفعالية:   و هنا يجب غرس في نفوس التلاميذ كل النواحي و الاتجاهات الايجابية نحو ممارسة و مدى اشتراكهم في عملية التعليم مع تقويمهم الذاتي لنشاطهم، كما يبرز مدى تاثير المعرفة الواعية و الفعالية و الجد و الاعتماد على النفس.

-2 مبدأ الوضوح:      هو توصيل المعلومة النظرية و طريقة تطبيقها بشكل صحيح باستعمال الوسائل كالشرح و الأفلام حيث يغير هذا المبدأ من الواجبات الأساسية للتعرف على عملية التعليم.

-3 مبدأ الانتظام:   هو التخطيط العقلاني في عملية التعليم مع مراعاة التدرج في هذه العملية. 

- 4  مبدأ السهولة:    هو استعمال كل استعمال كل الوسائل التي تسهل الوعي الجيد لتعلم الحركة، مع  مراعاة الفروقات الفردية الجنس و السن و احترام التدرج من السهل إلى الصعب و من البسيط إلى المركب و من المجهول إلى المعلوم.

-5 مبدأ الثبات:   هو مقدار التحكم في المهارة الحركية عن طريق التكرار و تصحيح الاخطاء مع مراعاة الحفاظ على الخبرات السابقة                          
     

مبادئ التعلم الحركي
     و هي خاصة بالشخص المتعلم و هي:

-1- الاستعداد:  هي كل العوامل المساعدة للطفل على التهيؤ و الاستعداد المرتبط بالمهارة الحركية الواجب تعلمها.

-2- الدافعية  :هي نزعة الطفل أو الرغبة الموجهة للتعلم، فالدافعية يمكن تصورها حافزا للمتعلمين خاصة إذا كانت لديهم قابلية فلتلك الحركية.

-3- الأهداف:     إن أي عمل يكون لأغراض و أهداف كلما كان مجموع هذه الأهداف ملائما مع قبول الطفل فانه يحاول جاهدا تحقيقه، و هنا تكون العملية التعليمية سهلة.

-4- الإدراك: هو مجموع المعارف التي تجعل الطفل متفطنا للقيام بالمهارة الحركية المناسبة و بذلك تجعل خياله واسعا  

مراحل التعليم الحركي
      يمكن تلخيصه فيما يلي:

-1- مرحلة التوافق الخام:

     إن مرحلة التعلم الأولي تشمل سير التعلم من التصرف على المعلومات الأولية و تعليم سير الحركة إلى مرحلة يتمكن فيها المتعلم أداء الحركة تحت ظروف و متطلبات ملائمة و يحصل المتعلم على التصور الأولي لسير الحركة في هذه المرحلة هذا التصور الذي يكون في شكله الخام و غير متكامل و يحتوي على خطا.

 -2- مرحلة تطور التوافق الجيد:

    في هذه المرحلة يكون سير التعليم من المرحلة الأولى إلى مرحلة يتمكن فيها المتعلم من أداء الحركات دون أخطاء تقريبا، حيث يصبح السير الحركي متناسق لكن في هذه المرحلة عندما تأتي متطلبات جديدة و غير مناسبة و تأثيرات سلبية ناتجة عن المحيط الخارجي عندها لا يؤدي الواجب بشكل كامل مما يؤدي إلى ظهور أخطاء لينتج في الأخير ضعف الانجاز و عم الثبات.

-3- مرحلة تثبيت التوافق الجيد و تنوعه:

     إن مرحلة التعلم الثالثة تشمل سير التعلم من مرحلة التوافق الدقيق حتى المرحلة التي يتمكن فيها المتعلم من أداء الحركة بنجاح تحت جميع الظروف و حتى المتطلبات الصعبة و غير المتعود عليها                                                          

- انتقال اثر التعلم الحركي:

    من المعروف أن  تعلم واكتساب الفرد لنواحي السلوك المختلفة يتأسس في الكثير من الأحيان على ما سبق و ما اكتسبه في الماضي أو الفرد لا يبدأ في تعلمه في ناحية معينة من درجة الصفر.ففي النشاط الرياضي نجد أن الفرد قدم في المرجع السابق في الكثير من الخبرات الحركية التي تؤثر بصورة معينة في الخبرات الجديدة التي يسعى إلى تعلمها و اكتسابها و هناك نوعان لانتقال اثر التدريب.

-1- الانتقال الايجابي:   و هو إسهام مهارة معينة سبق تعلمها و اكتسابها في تكوين مهارات اخرى و العمل على سرعة تعلمها و إتقانها.

-2- الانتقال السلبي: و هو عبارة عن مهارة معينة سبق تعلمها مع مهارة أخرى مما نعمل على الإقلال من تقدمها و إعاقة تقدمها و تؤدي إلى بطء و صعوبة تعلمها و يطلق عليه تداخل و تعارض المهارات            
