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وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 

 الجامعة المستنصرية 

كلية التربية البدنية وعلوم الرياضة 

 الدراسات العليا\الدكتوراه
المبادئ  العامة للنمو الحركي
محاضرة مقدمة من قبل الطالبة الق حسين منشد
وهي جزء من متطلبات مادة التطور الحركي
بأشراف (ا ,م ,د عمر عبد الغفور حافظ)
1444 ه                                                                                        2022م
-المقدمة:-

إن النمو عملية مستمرة تتوالى فيها مراحل النمو وتتداخل مظاهره وتتكامل بلا انقطاع ,حيث يقسم العلماء التطور الحركي للإنسان من الولادة وحتى سن الشيخوخة إلى مراحل متعددة على أساس المراحل العمرية ,أما من الناحية السلوكية أو الاجتماعية أو اللغوية أو الفسيولوجية أو الحركية أو العقلية كل على حده لكننا ندرس هذه المراحل على أساس حركي مقرونا بسلوك الإنسان مع المحيط بحيث نأخذ الحركات الظاهرية ونفسرها حتى نستطيع برمجتها لخدمة الإنسان .

وكما تعلمون فان حياة الطفل ونموه وتربيته مثار اهتمام العلماء والباحثين في مختلف المجالات على مختلف العصور ,إذ اهتم الباحثين في دراسة النمو الحركي والتعرف على مظاهره وقوانينه والعوامل التي تؤثر عليه ,كما اهتم الباحثين بدراسة المبادئ العامة التي تؤثر على النمو الحركي وكذلك طرق دراسته وهذا ما سيتم التعرف عليه من خلال هذا التقرير.


لهذا يجب علينا أن نحلل كافة المراحل إلى مكوناتها الخاصة مع دراسة العلاقة والأشياء الداخلة عليها من بداية التلقيح إلى نهاية حياة الإنسان لما لها من أهمية من الناحية التطبيقية ففي الحياة العامة من جهة وفي المجال الرياضي من جهة أخرى.  
-المبادئ العامة للنمو الحركي:-


يخضع نمو السلوك الإنساني من حيث كونه ظاهرة يطرأ عليها التغير مع الزمن إلى مميزات ومبادئ تميزه عن غيره من ظواهر النمو. 


وكما هو معروف فان النمو الحركي(( يعني مجموعة من التغيرات المتتابعة التي تسير حسب أسلوب ونظام مترابط ومتكامل خلال حياة الإنسان)). 
يخضع النمو لعدة مبادئ أساسية , ودراسة هذه المبادئ هامة حتى يسهل عليهم التعاون مع الاتجاه الطبيعي للنمو بدلا من العمل في اتجاه مضاد له. وتفيد دراسة هذه المبادئ في عملية التربية وتوجيه السلوك والتنبؤ به كما تفيد في العلاج والإرشاد النفسي . وفيما يلي عرض موجز لهذه المبادئ العامة :
 1 -النمو يسير في مراحل :
إن عملية النمو هي عملية متصلة لأن حياة الفرد تكون وحدة واحدة , إلا أن هذا النمو يمكن أن يقسم إلى مراحل يتميز كل منها بخصائص وسمات واضحة , وحيث أن هذه المراحل متداخلة فإنه من الصعب تحديد بداية ونهاية كل مرحلة ,ولكن الفروق بين المراحل المتتالية تكون واضحة إذا قارنا بين منتصف كل مرحلة والمرحلة السابقة والمراحل اللاحقة , وعموما فإن كل مرحلة من مراحل النمو لها خصائصها الخاصة فلا يمكن أن نتعامل مع الطفل على أنه رجل صغير كما لا يمكن التعامل مع الرجل على أنه طفل كبير فلكل سيكولوجيته الخاصة التي تميزه عن الآخر.
2-سرعة النمو ليست مطردة :
معدلات النمو تختلف من مرحلة إلى مرحلة أخرى فمرحلة ما قبل الميلاد تتميز بأعلى معدلات النمو وتبطئ سرعة النمو بعد الميلاد إلا أنها تظل سريعة في مرحلتي الرضاعة والطفولة المبكرة . ثم تبطئ أكثر في سنوات العمر التالية ثم تستقر سرعة النمو نسبيا في الطفولة الوسطى والمتأخرة , أي أن معدلات النمو ليست واحدة في جميع المراحل ,هذا بالإضافة إلى معدل النمو إلا أن معدل النمو يختلف في الفرد نفسه في النواحي المختلفة للنمو .

3-لكل مرحلة من مراحل النمو مظاهر وسمات مميزة لها :

ونستفيد من ذلك في تحديد الإطار العام للنمو في هذه المرحلة ونسبة استجابة الإنسان للنمو في هذه المرحلة عن الأخرى وبالتالي يساعدنا في التطوير وتنمية المهارات.

4-النمو عملية مستمرة :

النمو عملية مستمرة منذ بدء الحمل حتى بلوغ تمام النضج وكل مرحلة من مراحل النمو تتوقف على ما قبلها وتؤثر فيما بعدها , ويوجد نمو كامن ونمو ظاهر ونمو بطئ ونمو سريع إلى أن يكتمل النضج هذا النمو المستمر يشمل التغيرات الكمية أي الزيادة في الوزن والحجم والتغيرات الكيفية أي النفسية والوظيفية .
5-النمو يتأثر بالظروف الداخلية والخارجية :

يتأثر النمو بظروف داخلية وهى الظروف الوراثية التي تحدد مظاهر النمو, ويتحكم في هذه العملية إفرازات الغدد المختلفة فنقص إفرازات الغدة الدرقية كما نعلم قد يؤدى إلى الضعف العقلي . والظروف الخارجية التي تؤثر في النمو هي الظروف البيئية مثل التغذية والمناخ والنشاط الحركي الذي يتاح للطفل وأساليب التربية والثقافة .

6-المظاهر المختلفة للنمو تسير بسرعات مختلفة :

يختلف معدل النمو من مظهر إلى آخر من مظاهر النمو ولا تنمو جميع الأعضاء بسرعة واحدة فالجمجمة تنمو سريعا في مرحلة ما قبل الميلاد ثم تقل السرعة بعد الميلاد , والمخ يصل إلى حجمه الطبيعي ما بين سن 6-8 سنوات بينما يظل نمو أعضاء التناسل بطيئا طول فترة الطفولة.

7-النمو يسير من العام إلى الخاص :

يسير النمو من العام إلى الخاص ومن الكل إلى الجزء فيستجيب الفرد في بادئ الأمر إستجابة عامة ثم تتخصص هذه الإستجابة وتصبح أكثر دقة , فالطفل لكي يصل إلى شئ يأكله فإنه يتحرك بكل جسمه في بادئ الأمر , ثم باليدين ثم بيد واحدة وهكذا .

8-الفروق الفردية في النمو :

يختلف نمو الأفراد من حيث الكم ويتوزع الأفراد من حيث مظاهر النمو المختلفة توزيعا اعتدا ليا فالأغلبية تنتشر حول المتوسط ويعتبرون عاديين أما الذين يوجدوا في الأطراف سواء بالزيادة أم النقصان فيعتبرون شواذا أو متطرفين

وعموما فإن مواعيد النمو تختلف من فرد إلى آخر , كما أن معدل النمو يختلف من طفل إلى آخر , كما يختلف الأولاد عن البنات فيما يتعلق بمعدل النمو , فبالنسبة للوزن مثلا نلاحظ أن الأولاد يتفوقون على البنات في سرعة النمو في السنوات الأولى من العمر , أما خلال السنوات الأولى من المرحلة الابتدائية فيكون هناك تشابه في الوزن بين الجنسين ثم يزداد وزن البنات عن البنين فيما بين التاسعة والرابعة عشر كما أن الفروق الفردية بين أبناء أطفال الجنس الواحد تكون واضحة في كل مظهر من مظاهر النمو المختلفة .

9-يسير النمو في إتجاهات محددة تتمثل في :

أ/ الاتجاه من الرأس إلى القدم .

ب /الاتجاه من الوسط إلى الأطراف .
وفيما يأتي أهم المبادئ العامة للنمو الحركي:-
أولا:مبدأ الاستمرار والتتابع:-

يعتبر النمو عملية متصلة متدرجة تتجه صوب هدف محدد هو النضج, يبدأ بالخلية المخصبة التي تكمل دورة نموها داخل بيئة الرحم على مدى تسعة أشهر لتخرج بعدها إلى بيئة أخرى, وتأخذ دورة أخرى للنمو.ورغم إن النمو عملية متصلة الحلقات مستمرة الحدوث بالنسبة للجانبين الوظيفي والبنائي,إلا إن النمو يسير في مراحل يتميز كل منها بخصائص وسمات واضحة. ويبين الجدول رقم(1) احد التصنيفات المقترحة لتطور النمو الحركي والعمر الزمني المتوقع لكل مرحلة.
	العمر التقريبي بالسنوات
	مراحل النمو الحركي
	مراحل النمو

	5 أشهر- سنة
	السلوك الانعكاسي
	سنوات المهد

	الميلاد - 2سنة
	القدرات الحركية الأولية
	سنوات المهد

	2 – 7 سنوات
	القدرات الحركية الأساسية
	الطفولة المبكرة

	7 – 10 سنوات
	القدرات الحركية العامة
	الطفولة المبكرة

	11 – 13 سنوات
	القدرات الحركية الخاصة
	الطفولة المتأخرة

	14 سنة فأكثر
	القدرات الحركية المتميزة
	المراهقة
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تمثل هذه مراحل النمو الحركي حلقات متصلة في سلم متعاقب الدرجات,بحيث تعتمد كل مرحلة من تلك المراحل على التي سبقتها,وتمهد الطريق إلى ظهور المرحلة التي تليها.

ثانيا:مبدأ التكامل :-

يمثل النمو الحركي عملية متكاملة مع جوانب السلوك المختلفة الأخرى بل إن العلاقة فيما بين الجوانب علاقة وثيقة ومتداخلة.حيث إن النمو الحركي و النمو العقلي والنمو الانفعالي يتأثر كل منهما بالأخر ويؤثر فيه.وهذا يعني إننا لايمكن أن نفهم النمو في مظهر سلوكي دون أن نفهم النمو في المظاهر الأخرى ومثال ذلك مهارة المشي حيث تعتبر نموا حركيا وفي نفس الوقت تساعد الطفل في تطور نموه العقلي والنمو الانفعالي وهذا ما يوضحه الشكل رقم(1)إذ يوضح الطبيعة المتداخلة بجوانب النمو الحركي والنمو الانفعالي والنمو المعرفي.
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ثالثا:مبدأ اختلاف معدل النمو:- 
يشير هذا المبدأ إلى وجود اختلاف في معدل سرعة النمو البدني والحركي عبر مراحل العمر المختلفة,فضلا عن الاختلاف القائم فيما بين المكونات البدنية والحركية في معدل سرعة نموها,وهذا يعني إن هناك فترات معدل نمو سريعة يمر بها الطفل ,كما إن هنالك فترات نمو بطيئة ويمكن توضيح ذلك من خلال المخطط الذي وضعه العالمان (كيوف Keogh وسوجدن (Sugden عام 1989 لمعدل 
سرعة نمو الطول.
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المخطط (1) يوضح الفترات الرئيسية الأربعة لمعدل نمو طول اسم
هذا وتبدأ الفترة الأولى كما موضح في المخطط عندما تتكون النواة في رحم الأم ,وتمتد هذه الفترة حتى بعد ميلاد الطفل بثلاث سنوات .وتتميز بالزيادة الكبيرة   لسريعة نمو طول الجسم.أما الفترة الثانية فهي تبدأ من عمر ثلاث سنوات حتى يقترب الطفل من المراهقة,وتتميز بانخفاض سعة نمو طول الجسم فضلا عن الاستقرار النسبي في معدل النمو.وتتضمن الفترة الثالثة مرحلة المراهقة ,فإذا ما بلغها الطفل انطلق نمو طول الجسم بسرعة كبيرة حتى نهاية مرحلة المراهقة.وتمثل الفترة الأخيرة سن الرشد وتتميز بعدم وجود تغير أو حدوث تغير طفيف جدا لطول الجسم,ومن المتوقع توقف طول الجسم بعد عمر عشرين سنة.

رابعا:مبدأ اتجاه النمو:-
يسير اتجاه النمو وفقا لاتجاهين مختلفين هما:-
الاتجاه الأول:- يسمى الاتجاه الطولي للنمو ويعني إن الأجزاء العليا من الجسم تسبق في نموها الأجزاء السفلى,ويتضح ذلك من إن حركات الرأس وتثبيت العينين,والتآزر بين اليد والعين,يظهر مبكرا بصفة نسبية في حين إن المشي والوقوف يتأخر بعض الشيء.
الاتجاه الثاني:-وهو الاتجاه المستعرض الأفقي وبناءا عليه يتجه النمو من المحور الراسي للجسم (مركز البدن) إلى أطرافه الخارجية فمثلا نجد الطفل يمسك الشيء براحة يده قبل إن يتناوله بأصبعه.

خامسا:مبدأ الانتقال من العام إلى الخاص:- 
إن تطور النمو الحركي يسير من العام إلى الخاص,أي من الكل إلى الجزء ومن المجمل إلى المفصل,ومن عدم التحديد إلى التحديد,ففي بداية النمو تتم الاستجابة الحركية بكل أجزاء الجسم,إذ لايقتصر على عضو واحد فقط فالطفل يحرك جسمه كله ليصل إلى لعبته قبل إن يتعلم كيف يحرك يده فقط,وهو يمسك الأشياء أولا براحة يده ,ثم يستطيع بعد ذلك إن يمسك بأصبعه ثم ببعض أصابعه وهذا يعني إن حركات الطفل في البداية تصطبغ بالصبغة الكلية إذ يشترك معظم أعضاء الجسم في أداء حركة ما,ويتطور النمو فيتخذ الأداء طابع التخصص,أي يقوم جزء معين من الجسم بالاستجابة فقط ومثال ذلك الطفل في عمر (2-3)سنوات يحمل جسمه كله عندما يرمي بالكرة للأمام,أما في سن الرابعة فنجده يتمكن من رمي الكرة بذراعه فقط.
سادسا:مبدأ الفروق الفردية:-

بالرغم من إن الأطفال يخضعون في أطوار نموهم البدني والحركي لتتابع منتظم وتأتلف في سلم متعاقب الدرجات,بحيث قد لاتتقدم فيه خطوة عن أخرى.إلا أنهم يختلفون فيما بينهم من حيث سرعة النمو كما وكيفا.كما أظهرت نتائج دراسات مظاهر النمو عند الأطفال خلال الفترة العمرية من الميلاد حتى الثامنة عشر وجود فروق فردية في نمو كل مظهر من مظاهرها,ومن ذلك على سبيل المثال إن اخف الأولاد الذكور وزنا فيعمر (18) سنة يعادل أثقل الأطفال وزنا في عمر (8) سنوات وبالرغم من إن هذه الحالات متطرفة إلا إنها تعكس مدى الفروق الفردية القائمة. 
-طرق دراسة النمو الحركي :- 
توجد هنالك طريقتين أساسيتين لدراسة ظاهرة النمو الحركي وهي كما يلي:-

1- الطريقة الطولية:-

في هذه الطريقة يركز الباحث على فرد أو مجموعة من الأفراد  فيدرس ويتتبع ويلاحظ ويصف المتغيرات المستهدف دراستها عند نفس المجموعة في أثناء نموها وتطورها من خلال أعمار زمنية مختلفة منذ ميلادهم حتى بلوغهم سنا معينة.ويطلق بعض علماء نفس النمو على هذه الطريقة مفهوم الوصف المستمر أو طويل المدى,كما تسمى أيضا بالدراسة التتبعية.

ومثال ذلك عندما يريد الباحث دراسة تطور نمو السرعة الحركية (اختبار الركض 30م) لأطفال بعمر (6-10) سنوات فانه يقوم بتطبيق الاختبار على نفس المجموعة من الأطفال في عمر (10,9,8,7,6) سنوات,أي إن الدراسة تستمر لمدة خمس سنوات.ورغم إن هذه الطريقة تتميز بالدقة حيث تتضمن تثبيت المتغيرات المختلفة التي يمكن ان تؤثر على السرعة الحركية,فيما عدا متغير زيادة العمر,فإنها غير شائعة الاستخدام,ويرجع ذلك إلى الأسباب التالية:-
1-تتطلب هذه الطريقة فترة من الوقت قد تمتد إلى خمس سنوات أو عشرة سنوات أو أكثر مما يزيد من العبا المادي والبشري.

2-تسرب (نقص) عينة البحث مع مرور الزمن بسبب أو آخر مما يؤثر على دقة تمثيل مجتمع ومن ثم دقة النتائج. 

3-تطبيق نفس الاختبارات على نفس المجموعة من الأطفال قد يكسبهم خبرة الألفة بأداء الاختبارات مما يؤثر على النتائج وهذا الإجراء يصعب تثبيته.
-الطريقة المستعرضة:-
في هذه الطريقة يركز الباحث على تتبع المتغيرات المستهدف دراستها في مجموعات مختلفة من الأطفال,في أعمار زمنية مختلفة,بمعنى آخر إن هذه الطريقة لاتحتاج إلى عملية تتبع المتغيرات المستهدف دراستها في نفس المجموعة من الأطفال,كما هو الحال في الطريقة الطولية.إنما تتم دراسة المتغيرات على عينة ممثلة للأطفال في مختلف الأعمار وفي وقت واحد.

ومثال ذلك عندما يريد الباحث دراسة تطور نمو السرعة الحركية (اختبار الركض 30م) لأطفال بعمر (6-10) سنوات فانه يقوم بتطبيق الاختبار على عينة ممثلة لمختلف الأعمار في عمر(10,9,8,7,6) سنوات,ثم يقارن متوسط سرعة الأطفال عمر الخامسة مع متوسط السرعة لأطفال عمر السادسة مع متوسط السرعة لأطفال عمر السابعة,.... وهكذا يمكن معرفة منحنى تطور نمو السرعة للأطفال عمر (5-10) سنوات.

ورغم إن هذه الطريقة تتميز باختصار الوقت وتوفير الجهد والمال كما أنها تعطي نتائج سريعة,وإنها الطريقة الأكثر شيوعا واستخداما,فان هناك بعض المآخذ يمكن الإشارة إليها على النحو التالي:-
1-عدم توافر العينة الممثلة لأعمار زمنية معينة.

2-صعوبة توافر أدوات القياس الصالحة للمتغيرات المراد دراستها في أطوار النمو المختلفة.

3-تعتمد المقارنات على درجات المتوسط للمجموعة,ومن ثم عدم الاهتمام بالمستوى الفردي.
4-صعوبة التحكم في بعض العوامل المؤثرة في المتغيرات المراد دراستها عند اختيار المجموعات الممثلة لأعمار زمنية معينة.
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