شركات الاشخاص
توصف هذا الشركات بانها قائمة على الاعتبار الشخصي اي ان الصفات والثقة المتوفرة في شخص الشريك هي السبب في قبوله عضوا في هذا النوع من الشركات . وتتمثل بالشركة التضامنية  والبسيطة والمشروع الفردي وسنبحث كل منها تباعا.
الشركة التضامنية:

تعتبر من اكثر الشركات شيوعا وانتشارا اذ توصف بالشركات العائلية وتتكون من عدد من الشركاء لايقل عن شخصين طبيعيين ولا تزيد عن خمسة وعشرين شخصا. وتتصف ان المشؤولية فيها شخصية تضامنية غير محدودة.ولا تنتقل الحصة فيها لغير الشركاء الا بموافقة الهيئة العامة ، وفي حالة وفاة الشريك لاتتم الا بشروط عدم معارضة الشركاء او معارضة الوارث او من يمثله قانونا اضافة لعدم وجودمانع قانوني يحول دون دخول الوارث كأن يكون محكوم بعقوبة مقيدة للحرية او كان تاجر اشهر افلاسه.

يتصف الشركاء فيها بصفة التاجر لطبيعة مسؤوليتهم الشخصية غير المحودة فضلا عن ان الشريك فيها شريك وليس كفيل تتم مطالبة الشركة اولا بالديون التي عليها للغير ثم يطالب الشريك. يتالف راس مال الشركة من حد ادنى هو 500000 الف دينار ولم يضع المشرع حد اعلى.
ادارةالشركة تتم من هيئة عامةتضم جميع الشركاء توجه لهم الدعوة من قبل جهات حددها المشرع هم مؤسسي الشركة فضلا عن المدير المفوض واعضاء يملكون ما لايقل عن 10% من راس مال الشركةالمدفوع ومسجل الشركات. تتمالدعوة بكتبمسجله الى الشركاء على عناوينهم المسجلة في سجل الاعضاء تتضمن الدعوة مكان وموعد الاجتماع فضلا عن جدول الاعمال. النصاب المطلوب يتعلق باغلبيةة الحصص العينية وليست الشخصية وان لم يتحقق الاجتماع يؤجل للاسبوع التالي في نفس اليوم والمكان ويتحقق النصاب بحضور 25% من مجموع الحصص في الشركة ، اما اذا كانت المزاضيع تتعلق بزيادة راس مال الشركةاو تخفيضه او تحول او تصفية الشركة او تعديل عقد الشركة فان النصاب في الاجتماع الاول هو ذاته في الاجتماع الثاني حسب الراي الراجح فقها.

والاداة الثانية للادارة في الشركة التضامنية هي المدير المفوض ويتم تعيينه من قبل الهيئة العامة للشركة وتحدد اختصاصاته واجوره ومكافأته واعفائه عن القيام بمهامه. ويبذل في اداره الشركة من العناية مايبذله في ادارة شؤونه الخاصة شرط ان لاتقل عن عنايه الشخص المعتاد وان لايكون له مصلحةمباشرةاو غير مباشرة فيما يبرمه من عقود. 

