المرفق العام
المبادئ التي تحكم المرافق العامة 
· دوا م سير المرافق العامة 
· مجانية استخدام المرافق العامة 
· المساواة في الانتفاع بالمرافق العامة 
طرق ادارة المرافق العامة 
تتنوع طرق ادارة المرافق العامة ، ومسألة تحديد طريقة ادارة المرفق العام تختلف بأختلاف اهمية المرفق ومدى الحاجة اليه في تلبية حاجات الجمهور ،وهناك عدة طرق لادارة المرافق العامة اهمها
· الادارة المباشرة 
· المؤسسة العامة 
· الاستغلال المشترك 
· الامتياز
تؤدي فكرة المرفق العمومي دورا أساسيا وحيويا في تأسيس القانون الإداري وفي وجوده كقانون مستقل عن قواعد القانون الخاص الذي يختلف عنه جوهريا. وهي الوسيلة والاداة التي توظفها السلطة العامة ممثلة في الدولة لتحقيق أغراض المصلحة العامة بالمفهوم الإداري.
وبما هي كذلك، فلا غرو من ان يستاثر المرفق العمومي بنظام قانوني استثنائي، غيرمألوف في مجال النظم القانونية المتعلقة بالمشاريع والمنظمات الخاصة ،من حيث الإنشاء والتنظيم والتسييروالرقابة والتوجيه،ومن حيث الإلغاء وفض النازعات.  
و من الاركان ألاساسية والجوهرية لقيام المرفق العمومي احتكامه لنظام قانوني استثنائي ، مشتمل على مجموعة من الأحكام والقواعد والمبادئ القانونية،    تضعه الدولة بمناسبة إنشائها له،  تضبط كيفية تنظيمه وطرق تسييره، وشروط إلغائه، واساليب اجراء الرقابة عليه. وهي تختلف اختلافا جذريا عن قواعد القانون الخاص بصفة عامة، وعن قواعد النظام القانوني الذي يحكم المشروعات الخاصة تحديدا.

