محاضرات في قانون العمل  
مدرس المادة
المدرس رشا جواد جمعة / كلية القانون الجامعة المستنصرية منع القانون بعض العمال من العمل الاضافي وكما يلي :
محاضرة رقم (1)
تعريف قانون العمل 
قانون العمل هو مجموعة القواعد القانونية التي تحكم العلاقات الناشئة عن قيام شخص بالعمل لحساب شخص آخر تحت سلطته وإشرافه مقابل أجر.

ــ قانون العمل يحكم إذن العمل التابع المأجور ــ وفيه يقوم شخص بالعمل تحت رعاية وإشراف شخص آخر مقابل أجر ــ قانون العمل لايحكم العمل المستقل، الذي يقوم فيه الشخص بالعمل بنفسه، ولحساب نفسه، كصاحب الورشة الذي يقوم بنفسه بإصلاح السيارات، ومهندس الديكور الذي يقوم بنفسه بأعمال التصميم والتنفيذ بنفسه ولحسابه الخاص
ــ لا يسري قانون العمل على كل علاقات العمل التابع فإذا كان صاحب العمل هو الدولة أو غيرها من أشخاص القانون العام، فإن القانون الإداري هو الذي يحكم العلاقة بين الموظف والدولة. وتسمي العلاقة بين الموظف العام والدولة علاقة تنظيمية أو لائحية وليست تعاقدية.

ــ إذن ينظم قانون العمل علاقات العمل الفردية إذا كان العمل تابعا ًــ مأجوراً ــ وكان صاحب العمل شخصاً من أشخاص القانون الخاص.

ــ ولا يقتصر قانون العمل على تنظيم علاقات العمل الفردية بل ينظم كذلك علاقات العمل الجماعي، كالنقابات وتنظيمها، منازعات العمل الجماعية، وإضراب العمال. فقانون العمل أوسع نطاقاً من عقد العمل .
