محاضرة رقم (6)
كيف ينتهي عقد التدريب المهني ؟
ينتهي عقد التدريب المهني نهاية طبيعية وذلك بانتهاء مدته بوصفه عقد محدد المدة . كما ينتهي نهاية غير طبيعية عن طريق فسخه حيث اجاز القانون للمتدرب ان ينسحب من برنامج التدريب بارادته المنفردة (م/28 اولاً) ونعتقد ان المشرع لم يكن موفقاً باستخدام كلمة انسحاب من برنامج التدريب متناسين ان المتدرب مرتبط بعقد التدريب فكان الاجدر استخدام مصطلح فسخ او انهاء ، كما فعل ذلك في (ف ثانياً ) من نفس المادة التي اجازت لمركز التدريب انهاء العقد في اي وقت بسبب عدم التزام المتدرب بالتدريب بشكل كافي او عدم احرازه لتقدم ملموس وفقاً لتقارير التقيم الدورية .
التشغيل 
خصص قانون العمل الجديد 8 مواد قانونية للكلام عن احكام التشغيل وهي المواد من 17 الى 24 وسوف نتناول اهم تلك المواد ومعرفة مواضيعها من خلال الاسئلة الاتية  :
من هي الجهة التي تتولى رسم السياسة العامة للتشغيل والتدريب المهني ؟
هي اللجنة العليا لتخطيط وتشغيل القوى العاملة والتي تشكل بقرار من مجلس الوزارة وتكون برئاسة وزير العمل والشؤون الاجتماعية وعضوية ممثلين عن كل  الوزارات المعنية وعن منظمات العمال ومنظمات اصحاب العمل الاكثر تمثيلا ، ويحدد قرار تشكيل اللجنة وسير عملها وعدد اعضائها بتعليمات تصدر عن وزير العمل (م/ 17 عمل )
 
من هي الجهة التي تتولى تشغيل العمال ؟
 تتولى دائرة التشغيل والقروض في وزارة العمل (دائرة العمل سابقاً) وعن طريق اقسام العمل العامة التابعة لها سواء في بغداد او المحافظات تنظيم تشغيل العمال وقد اجازت  المادة  18 لوزارة العمل انشاء اقسام للعمل موزعة بشكل مناسب بحيث يسهل على اصحاب العمل الاتصال بهم وتكون خدمات تلك الاقسام مجانية ، على ان تحدد الوزارة نظام عملها واختصاصاتها بتعليمات يصدرها الوزير.
 
