ــ النمو اللغوي:

يمثل النمو اللغوي لطفل هذه المرحله اسرع حالات النمو المختلفه واكثرها تحصيلاً وتعبيراً وفهماً كما تشكل في حد ذاتها قيمه كبيره للطفل في تمكنه من التعبيرعن ذاته والتوافق الشخصي والاجتماعي والنمو العقلي , ويتميز النمو اللغوي لهذه المرحله من زياده كبيره للمفردات والصفات وقواعد اللغه كالمجتمع والفرد والامثله الكثيره التي يكتسبها وتبادل الحديث مع الكبار ووصف الصور وصفاً بسيطاً والاجابه عن الاسئلة التي تتطلب ادراك علاقه والقدره على تكوين جمل كاملة تشمل كل اجزاء الكلام ويعرف معاني الارقام كما يعرف معاني الصباح والظهر والمساء والصيف والشتاء .. الخ. وهناك عدد من العوامل التي تؤثر في النمو اللغوي لطفل هذه المرحله من ابرزها:

1-
الخبرات وكمية ونوع المثيرات الاجتماعية فالطفل الوحيد مثلا ينمو لغوياً افضل لاحتكاكه اكثر مع الراشدين وان الاطفال من الطبقات الاعلى اثرى لغوياً من اطفال الطبقات الادنى.

2-
وتتيح وسائل الاعلام اثارةً وتنبيهاً لغوياً اكثر وافضل لطفل هذه المرحله.

3-
وتشير الدراسات الى ان اطفال الملاجئ هم افقر لغوياً من الاطفال الذين يتدربون في اسرهم وان الاطفال الذين يعانون من اهمال شديد يكونون ابطأ في تعلم الكلام وقد يتأخر كلامهم ويضطرب.

4-
ويرى كل من دولارد وميلر اهمية التعلم في نمو اللغه عند الطفل فالطفل يتعلم الاستجابة لأصوات الآخرين الذين يتحدثون اليه وهم يربونه وان عملية تعلم اللغه تقوم على المفاهيم الاساسية لنظرية التعلم بصفه عامه مثل الارتباط والاثابة والتعزيز والتعميم والممارسة والدافعية.

5-
كما ان التعامل والعلاقات الوثيقة والاتصال الاجتماعي السليم بين الطفل ومربيه تسهم الى حد كبير في تقدمه اللغوي المبكر.

6-
تؤثر الاضطرابات الانفعالية والاجتماعية بشكل سلبي على النمو اللغوي للطفل وبالعكس من ذلك فان جو الحب والعطف والحنان يساعدان على النمو اللغوي السوي.

7-
يؤثر الكبار بلهجتهم وطريقة نطقهم في النمو اللغوي للطفل.

8-
يساعد الجو الثقافي للاسره لتطوير اللغه عند الطفل.

9-
تؤثر العلاقة بين الطفل وامه في نموه اللغوي فالعلاقه السويه تؤدي الى نمو سوي والعلاقه المضطربه تؤدي الى نمو مضطرب.

10-
تؤثر العوامل الجسميه في النمو اللغوي مثل سلامة جهاز الكلام او اضطرابه وتساعد كفائة الحواس مثل السمع على النمو اللغوي السوي.

11-
تؤثر الحكايات والقصص على النمو اللغوي تأثيراً كبيراً في هذه المرحلة خاصة مع التأكيد والتنويع بطريقة الالقاء واشراك الطفل في الموقف ويتحسن نطق الطفل في هذه المرحله ويختفي الكلام الطفلي مثل الجمل الناقصه والابدال واللثغه وغيرها كما يزداد فهم طفل هذه المرحله بكلام الآخرين ويكون قادراً على الافصاح عن حاجاته وخبراته ويتجه التعبير اللغوي في هذه المرحلة نحو الوضوح والفهم والدقة ويمر بمرحلتين هما:

ـــ مرحلة الحملة القصيرة: وتبدأ هذه المرحله في العام الثالث من عمر الطفل بحيث يكون قادراً على تكوين جمل مفيده بسيطه تتكون من 3-4 كلمات وتكون سليمه من الناحيه الوظيفية وتؤدي لمعنى بالرغم من عدم سلامتها لغوياً.

ـــ مرحلة الجمل الكاملة: وتظهر في العام الرابع من عمر الطفل بحيث يصبح قادراً على تكوين جمل مفيدة وتكون اجزائها اكثر تعقيداً في التعبير.

النــــــمو النـــفســــــــــي:

                        يتفق علماء النفس على ان التعلم لا ينفصل عن الشعور بالكفايه والاقتدار والتعليم يلعب دوراً بالغ الاهميه في تطوير شخصيه صحيه عند المتعلم, فالاهداف التربويه والتعليمية لا تقتصر على تزويد المتعلمين ببعض المعارف والمهارات التي تخاطب عقولهم فقط بل لا بد من تزويد هؤلاء المتعلمين بالمساعدات التي تضمن لهم نمواً نفسياً سليماً وتحقق تكيفاً شخصياً واكاديمياً مثمراً. وتزويد المعلم ببعض النظريات النمو النفسي / بما تمكنه من اداء عمله على نحو افضل وتسهل نمو تلاميذه في الاتجاه السليم.

وبالرغم من انتماء اريكسون بمدرسة التحليل النفسي وتأثره بوجهة نظر فرويد الا انه طور نموذجاً للنمو النفسي خاص به تميز بالشمول والانسانية يختلف عما طرحه فرويد في نظريته عن النمو النفسي والتي بناها في ضوء علاقة الطفل بأبيه وامه بل نظر اريكسون الى النمو النفسي في سياق اجتماعي اكثر اتساعاً وشمولاً وضمت اطار من التراث الثقافي للأسره مما جعله يتحدث عن نمو نفسي اجتماع ويتخذ موقفاً تفاولياً من مسألة امكانية النمو السليم مشيراً الى ان كل كائن بشري يملك امكانية انتاج السلوك الخير والسوي وقد بنى اريكسون نموذجه الخاص بالنمو النفسي بناءاً على اعتقاده بوجود ازمات نمو اساسيه وتسود في مراحل النمو المختلفة وتتزامن مع المدىالمعياري لمجموعات من الاعمار الزمنيه والاجتماعية والثقافية وعلى الفرد ان يواجه في كل مرحله من مراحل نموه الثمانية ازمة نمو اساسية ويتغلب عليها الانتقال الى مرحلة النمو التالية اذا ما اريد لهذا النمو ان يكون سليماً وقدم فرويد للنمو النفسي للفرد ضمن اربعة مراحل رئيسية تحت
1ــ تمكن الطفل من الفهم بأنه موضع اهتمام المعلم ورعايته .

2ــ تمكن الطفل من الاحساس بالعداله عند ارغامه على اطاعتها.

اتاحة فرص النجاح: فقد اوضحت الدراسات والبحوث المستفيضة اثر النجاح والفشل
