
فرنسا تدعو إلى تحالف عالمي جديد ، مع الولايات المتحدة او بدونها
يقترح قادة فرنسيون تشكيل ائتلاف دولي جديد لإحياء التعاون العالمي الذي يؤكدون إنه يتعرض لتهديد تمارسه بعض الدول مثل الولايات المتحدة وروسيا.
وأعلن وزير الخارجية جان إيف لو دريان عن الخطة يوم الجمعة في جامعة هارفارد ، داعيا إلى تأسيس تحالف "قوى النوايا الحسنة" وهي تلك القوى التي تؤمن بالتعاون وتتبادل القيم الديمقراطية.
يمكن لاية دولة أن تنضم ، لكن الوزير يقول إنه يأمل أن تنضم دول مثل الهند وأستراليا واليابان  إلى جانب دول أخرى في أوروبا. ويؤكد ان هذا التحالف سيستمر مع الولايات المتحدة او بدونها.
وجاء خطابه بعد أيام من تصريح الرئيس الأمريكي دونالد ترامب أمام الجمعية العامة للأمم المتحدة بأنه يرفض "إيديولوجية العالمية السياسية".ورد الرئيس الفرنسي ايمانويل ماكرون على ذلك التصريح بدعوات لزيادة التعاون وقال "القومية تقود دائما الى الهزيمة."
وعلى الرغم من أنها لا تزال أكثر من مجرد فكرة ، إلا أن التحالف كان ينوي المضي قدمًا سواءا بانضمام الولايات المتحدة أو بدونها. ومع ذلك ، نفى الوزير أي محاولة لعزل أمريكا ، مؤكدا  انها ستلقى الترحيب وقد تلعب دورًا قويًا إذا اختارت الانضمام.
وصرح الوزير: "نحن لا نريد خلق أي معارضة. هدفنا هو إحياء التعددية كما كان الوضع  منذ نهاية الحرب العالمية الثانية ، ليست المسألة / القضية موجهة ضد أي شخص ، لكننا ننظر إليها كمسألة  / قضية حقيقية."

Related Terms
Unilateralism: any doctrine or agenda that supports one-sided action  الأحادية
Multilateralism: an alliance of multiple countries pursuing a common goal  التعددية
Align with: يصطف مع/ يحقق تقاربا مع
the doctrine of patriotism: عقيدة الوطنية
self-interest: المصلحة الذاتية
cybersecurity: الأمن الإلكتروني
a collective action: إجراء جماعي
United Nations Charter: ميثاق الأمم المتحدة
Globalization: عولمة
Globalism: عالمية سياسية

دونالد تاسك: الاتحاد الأوروبي يدرس عقد قمة بريكست خاصة / استثنائية في نوفمبر
قال رئيس المجلس الأوروبي دونالد تاسك إن قادة الاتحاد الأوروبي الذين سيجتمعون في النمسا هذا الأسبوع سوف ينظرون في عقد قمة خاصة / استثنائية بشأن خروج / انسحاب بريطانيا من الاتحاد الأوروبي في نوفمبر / تشرين الثاني ، وإمكانية حدوث خروج / انسحاب كارثي  للمملكة المتحدة من دون التوصل الى اتفاق في مارس / اذار.

وفي رسالة إلى زعماء الاتحاد الأوروبي مساء الاثنين قبل عقد مؤتمر قمة في مدينة سالزبورغ  النمساوية ، أخبر تاسك رؤساء الدول والحكومات أنهم سوف يناقشون الإعلان السياسي المشترك حول علاقة الاتحاد الأوروبي المستقبلية مع المملكة المتحدة ، وأن عليهم النظر في الدعوة إلى عقد مؤتمر قمة في نوفمبر / تشرين الثاني في بروكسل على أمل استكمال معاهدة الانسحاب.

وكتب تاسك في تلك الرسالة : "أولاً ، يجب أن نتوصل إلى رؤية مشتركة حول طبيعة الإعلان السياسي المشترك وشكله العام حول شراكتنا المستقبلية مع المملكة المتحدة".

وأضاف: "ثانيا ، سنناقش كيفية تنظيم المرحلة النهائية من محادثات خروج / انسحاب بريطانيا من الاتحاد الأوروبي ، بما في ذلك إمكانية دعوة لعقد جلسة اخرى للمجلس الأوروبي في نوفمبر / تشرين الثاني".

وحذر تاسك من أنه لا يزال هناك خطر كبير بعدم التوصل الى اتفاق بشأن خروج  / انسحاب بريطانيا من الاتحاد الأوروبي. "  لسوء الحظ ، لا يزال سيناريو عدم الاتفاق ممكنًا تمامًا. ولكن إذا تصرفنا جميعًا بمسؤولية ، يمكننا تجنب كارثة".

 ومع ذلك ، فهو لا يزال غير متشائم للتوصل إلى اتفاق مع بريطانيا. وقال "كل يوم متبقي يجب أن نستغله في اجراء المحادثات. أود / انهاء / استكمال / وضع اللمسات الأخيرة على هذه المحادثات هذا الخريف."

Related Terms
European Commission: المفوضية الأوروبية
Pessimism: التشاؤم
Optimism: التفاؤل
Brexiteers: مؤيدو انسحاب بريطانيا من الاتحاد الاوربي
Chequers: the official country residence of British Prime Ministers since 1921: 
	المقر الريفي الرسمي لرؤساء وزراء بريطانيا منذ عام 1921
[bookmark: _GoBack]10 Downing Street: the official headquarters of the Government of the United Kingdom: شارع دونينغ 10
مقر الإقامة الرسمية ومكتب رئيس وزراء بريطانيا))
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