عمران خان يعد بقانون جديد لمكافأة المبلغين عن المخالفات / الفساد / الاعمال غير القانونية
تعهد رئيس الوزراء الباكستاني عمران خان يوم الأحد بإدخال قانون جديد يكافئ المبلغين عن المخالفات الذين يساعدون في محاسبة المسؤولين والسياسيين الفاسدين.

وفي ظل مواجهة باكستان لأزمة ميزان المدفوعات ،أكد خان إن استرداد الأموال المنهوبة سيساعد في تخفيف العبء على الاقتصاد.

وزعم خان أن مليارات الدولارات قد سُرقت من الخزائن العامة خلال العقود القليلة المنصرمة، وتعرضت معظمها لعمليات غسل / تبييض خارج البلاد.

وقال خان في مؤتمر صحفي في لاهور "القانون سيدعو المواطنين لكشف الفاسدين وسيحصل المبلغون عن المخالفات على 20٪ من الاموال غير المشروعة والموجودات المستردة من هؤلاء الناس." وقال إن الـ 80٪ الأخرى سوف تستخدم لسداد ديون باكستان.

وقال خان إن مسودة القانون ستقدم في البرلمان في المستقبل القريب جدا وستشمل حماية للمبلغين عن المخالفات.

وقد ارتفع عجز الميزانية في باكستان بشكل مطرد / بصورة ثابتة خلال السنوات الخمس الماضية ، وانخفض احتياطي العملات الأجنبية. كما تراجعت قيمة الروبية مرارا وتكرارا في العام الماضي ، وهو الامر الذي زاد من حدة التضخم.

ومن المرجح أن تسعى إسلام آباد إلى الحصول على كفالة إنقاذ مالي من صندوق النقد الدولي ، الذي دعا الحكومة الجديدة إلى التحرك بسرعة لتحقيق الاستقرار في الاقتصاد الباكستاني غير المستقر / المتأرجح ، ومحذراً من أن النمو من المرجح أن يتباطأ وأن التضخم سوف يرتفع أكثر.

وكان رئيس الوزراء السابق نواز شريف قد أطيح به من منصبه العام الماضي  بقرارمن المحكمة العليا بسبب تهم فساد وجهت اليه ، وهو حاليا خارج السجن بكفالة في انتظار الاستئناف.

Related Terms

Pakistan Tehreek-e-Insaf party/ Pakistan Movement for Justice
حركة الإنصاف الباكستانية
Pakistan Muslim League Nawaz (PML-N) party
حزب الرابطة الإسلامية الباكستانية-جناح نواز
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be brought/called / held to account: to be forced to explain something you did wrong, and usually to be punished
money laundering
غسيل أو تبييض الأموال جريمة اقتصادية تهدف إلى إضفاء شرعية قانونية على أموال محرمة
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