
دونالد تاسك: الاتحاد الأوروبي يدرس عقد قمة بريكست خاصة / استثنائية في نوفمبر

[bookmark: _GoBack]قال رئيس المجلس الأوروبي دونالد تاسك إن قادة الاتحاد الأوروبي الذين سيجتمعون في النمسا هذا الأسبوع سوف ينظرون في عقد قمة خاصة / استثنائية بشأن خروج / انسحاب بريطانيا من الاتحاد الأوروبي في نوفمبر / تشرين الثاني ، وإمكانية حدوث خروج / انسحاب كارثي  للمملكة المتحدة من دون التوصل الى اتفاق في مارس / اذار.
وفي رسالة إلى زعماء الاتحاد الأوروبي مساء الاثنين قبل عقد مؤتمر قمة في مدينة سالزبورغ  النمساوية ، أخبر تاسك رؤساء الدول والحكومات أنهم سوف يناقشون الإعلان السياسي المشترك حول علاقة الاتحاد الأوروبي المستقبلية مع المملكة المتحدة ، وأن عليهم النظر في الدعوة إلى عقد مؤتمر قمة في نوفمبر / تشرين الثاني في بروكسل على أمل استكمال معاهدة الانسحاب.
وكتب تاسك في تلك الرسالة : "أولاً ، يجب أن نتوصل إلى رؤية مشتركة حول طبيعة الإعلان السياسي المشترك وشكله العام حول شراكتنا المستقبلية مع المملكة المتحدة".
وأضاف: "ثانيا ، سنناقش كيفية تنظيم المرحلة النهائية من محادثات خروج / انسحاب بريطانيا من الاتحاد الأوروبي ، بما في ذلك إمكانية دعوة لعقد جلسة اخرى للمجلس الأوروبي في نوفمبر / تشرين الثاني".
وحذر تاسك من أنه لا يزال هناك خطر كبير بعدم التوصل الى اتفاق بشأن خروج  / انسحاب بريطانيا من الاتحاد الأوروبي. "  لسوء الحظ ، لا يزال سيناريو عدم الاتفاق ممكنًا تمامًا. ولكن إذا تصرفنا جميعًا بمسؤولية ، يمكننا تجنب كارثة".
 ومع ذلك ، فهو لا يزال غير متشائم للتوصل إلى اتفاق مع بريطانيا. وقال "كل يوم متبقي يجب أن نستغله في اجراء المحادثات. أود / انهاء / استكمال / وضع اللمسات الأخيرة على هذه المحادثات هذا الخريف".
	Related Terms
European Commission: المفوضية الأوروبية
Pessimism: التشاؤم
Optimism: التفاؤل
Brexiteers: مؤيدو انسحاب بريطانيا من الاتحاد الاوربي
Chequers: the official country residence of British Prime Ministers since 1921: 
	المقر الريفي الرسمي لرؤساء وزراء بريطانيا منذ عام 1921
10 Downing Street: the official headquarters of the Government of the United Kingdom: شارع دونينغ 10
مقر الإقامة الرسمية ومكتب رئيس وزراء بريطانيا))
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