
في كشمير ، راشقو / رماة الحجارة في مواجهات مع قوات الأمن الهندية
لجأ شباب كشمير ، وهم عالقون في التوترات بين الهند وباكستان ، إلى طريقة معارضة قديمة: الا وهي رمي الحجارة. وأصبحت الاشتباكات مع القوات أمرا مألوفا على نحو متزايد ، وهناك الآن مجموعة على فيسبوك تسمى "رابطة رماة حجارة كشمير".
بدأ رمي الحجارة هذا الصيف في 11 يونيو / حزيران ، عندما قُتل طالب يبلغ من العمر سبعة عشر عاماً ، وهو طفيل ماتو ، بقذيفة الغاز المسيل للدموع التي حطمت جمجمته ، مما جعله شهيدًا فوريًا.
 يمتلك هذا التكتيك تاريخًا طويلًا في كشمير ، لكن الكثيرين هنا يقولون إنه في هذا العام ، أصبح له صدى جديد لشباب كشمير ، الذين يشكلون 70٪ من السكان.
ومع ذلك يرى البعض وجود الفتيات في الاحتجاجات كعلامة على أن الوضع الأمني ​​في الوادي تدهور كثيرا واصبح خارجا عن السيطرة.
وكتب رئيس الوزراء السابق عمر عبد الله تغريدة عبر تويتر الأسبوع الماضي ذكر فيها أن الاحتجاجات الطلابية هي "مصدر قلق جديد" ونشر صورة لفتاة في زي مدرسي وهي ترفس جانب عجلة تابعة للشرطة. وكان ذراعها الأيسر يحتضن كرة السلة بينما تمسك يدها اليسرى بالطوب.
وقال أحد رماة الحجارة "اليوم ، الحجارة هي رسالتنا الوحيدة للمقاومة". وأضاف "إذا لم نرم الحجارة ، فإن الهند والعالم سيعتقدان أن كل شيء على ما يرام في كشمير. لكن الأمر ليس كذلك".
[bookmark: _GoBack]  ويذكر ان التكتيك الجديد الذي وصفه آن كي تريباتي رئيس شرطة الاحتياط المركزي في الهند ب " الارهاب  غير المسلح" يختبر قدرة الهند على إدارة المعارضة في المنطقة وحماية صورتها كقوة عظمى طموحة تأمل في الحصول على مقعد في مجلس الأمن التابع للامم المتحدة.
Related Terms
Face off (verb): to confront, to prepare for a confrontation: يواجه / يجابه
Face – off (noun): a direct confrontation: مواجهة مباشرة
chief minister: is the elected head of government: رئيس الحكومة او رئيس الوزراء
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