
فتيات كشميريات يواجهن القوات الهندية بعد تكبد الفتيان خسائر فادحة
اندلعت موجة العنف الحالية في يوليو/ تموز من العام الماضي عندما قتلت قوات هندية  برهان واني ، الشاب الكشميري الذي يقاتل من اجل الحرية مما أدى إلى مقتل ما يقرب من مئة من متظاهرين آخرين على يد القوات الهندية.

ضربت أعمال عنف جديدة المنطقة بعد أن ضرب جنود الجيش الهندي الطلاب في احدى المدارس واستمرت هذا الشهر مما أدى إلى وفاة المزيد. وأثار هذا الحادث مزيداً من العنف وشمل الفتيات لأول مرة.

خرجن الآن فتيات المدارس في كشمير الهندية المحتلة إلى الشوارع للقتال من أجل الانضمام إلى المتظاهرين الذكور في إشارة إلى أن الكفاح من أجل الحرية من الهند يخرج عن نطاق السيطرة.

[bookmark: _GoBack]ذكر احد رماة الحجارة "إذا حملنا السلاح ، فإن العالم سوف يطلق علينا اسم الإرهابيين. إن رمي الحجارة هي الطريقة الوحيدة للنضال من أجل حريتنا ، سنحصل على حريتنا بالحجارة ". 

دعا عمر عبد الله ، رئيس وزراء ولاية جامو وكشمير الهندية ، الأسبوع الماضي إلى نشر الجيش الهندي لأول مرة منذ أكثر من عقد من الزمن لمساعدة قوات الشرطة والقوات شبه العسكرية.

 فرض حظر التجوال، حتى أن الدولة منعت الرسائل النصية التي كانت تستخدم لتنظيم رمي الحجارة.

وتبقى كشمير في قلب العداء بين الهند وباكستان اللتين كانتا متنافستين مسلحتين نوويا، وكانت السبب في حربين من ثلاث حروب منذ استقلال الهند عن بريطانيا عام 1947. 

Related Terms
take on: to confront: يواجه
Stone pelting / Stone throwing: رمي الحجارة
A paramilitary is a semi-militarized force whose organizational structure, tactics, and training, are similar to those of a professional military, but which is not included as part of a state's formal armed forces: قوات شبه عسكرية
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