
كيف سيؤدي خروج بريطانيا من الاتحاد الأوروبي / بريكست إلى اضعاف / تخلخل / زعزعة موازين القوى في أوروبا
وصف دونالد تاسك يوم الثلاثاء خروج بريطانيا عن الاتحاد الأوروبي بأنه "أحد أكثر اللحظات حزناً في التاريخ الأوروبي في القرن الحادي والعشرين" ، وقال إنه في بعض الأحيان كان يجتاحه"غضب عارم حيال ذلك".

إذا خرجت المملكة المتحدة من الاتحاد الأوروبي كما كان مخططا له في مارس / اذار 2019 ، فإن اللعبة السياسية / الاوضاع السياسية في أوروبا سوف تتغير تغيرا كبيرا/ جذريا.و تحظى تفاصيل مفاوضات بريكست نفسها بقدر كبير من الاهتمام ، فضلا عن مدى تأثير مغادرة المملكة المتحدة على الدول الأعضاء عظيمة الشأن  / البارزة في الاتحاد الأوروبي كفرنسا وألمانيا.

عندما تنسحب بريطانيا من الكتلة القارية / الاوربية ، سيكون تأثيرها الأساسي جيوسياسيًا / جغرافي سياسي ، مما يسفر عنه زعزعة / اضعاف ميزان القوى في أوروبا من اساسه / من جذوره ، ويجبر الكتلة على إعادة التفكير في دورها في العالم.

يعد التحالف الفرنسي الألماني حجر الزاوية / حجر الاساس / الركن الاساسي الذي ترتكز عليه القوى  المحركة للكتلة الأوروبية. وقاد الصراع بين الاثنين الى نشوب  ثلاث حروب قارية بين 1870 و 1945، وقد سهل انهاء / وضع حد لهذا الصراع عملية احلال السلام بعد الحرب العالمية الثانية ، وزرع بذور الاندماج النهائي من خلال الاتحاد الأوروبي.

لكن فرنسا وألمانيا ليستا الدولتين الوحيدتين اللتين ترسمان / تحددان مسار أوروبا، اذ يلعب عامل / عنصر ثالث دور سمسار / وسيط القوى بين الاثنين ، مما يؤدي إلى استقرار العلاقة بينهما ، وبالتالي استقرار العلاقات في القارة الاوربية قاطبة، وهذا العامل / العنصر الثالث هو المملكة المتحدة.

سيؤدي خروج المملكة المتحدة - وهي دولة كبيرة ليبرالية وشمالية - إلى تغيير ميزان القوى في الاتحاد الأوروبي. وسيخسر حلفاؤها الشماليون ، بما في ذلك دول الشمال الأوروبي والهولنديون  نحو اثنتي عشرة في المائة من قوتهم الانتخابية في بروكسل بدون المملكة المتحدة ، وستتبوأ الدول الجنوبية مكانة بارزة.
Related Terms
[bookmark: _GoBack]hard Brexit: refers to the UK leaving the EU on 30 March 2019 with no deal: انسحاب صارم / عسير
soft Brexit encompasses any kind of deal
الانسحاب المرن

The Nordic countries or the Nordics: a geographical and cultural region in Northern Europe and the North Atlantic, where they are most commonly known as Norden (literally "the North"). The term includes Denmark, Finland, Iceland, Norway, and Sweden, as well as Greenland and the Faroe Islands.
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  كيف سيؤدي خروج بريطانيا من الاتحاد الأوروبي بريكست  /   إلى  زعزعة /  تخلخل  /  اضعاف    موازين القوى في أوروبا   وصف دونالد ت ا سك يوم الثلاثاء  خروج أحد أكثر اللحظات حزناً في  "  بريطانيا عن الاتحاد الأوروبي بأنه  ، وقال إنه في بعض الأحيان  "  التاريخ الأوروبي في القرن الحادي والعشرين كان يجتاحه " غضب عارم حيال  ذلك " .     إذا  خرجت  المملكة المتحدة  من  الاتحاد الأوروبي كما كان مخططا له في مارس اذار  /    2019  ، فإن اللعبة  السياسية الاوضاع السياسية  /   في أوروبا سوف تتغير  جذريا /  تغيرا كبيرا . و   تحظى  تفاصيل مفاوضات  بريكست   نفسها  بقدر كبير من الاهتمام ، فضلا عن   مدى تأثير  مغادرة المملكة المتحدة على الدول الأعضاء  عظيمة الشأن     البارزة  /  في الاتحاد الأوروبي  ك .  فرنسا وألمانيا   عندما تنسحب بريطانيا من الكتلة القارية الاوربية  /   ، سيكون تأثيرها الأساسي جيوسياسيًا جغرافي سياسي  /   ،  مما  اضعاف /  يسفر عنه زعزعة   ميزان القو ى  في أوروبا  من جذوره /  من اساسه   ، ويجبر الكتلة على إعادة  .  التفكير في دورها في العالم   يعد  التحالف الفرنسي الألماني حجر الزاوية الركن الاساسي /  حجر الاساس   /   الذي ترتكز عليه القوى   المحركة  للكتلة  .  الأوروبية و قاد الصراع بين الاثنين  الى نشوب   ثلاث حروب قارية بين  1870  و  1945 ،  وقد سهل  وضع حد لهذا الصراع عملية  /  انهاء  احلال  السلام بعد الحرب العالمية الثانية ، وزرع بذور الاندماج  النهائي   . من خلال الاتحاد الأوروبي     لكن فرنسا وألمانيا ليستا الدولتين الوحيدتين اللتين ت تحددان /  رسمان   مسار أوروبا ، اذ  يلعب  عنصر /  عامل    ثالث دور  وسيط القوى /  سمسار   بين الاثنين ، مما يؤدي إلى استقرار العلاقة بينهما ، وبالتالي  استقرار العلاقات  في القارة الاوربية قاطبة ،  العنصر الثالث هو /  وهذا العامل   المملكة المتحدة .     سيؤدي  خروج إلى تغيير ميزان القوى في الاتحاد  -  وهي دولة كبيرة ليبرالية وشمالية  -   المملكة المتحدة  .  الأوروبي وسيخسر  حلفاؤها الشماليون ، بما في ذلك دول الشمال الأوروبي والهولندي و ن  نحو  اثنتي عشرة   في المائة من قوتهم الانتخابية في بروكسل بدون المملكة المتحدة ، وست تبوأ   الدول .   الجنوبية مكانة بارزة Related Terms   hard Brexit :  refers to the UK leaving the  EU on 30 March 2019 with   no  deal:  عسير /  انسحاب صارم    soft Brexit   encompasses any kind of deal   الانسحاب المرن     The Nordic countries or the Nordics :   a geographical and cultural region in  Northern Europe and the North Atlantic, where they are most commonly known as  Norden (literally "the North"). The term includes Denmark, Finland, Iceland,  Norway, and Sweden, as well as Greenland and the Faroe Islands .  

