1. الانثروبولوجيا الطبية : 
[bookmark: _GoBack]ان الانثروبولوجيا الطبية Medical Anthropology او علم الانسان الطبي يمثل فرعآ اكتسبت نشاطات الباحثين فيه زخمآ متزايدآ خلال العقود الثلاثة المتأخرة . 
     ويتجسد النمو الباهر لهذا الفرع في غزارة البحوث التي تكتب عن موضوعاته وفي تشعب هذه الموضوعات . و يلاحظ ان المهتمين في هذا الميدان يركزون بصورة خاصة و متميزة على دراسة الحالات Case Studies . ويبدون ان هذا التركيز هو تعبير واقعي عن الحاجة العلمية المتزايدة للمعلومات الموضوعية عن الواقع الصحي في العالم بصورة عامة و العالم الثالث بصورة خاصة . يضاف الى ذلك ان علماء الانسان في مجال البحوث الطبية و الصحية يسعون بصورة مكثفة الى وضع الصيغ العلمية الدقيقة المعبرة عن الظواهر الحصية المتفرقة و المتنوعة في العالم في أطر تتوفر فيها العناصر المطلوبة للنظريات العلمية الموثوقة . 
       ان منظور الانثروبولوجيين الطبيين هو منظور حضاري يتسم بشمولية الانسانية . ومع ذلك فان الباحثين في هذا الميدان لا يتعصبون لهذا المنظور بل يركزون ايضا على المنظورات العلمية الاخرى و في مقدمتها المنظور التطبيقي. 
     ومن تعدد المنظورات و الاتجاهات العلمية و المنهجية فان الباحثين في هذا الفرع يؤكدون حقيقة رئيسية عن مجتمعات العالم الثالث لها مدلولاتها الصحية و الطبية الخطيرة , وهي تفاعل عناصر العرف و التراث في هذه المجتمعات مع حقائق الطب الحديث التي وفدت اليها من الحضارة
