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LA FÊTE DES VOISINS
Dates de la Fête des Voisins
La Fête des Voisins sera organisée aux dates suivantes :
vendredi 29 mai 2020
vendredi 28 mai 2021 (théorique)
vendredi 27 mai 2022 (théorique)
La date est choisie par l'association "Immeubles en fête", depuis 2010 elle a lieu en général le dernier vendredi de mai ou le premier de juin.
Origine de la Fête des Voisins
La fête des voisins (également appelée « Immeubles en fête »), événement ayant généralement lieu le dernier vendredi de mai, a été mise en place dans le but de lutter contre l'individualisme et la solitude dans les grandes villes. Autour d'un repas ou d'un buffet improvisé, les voisins peuvent lier connaissances et partager un moment de convivialité.
Il s'agit d'une invention française : elle a été créée en 1999 à Paris par l'adjoint au maire du 17e arrondissement de Paris, Atanase Périfan1.
L'idée d'une plus grande proximité entre voisins lui était déjà apparue en 1990. L'élément déclencheur a été son effarement suite à la découverte d'une femme âgée décédée seule dans son appartement et découverte quatre mois plus tard dans l'arrondissement dans lequel il officie2.
Pour éviter l'isolement et favoriser les liens entre les personnes résidant dans le même immeuble, la même rue ou le même quartier dans les grandes villes, il constitua avec un groupe d'amis l'association Paris d'amis1. Les défis de l'association avaient pour but de :
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créer une solidarité entre voisins ;
développer un sentiment d'appartenance à un même quartier ;
se mobiliser contre l'exclusion et l'isolement2.
La fête des voisins est ensuite lancée en 2000 dans toute la France. Soutenues par l'association des Maires de France, une trentaine de communes prirent part à la célébration.
