وظائف العائلة : 
1- الوظيفة البيولوجية :    Biological Function  
    إن من الوظائف المهمة التي تؤديها العائلة (الانجاب) Procreation , و ذلك عن طريق الزواج. 

2- الوظيفة الاقتصادية :    Economical Function
    (( لقد أكد الانثروبولوجيون في داستهم للوظائف الاقتصادية التي تؤديها (الاسرة) في المجتمعات البدائية , و الرابطة التي تربط الاب بالام لا تمثل فقط امتيازآ جنسيآ ممنوحآ للقرينين ذلك لأن عددآ من المجتمعات البدائية يسمح بوجود علاقات جنسية غير مقيدة قبل الزواج , كما أن هناك عددآ من المجتمعات يسمح بعلاقات جنسية خارج 
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نطاق الزواج سواء كانت مقيدة أو مقصورة على مجموعة من الاقارب , ويبدو أن العامل الاساسي في تدعيم (الاسرة) النووية هو ذلك التعاون الاقتصادي المستند الى تقسيم العمل بين الجنسين. ))(1)

3- الوظيفة النفسية :    Psychological Function 
         إن الفرد و بخاصة الاطفال بحاجة الى الرعاية و الاهتمام و الحب و التقدير و الطمأنينة Security  و الرضى و كذلك الثقة بالنفس Trust و الاعتبار الذاتي SELF – ESTEEM  و القبول ACCEPTANCE وغيرها من الامور التي يكون الفرد فيها بحاجة اليها في المجتمعات البسيطة و المتقدمة على حد سواء , وهي ما تهيئه العائلة من خلال العلاقات الروحية التي يعيشها اعضاؤها فيما بينهم (2). 

4- الوظيفة التربوية :    Educational Function
   وهي لا تقل اهمية عن وظائف العائلة الاخرى , حيث أنها تتعلق باعداد الابناء  تنشئتهم , لكي يصبحوا قادرين على التكيف مع محيطهم الحضاري و الاجتماعي عن طريق غرس القيم و المعارف و الخبرات و طرز الحضارة و اساليب العيش الى غيرها . 

5- الوظيفة الطقوسية أو الدينية :   Religious Function 
وهي تعليم الابناء و تلقينهم كل ما يتعلق بمعتقدات المجتمع و الطقوس التي يمارسها , كما هو الحال في المجتمعات الاسلامية حيث تقوم العائلة بتعليم الابناء كيفية تلاوة القرآن و اداء مراسيم الصلاة , و اقامة بعض الشعائر الدينية , و كذلك بالنسبة للمجتمعات التي تتدين بديانات أخرى , سماوية كانت أو غير سماوية , ثم تصبح هذه الطقوس و الشعائر جزئآ لا يتجزأ من شخصية الفرد و مزاجه و طريقة تفكيره و تقبله لسلوك معين دون آخر . 




