1. الانثروبولوجيا التطبيقية : 
هذا الفرع يرتبط بكافة الفروع الرئيسية و الثانوية لعلم الانسان و لا يعد فرعآ مستقلآ عنها فهو الاداة الرئيسة التي تجد طموحاتها لخدمة الانسان و المجتمع. اذ ان الانثروبولوجيا التطبيقية هي الاساليب المنهجية و النظرية و العلمية التي تراكمت عبر تاريخ تطور هذا العلم و التي تمنح علماء الانسان الادوات و المعلومات المناسبة لمعالجة مشكلات الجوانب المتعددة لحياة الجماعات الانسانية المادية منها و الفكرية و العقيدية و الذوقية على حد سواء . 
       فالبحوث التطبيقية قد تجري في مجالات الانثروبولوجيا الطبيعية ( علم الانسان الطبيعي ) حيث يسعى الباحثون الى استطلاع المجالات التي يمكن ان توظف فيها النظريات و المعلومات التي تراكمت في هذا الفرع في معالجة المشكلات الحيوية ذات الطبيعة الصحية و السكانية و الاكولوجية و الغذائية . 
        و تبرز الامكانات التطبيقية في المجالات الاقتصادية و التربوية و النفسية و الاعلامية و غيرها . 
] و من امثلة دراسات الانثروبولوجيا التطبيقية استخدام مناهج و نتائج الانثروبولوجيا الطبيعية في تقدم فن تصميم الأزياء و في تصميم الآلات و الاجهزة الاكثر تكيفا مع بناء جسم الانسان . وقد أصبحت للنتائج الخاصة بفرع علم العظام الانسانية تطبيقات طبية مفيدة . واشترك علماء الانثروبولوجية الحضارية و الاجتماعية في محاولات لاستخدام معارفهم في كثير من المشكلات العملية مثل التنبؤ بنتائج البرامج المقترحة في مجالات الصحة العامة و علم النفس التحليلي و الطبي وكذلك في التأهيل الاجتماعي و توطين السكان في أماكن جديدة و مشكلات الهجرة و برامج المساعدات الاقتصادية التي تقدمها 
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(1) فروع الانثروبولوجيا الحديثة مستلة من المصدر الآتي , ماعدا ما يحصر بين قوسين كبيرين ]    [ : 
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الهيئات الدولية و الدول الغنية و ادارة المجتمعات تحت اشراف الوصايا الدولية و برامج تدريب الفنيين للعمل في البلاد المتخلفة و العلاقات الدولية و برامج محاربة العنصر و التعصب الديني . و يلاحظ أن عدد الانثروبولوجيين الذين يعملون في المجالات التطبيقية يفوق عدد زملائهم في العلوم الأخرى . وقد استفاد الانسان من دراسات علم اللغويات في برامج تعليم القراءة و الكتابة وفي تحسين العيوب في النطق وفي خلق اللغات القومية و ادخال التعديلات المقصودة , وخلاصة القول أن الانثروبولوجيا كغيرها من العلوم يمكن تطبيق المعارف التي تصل اليها في خدمةالانسان و في حل مشكلاته العملية [(1)
