مفردات مادة النحو للمرحلة الرابعة :
1. النداء , وفيها تسع مفردات .
2. الاستغاثة , وفيها ثلاث مفردات .
3. الندبة , أربع مفردات .
4. الترخيم , ست مفردات .
5. الاختصاص , ثلاث مفردات .
6. الإغراء والتحذير , أربع مفردات .
7. أسماء الأفعال والأصوات , ست مفردات .
8. الممنوع من الصرف , ست عشرة مفردة. 
9. إعراب الفعل , .
10. العدد .
11. الجمل التي لها محل من الإعراب والتي ليس لها محل من الإعراب.
· المصادر , والمراجع :
· الأصول في النحو . ابن السراج : أبو بكر ، محمد بن السري ، (ت : 316هـ ) ، تحقيق : عبد الحسين الفتلي ، بيروت ، مؤسسة الرسالة، ط3 ، 1996م .
· ألفية ابن مالك في النحو والصرف . ابن مالك : محمد بن عبدالله ، ( ت : 672هـ ) ، بيروت  دار الفكر ، 1996م .
· الإنصاف في مسائل الخلاف بين النحويين البصريين والكوفيين . الأنباري : أبو البركات ، عبد الرحمن بن محمد ، (ت :  577هـ ) ، تحقيق : حسن حمد ، بيروت ، دار الكتب العلمية ، ط1  1998م .
· أوضح المسالك  الى الفية ابن مالك . ابن هشام : عبد الله بن يوسف ، (ت : 761هـ) تحقيق : محمد محيي الدين عبد الحميد ، بيروت ، المكتبة العصرية ، ط1 ، 1998م .
· جامع الدروس العربية . مصطفى الغلاييني ، دار احياء التراث العربي ، بيروت 2004 م .  
· حاشية الصبان على  شرح الاشموني لألفية ابن مالك . الصبان : محمد بن علي ، ( ت : 1206هـ ) ، القاهرة ، دار إحياء الكتب العربية ، ( غ . ت ).
· شرح ابن عقيل على الفية ابن مالك. ابن عقيل : بهاء الدين عبد الله بن عبد الرحمن ، ( ت : 769هـ ) ، تحقيق : تركي فرحان ، بيروت ، دار الكتب العلمية ، ط1 ، 1998م .
· شرح الاشموني لألفية ابن مالك . الأشموني : أبو الحسن ، علي بن محمد بن عيسى ، ( ت : نحو 900هـ )  القاهرة ، دار إحياء الكتب العربية ، ( غ . ت ) .
· شرح جمل الزجاجي (الشرح الكبير) .ابن عصفور : علي بن مؤمن بن محمد الإشبيلي ، (ت: 669هـ ) تحقيق : صاحب أبو جناح ، بيروت، عالم الكتب ، ط1 ، 1999م .
· شرح كافية ابن الحاجب . الرضي : محمد بن الحسن الاستراباذي ، ( ت : 686هـ ) ، تحقيق: إميل بديع يعقوب ، بيروت ، دار الكتب العلمية ، ط1 ، 1998م .
· شرح الكافية الشافية . ابن مالك : محمد بن عبدالله ، ( ت : 672هـ)، تحقيق : عبد المنعم أحمد هريدي ، مكة المكرمة ، جامعة أم القرى، مركز البحث العلمي وإحياء التراث الإسلامي  ( غ . ت ).
· شرح المفصل. ابن يعيش : موفق الدين ، يعيش ، (ت : 643هـ ) ، بيروت ، عالم الكتب  (غ . ت ) .
· علل النحو لابن الوراق أبي الحسن محمد بن عبد الله ت381هـ، تحقيق: د. محمود جاسم الدرويش، بيت الحكمة، بغداد، 2002م.
· الكتاب . سيبويه : أبو بشر ، عمرو بن عثمان بن قنبر، (ت: 180هـ) ، تحقيق : عبد السلام هارون ، القاهرة ، مكتبة الخانجي، ط3 ، 1988م .
· معاني القران و اعرابه . الزجاج : أبو إسحاق ، إبراهيم بن السري ، ( ت: 311هـ)، تحقيق: عبد الجليل عبده شلبي ، بيروت ، عالم الكتب، ط1 ، 1988م .
· معاني النحو. السامرائي : فاضل صالح ، بغداد ، جامعة بغداد ، ط1 ، الجزءان الأول والثاني 1989م   والجزءان الثالث والرابع 1991م .
· مغني اللبيب عن كتب الأعاريب . ابن هشام : عبد الله بن يوسف ، ( ت : 761هـ ) ، تحقيق: مازن المبارك ، ومحمد علي حمد الله ، مراجعة : سعيد الأفغاني ، بيروت ، دار الفكر ، ط5 1985م .
· المقتضب. المبرد : أبو العباس ، محمد بن يزيد ، ( ت : 285هـ ) ، تحقيق : محمد عبد الخالق عضيمة ، بيروت  عالم الكتب ، ( غ . ت ) .
· المقرب ومعه مُثُل المقرب . ابن عصفور : علي بن مؤمن بن محمد الإشبيلي ، ( ت : 669هـ) ، تحقيق : عادل أحمد عبد الموجود ، وعلي محمد معوض ، بيروت ، دار الكتب العلمية ، ط1 ، 1998م .
· النحو الوافي . عباس حسن ، القاهرة ، دار المعارف ، ط5 ، 1975م.
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