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       استاذة المادة
 يبدو ان النظام البيئي لأهوار جنوب العراق قد تعّرض الى تغيرات جوهرية في عناصره المختلفة وهذا يعود الى عاملين طبيعي وبشري ، اذ ان الارتفاع المستمر في درجات الحرارة أدى الى زيادة كمية التبخر وشدة الطلب على الماء، مما أدى الى قيام كل من سوريا وايران بانشاء السدود لخزن المياه عند المنابع  ليقل ما يرد الى العراق من مياه النهرين ، ليُعد أهم اسباب عدم اغمار مساحات من الأهوار كانت معالمها ظاهرة على الخارطة في السبعينيات والثمانينيات من القرن الماضي كما في الأهوار الوسطى ، من جهة اخرى تعّرض المنطقة لتطبيق فكرة المشروع القديم القائل بتجفيف الأهوار عن طريق قطع كل مصادر التغذية المائية الواردة اليها وبشكل خاص هورا الحويزة والحمّار اللذان يُعدان أوسع أهوار العراق مساحة  لتتحّول تلك المناطق الى اراضي مكشوفة خالية من أي وجود نباتي أو حيواني أو بشري .
ان تضافر هذين العاملين أديا الى تفكيك النظام البيئي لهذه المنطقة ليستمر الحال الى ما بعد التاسع من نيسان 2003 عندما حاول السكان اعادة اغمار الأهوار ثانية بعد كسر السدود لفتح قنوات التغذية . 

التنوع الاحيائي في منطقة الدراسة
1. النباتات المائية Macrophytes 

كانت منطقة الدراسة غنية بالموارد المائية ، إذ تشكّل بيئة ملائمة لأنواع معينة من النباتات لا يمكن تواجدها في بيئات أخرى ، لذا تتوزع منابت القصب والبردي في اماكن متعددة من منطقة الدراسة  بحيث تغطي مساحات واسعة منها، وعادة ماتكون دائمة الخضرة ومتجددة، أضافة الى فوائده الغذائية والصناعية ، اذ تسهم في جمالية المنطقة وتضفي عليها بُعداً سياحياً.

يشكّل القصب والبردي غطاءاً نباتياً مألوفاً في الأهوار ولكن ليس في كل مكان منها  بل لابد من وجود ظروف ملائمة لأنباته ، ففي هور الحويزة  تظهر كثافة البردي عند مصب فروع نهر الطيب في هور السناف مما تسبّبت العكورة عند منطقة الألتقاء ، وهذا يسهم في نمو البردي الذي يختفي في الأجزاء الوسطى من الهور لزيادة عمقه
اما القصب فينتشر في المناطق العميقة من الهور عدا الأجزاء الخالية من الغطاء النباتي التي تحتلها المياه الصافية والتي تمّثل الأجزاء الأكثر عمقاً من الهور، اذ ان العلاقة بين نمو نباتي القصب والبردي تعتمد بشكل اساسي على عمق المياه وعكورتها إلاّ ان هذه العلاقة لاتتوضح في هور الحمّار عند مقارنتها بأهوار الحويزة والوسطى بسبب طوبوغرافية قاع الهور التي تميل الى الانبساط ، بينما تميل الى التقعر النسبي في اهوار الحويزة والوسطى ، مما ينتج عنه اختلاف في اعماق المياه بين وسط الهور وضفافه ويترتب على ذلك اختلاف الغطاء النباتي. اما بقّية اصناف النباتات المائية  فانها تتوزع بين مناطق الاهوار، اذ تنمو نباتات الجولان والعاكول والخروع وحشائش السجل والجريح عند حافات الأهوار ، اما في المناطق الضحلة عند انخفاض منسوب الماء في الهور فتزدحم مجاري المياه بنباتات الغزيزة والشمبلان والشبيكة ، مما يعيق حركة الملاحة في مسالك الأهوار
- الثروة السمكية :
تتصف بيئة الاهوار بتوفر الظروف الفيزياوية والكيمياوية التي تساعد على نمو الأسماك والأحياء المائية الاخرى ومنها دفء المياه وقلة الملوحة وتوفر الاوكسجين اللازم لحياة تلك الكائنات ، فضلاً عن وفرة الفتات العضوي واستقرارية وركود المياه التي ساعدت على عملية ترسيب المواد العالقة في الماء ، اذ ساهمت تلك العمليات في زيادة انتاج الغذاء الطبيعي في مياه الأهوار وسرعة نمو الاسماك.
    تُعد الاهوار المصدر الرئيس لأنتاج أسماك المياه العذبة التي يصل عددها الى أكثر من (68) نوعاً حيث تقُسم على ثلاث مجموعات ، الاولى وتسمى (بالاسماك البيضاء)

 وتعيش في المياه المفتوحة والجارية كالكطان والشلك والشبوط والثانية تسمى (بالاسماك السوداء) وتضم أسماك الجري والسمنان وابو الحكم وتعيش في المياه الضحلة والقليلة الاوكسجين ، اما الثالثة فتسمى (بالاسماك الرمادية) وتضم أسماك البني والحمري.
ان معظم الأنواع الرئيسية من الاسماك التي تزيد عن (50 %) هي مهاجرة وبقيت في الأهوار ، اما تركيبة الانواع السمكية في الأهوار فهي غير ثابتة اذ شهدت العديد من التغيرات وأبرزها طغيان بعض الانواع الاجنبية كأسماك الكارب والجري اللاسع والكمبوزيا وذلك لأسباب بيئية وحياتية ، اذ تمثّلت البيئية بجعلها مناطق مناسبة لعيش بعض الأنواع على حساب اخرى ، اما الحياتية فتتّمثل في التنافس الغذائي وعادات التكاثر واساليب حفظ النوع ، فضلاً عن دور سكان الأهوار في اتباع طرق صيد مختلفة والتركيز على انواع دون غيرها كالكطان والبني والشبوط وغيرها ، مما أدى الى انخفاض نسبة بعض الانواع وزيادة البعض الآخر وهذا ايضاً له تأثيراته المستقبلية على النظام البيئي لأقليم الاهوار من الجانب الحيواني .
- الهائمات النباتية والحيوانية 
      تُعد بيئة الاهوار مناطق ملائمة لنمو انواع من الطحالب والنباتات المائية والنواعم والمحار والقشريات والحشرات والتي بلغت انواعها (640) نوعاً ، والتي تنشط خلال فصلي الخريف والربيع بسبب النتروجين المحدد لنمو الهائمات لوفرة المغذيات الذائبة بتراكيز تسمح بمثل هذا النمو بسبب ضحالة المياه وبطىء جريان التيارات المائية واعتدال درجات الحرارة وتوفر الضوء الذي يؤثر في عملية التركيب الضوئي ، وهذه النباتات تشكّل الغذاء الرئيس للاسماك في الاهوار .

4- الطيور 
تزخر بيئة الأهوار بكونها أكثر مناطق العالم امتلاكاً للتنوع البيولوجي ، اذ تمثّل محطة استراحة ودفء وتزود بالغذاء لأنواع مختلفة من الطيور المهاجرة لأمتلاكها مساحات مائية وتنّوع هائل في الغطاء النباتي.
يُعد الموقع الجغرافي للعراق أحد عوامل استقطاب أنواع عدة من الطيور ، اذ تمثّل خطاً رئيساً لهجرة الطيور القادمة من سيبريا شمالاً وغرب اوربا جنوباً الى شبه الجزيرة العربية وافريقيا ، كما يمثّل الممر اليابس المحصور بين الخليج العربي والبحر المتوسط ليجعله الشريط الدافيء الذي يفصل بين المناطق الباردة الشمالية والحارة الجنوبية ، مما يمنح العديد من انواع الطيور الدفيء الذي فقدته في موطنها الاصلي في الموسم البارد ، وتكُاد البيئة القادمة اليها تقدم كامل احتياجاتها خلال المدة التي تبقى فيها لأستمرار دورة حياتها السنوية .
1. الطيور المهاجرة 

    تهاجر الطيور في الفصل البارد الذي تتراجع فيه البيئة عن تجهيز الغذاء لها ، لا سيما في مناطق وسط آسيا والبحر الاسود وشمال تركيا وايران ، وتشمل الطيور المهاجرة في بيئة الاهوار نسبة (80 %) عند مقارنتها بالطيور المستوطنة، وتهاجر بعض طيور الماء خلال الفصل البارد قادمة من نصف الكرة الشمالي نحو الاماكن الدافئة لغرض التكاثر ، اما بعضها الآخر فهو مهاجر على مدار السنة للحصول على الغذاء ، اذ يقطع مسافات متباينة للوصول الى المسطحات المائية، اذ تأتي الى الأهوار طيور يمكن صيدها واستخدامها للاكل من قبل الانسان ، اذ تعد غذاءاً موسمياً يحصل عليه في الفصل البارد من السنة ، مثلما يهيأ بيعها لساكني الاهوار دخلاً يساعده على انجاز الكثير من احتياجاته ورغباته عند بيعها في الاسواق المحلية .

- الحيوانات البرية 
تُعد بيئة الاهوار حاضنة لأنواع مختلفة من الحياة البرية كالزواحف والبرمائيات والثدييات والتي وصلت اعدادها الى اكثر من مائة نوع، تتنوع الثدييات في منطقة الأهوار ، اذ تضم صنفين هما (الثدييات الكبيرة) ، ومن انواعها (ابن آوى الاسيوي ،الثعلب الاحمر ،النمس الهندي ،الذئب الرمادي والضبع المخطط) وسُجّلت تواجدها حول الاهوار، اما الآن فتُعد نادرة اولا وجود لها ، اما (الثدييات الصغيرة) فقد تواجدت في او حول مناطق الأهوار وتضم اصناف وصفت بانها حديثة (كالفار الهندي) او مستوطنة مثل (القنفذ ، الفئران والجرذان) وغيرها ، اما الزواحف الشائعة في المنطقة فهي (السلحفاة رقيقة الصدفة) ومجموعة من الثعابين أشهرها (أفعى الماء ، ألأفعى الرمادية اللون والأفعى المبقعة البوا).

النشاط الاقتصادي في الاهوار
تتصّف منطقة الاهوار بقِدم العلاقة بين النشاط البشري ومكونات البيئة الطبيعية ، محاولاً الأنتفاع من مصادر ثروتها لأشباع حاجاته الاقتصادية والاجتماعية .
أ- النشاط الزراعي 
 يحتّل القطاع الزراعي مكانة بارزة في اقتصاديات المنطقة لما تتمتّع به من تنوع في الانتاج ، اذ ترجع بدايات هذا النشاط الى أوائل عهد استيطان السومريين الأصليين وممارسة الزراعة البدائية في المنطقة ، اذ استغّلوا حافات الهور وجزره لغرض الزراعة ، ومن الأدغال والأحراش التي تنبت في المستنقعات علفاً لماشيتهم ، وقد مارسوا الزراعة محاولين الأستفادة من رطوبة الارض لا سيما وانها تعتمد على الري ،  مما جعلها حافزاً لحث الانسان على حل المشاكل المعقدة والمتعلقة بايصال المياه الى مزارعهم ، وكانت هذه بداية مرحلة الحضارة حيث الانتاج الزراعي الذي أخذ يفيض عن الحاجة فخلق وعياً تجارياً ، كما خلق وضعاً اجتماعياً جديداً في المنطقة .
يمارس سكان الاهوار زراعة الرز بالدرجة الأولى حيث تنتشر زراعتهُ عند حافات الاهوار ، وتصل نسبة التركيز في بعض المناطق إلى 100 % من المساحة المستثمرة لزراعته التي تعتمد على المناخ الحار والرطب المصحوب برياح خفيفة ودرجة حرارة تتراوح ما بين (30 – 33) م( ، إذ إن انخفاضها يسبب توقف نمو المحصول وتأخر نضجه، كما يحتاج إلى ترب غرينية ثقيلة تتراوح فيها نسبة الطين ما بين(50 – 70%) ، والمائلة إلى الحامضية ، في حين يتطلب زراعته في الترب الرملية التي لا تحتفظ بالماء إلى الري المستمر.
ويلاحظ ان الترب الطينية هي الأغلب في إقليم الاهوار ، لاسيما عند حافاتها ، إذ تكّون مياه الأنهار عند التقائها بمياه الاهوار مراوح طينية تتصف بالخصوبة ، كما نجحت زراعة الرز في ترب الاهوار لتوفر مياه الري السيحي ، اذ يعد من المحاصيل ذات الاحتياجات الخاصة للمياه ، لاسيما في مراحل زراعته الاولى التي تتطلب مياه عذبة قليلة الملوحة.تزداد حاجة هذا المحصول في الاهوار للمياه صيفاً لأرتفاع درجات الحرارة ، مما يستوجب تغطية النبات بالمياه لتقليل التأثيرات السلبية للحرارة العالية عليه ، لاسيما خلال ساعات النهار.

- القمح والشعير :
تحتل زراعة القمح والشعير في اقليم الاهوار المرتبة الثانية بعد محصول الرز، اذ يفضل زراعة المحصولين بشكل متجاور ، الاّ ان زراعة القمح تحتاج الى تربة خصبة وجيدة الصرف ، في حين تزرع الترب ذات الملوحة العالية نسبياً بالشعير ، لذا يزرع القمح في اكتاف الانهار لجودة تربتها ، وهذا لا يمنع نجاح زراعته في الترب الملحية التي تنخفض ملوحتها عند ريها ، لاسيما اثناء عملية الغسيل.
لاتؤثر درجات الحرارة في تباين المساحات المزروعة بالقمح والشعير في اقليم الاهوار، اذ ان حاجاتهما تحددهُ مراحل نموهما ، وقد حددت الدرجة الحرارية المثلى لهما بــ (25) م(.

3 - النخـيـل :
تعُد بساتين النخيل احد اهم ركائز الزراعة في اقليم الاهوار ، كما تشكل ثمار النخيل غذاءاً رئيسياً لسكان المنطقة ، في حين تدخل باقي مكونات النخلة في الصناعات المحلية للاقليم . 
يتأثر توزيع النخيل في الاهوار بالاحوال الطبيعية المتمثلة بدرجات الحرارة حيث ينمو النخيل في درجات حرارة تتراوح ما بين (صفر – 50) م(، اما من حيث نوع التربة فتُعد الترب الطينية المزيجية القليلة الملوحة ذات الصرف الجيد افضل الترب لنموه ، كما ينمو النخيل في الترب الرملية الجيرية، وتنتشر زراعة النخيل في اقليم الاهوار قرب الانهار التي تمثل المصادر الرئيسة للمياه وبكميات كبيرة والتي تحتاجها زراعة النخيل ، اذ تستخدم هذه المياه لري بساتين النخيل عن طريق الري بالواسطة والى جانب زراعة المحاصيل الرئيسة في اقليم الاهوار يمارس السكان تربية بعض الحيوانات التي يعتاشون عليها ، لاسيما وانها تشكّل جزءاً من النشاط الاقتصادي الذي فرضته الحياة البيئية السائدة فيها ، وابرزها :- 

1- تربية الجاموس :
من اهم الثروات الحيوانية التي تتواجد في مناطق الاهوار وتسمى الجماعات التي تهتم بتربية الجاموس باسم (المعدان) ،حيث يسكنون وسط الاهوار التي تُعد البيئة المثالية لتربيته، لاسيما وان هذا الحيوان معتاد على العيش وسط مجاري المياه او البرك ، وهذا لايتوفر الاّ في بيئة الاهوار، اذ يستهلك هذا الحيوان يومياً ما بين (100– 250) كغم  من نبات القصب اليافع والجولان والبردي .

2- تربية الأبقار والماشية :
تتركز تربيتها عند حافات الاهوار ، اذ تتحّمل الجفاف عند مقارنتها بالجاموس وتكون ضامرة الجسم وقليلة العطاء لقلة الطعام المقدم لها، لذا فأن تربيتها وتواجدها في هذه البيئة يكاد يكون محدوداً الاّ لدى البعض للاستفادة من حليبها كغذاء مهم لهم سواء عن طريق تناوله  بشكل مباشر او بعد تصنيعهُ الى البان او اجبان ، لأن حليب الجاموس يسّوق الى المصانع لأعادة انتاجه بأشكال مختلفة تبعاً لحاجة السوق ، اما الاغنام فيستفيد سكان الاهوار من اصوافها لأغراض صناعة البسط وبيعها في الاسواق القريبة داخل المدن التي تقع الاهوار ضمن اقليمها .
النشاط الصناعي
1. صناعة الحصران (البواري)

      يشكّل نبات القصب المادة الأولية الأساس في صناعة الحصران ، اذ تصُنع منه افرشة المساكن والمرافق الخدمية في المنطقة ، فضلاً عن دخول نبات القصب في عمليتي  ديكور واثاث المساكن ذات الطابع التراثي الخاص بالبيئة ، وتمثّل حرفة تصنيع الحصران في الاهوار المرتبة الأولى من بين حرف سكان الاقليم                         
تنحصر فترة تصنيع الحصران خلال شهري ( تموز وتشرين الاول ) بعد حصاد القصب(جزّه) ، اذ يجُمع بمكان يابس وقريب لينُقل بواسطة المشاحيف الى مراكز عمل الحصران  ويخضع النبات لعمليات التقشير والتفشيق والدق قبل حياكته، ويتم تصدير معظم الأنتاج من الحصران الى مراكز مدن ( البصرة  والعمارة  والناصرية ) وبقية الأقضية والنواحي المحيطة بالأهوار.
-  صناعة القوارب 
تعُد اهم وسائط النقل في الأهوار ، إذ أن طبيعة البيئة تقتضي وجودها، وتنتشر صناعاتها في اجزاء الأقليم كافة ، كما تعُد من أقدم الحرف التي مارسها سكان الأهوار لضرورتها في التنقل. اذ تعد حرفة متوارثة عبر الاجيال لاسيما ان معظم سكان هور الحويزة يفضّلون شراء القوارب من منطقة الهوير  لخفة وزنها ودقة عملها. 

3-  كبس التمور
تتركّز هذه الصناعة في اهوار البصرة لأنتشار اشجار النخيل عند بدايات شط العرب ونهر الفرات،مما فوّق هذه الصناعة التي تحتاج الى ايدي عاملة كثيرة لاسيما من النساء بينما يقوم الرجال بعملية كبس التمورلتعدد مراحل انتاجها.
اما عملية كبس التمور فتتلّخص بتعبئة التمر في سِلال ، ثم تضغط  محتوياتها بوضع أثقال من الحديد والخشب عليها بعدها تُغلق بأحكام حتى يتم فتحها بعد مدة من أنتهاء الموسم ، وتُشكّل التمور المكبوسة مادة غذائية رئيسة للسكان في الأقليم ، الاّ ان هذه الصناعة قد تدهورت بسبب تدمير مساحات واسعة من النخيل على اثر ارتفاع ملوحة التربة والتجفيف والحرب العراقية-الايرانية ، لتُنقل كميات كبيرة منها الى مناطق الشمال والخليج العربي وان معظم انتاجها يصدّر الى مراكز الأقضية والنواحي المحيطة بالأهواروبقية مراكز المحافظات.

4- صناعة الدبس 
 يصُّنع في الأهوار من قبل السكان يدوياً اعتماداً على التمور ، لاسيما أنواعه غير الجيدة، اذ يتم ذلك بطريقتين الاولى تتمّثل بوضع الأنواع الرديئة في ماء مغلي وبعد ان يطُبخ جيداً وتُمتص مادة السكر الموجودة فيه يكتسب لوناً برتقالياً ثم يصّفى ليُستخرج الدبس منه ويسُمى هذا النوع (الدبس المغلي) ، اما الثانية فتتم بوضع التمر في حصيرة أسطوانية الشكل لتُوضع على حوض فيه وعاء معدني (صفيحة) تحت اشعة الشمس وتُفصل قاعدة البارية عن سطح الحوض بطبقة من جريد النخل ليتّسرب الدبس من خلالها بفعل الضغط الذي تسببه طبقات التمور.
5-  صناعة الخِريّط 
تعُد مادة غذائية لمعظم سكان الأهوار وسكان المناطق المجاورة لها ، ويُصنّع من تجميع ازهار البردي المنتشر على نحو واسع في مناطق الأهوار التي ينمو فيها البردي في فصل الربيع ، اذ يأخذ لون ازهاره بالأخضرار في بداية نموها وذو مذاق حلو ثم يأخذ لون الزهرة بالأصفرار و يتم انتزاعها من الساق قبل تساقطها  لتُوضع في اوانٍ معرّضة للشمس بغية تجفيفها على نحو كامل، بعدها تغربل ليُؤخذ منها الدقيق وتوضع على قطعة من القماش تثُبت على قدر فيه كمية من الماء  ثم يُغطى بأحكام  ويوضع على النار لمدة ساعة ونصف تقريباً ، وعلى اثر غليان الماء تتصاعد الأبخرة خلال القماش الى الدقيق  التي تعمل على تماسكه في شكل كتلة تشبه الصخر ثم تتكّسر الى اجزاء صغيرة  بلون اصفر حلوالمذاق بعد أضافة السكر حسب الحاجة يسمى (الخِريّط).
6- تجّميع وتجفيف الملح
تترّكز في المناطق المجاورة لهورالحويزة ، الأمر الذي يرفع نسبة ملوحتهما ثم تترسب هذه الاملاح عند حافات الأهوار بعدها تُجمع من قبل السكان لتجّفف بعد أن تتعرض المياه الضحلة للتبخر تاركة الأملاح على الأرض ثم تُجمع وتُنقل الى المصانع ليُتم تصنيعها الى املاح تُستخدم للاستهلاك البشري، الاّ ان معظم الأنتاج يُستهلك محلياً والجزء ألآخر يُسّوق الى مراكز الأقضية والنواحي المحيطة بالأهوار كي يُستخدم من قبل معامل الثلج دون معالجة .
توزع الاهوار تبعاً لأمتداداتها على جانبي نهر دجلة 

1- الاهوار الشرقية (الجهة اليسرى من نهر دجلة) : وتشمل اهوار ام البق شمالاً (ويقع خارج حدود الدراسة) والسناف في الوسط وهوري الحويزة وام النعاج جنوباً ، إذ تتغذى هذه الاهوار من انهار (الكرخة ، الطيب ودويريج) ، فضلاً عن المياه القادمة من مجاري مائية داخل الاراضي العراقية (المشرح ، الكحلاء والمچرية) ، وتتقلص هذه الاهوار وتتسع تبعاً لكمية الامطار الساقطة على منابع هذه الانهار ، وينفرد هور الحويزة بإنغمار اراضيه بالمياه طيلة ايام السنة ، في حين تبقى اهمية الاهوار الاخرى ، لاسيما في التسعينيات من القرن الماضي ذات تأثير بيئي محدود لإنها أمست أقرب الى المستنقعات منها الى الاهوار الدائمية لضعف مصادر تغذيتها . 
- الاهوار الغربية (الجهة اليمنى من نهر دجلة) :  وتمتد بشكل سلسلة موازية لنهر دجلة ، ,وتتمثل (السعدية ، الدجيلة ، السنية ، عودة ، الشطانية ، الصحين ورويدة) ، وتتغذى من مياه نهر دجلة عن طريق الترشيح أو جداول عدة (كالبتيرة والمجرية) وتشغل مساحة (3000) كم2 في فصل تساقط الامطار وذوبان الثلوج عند منابع نهر دجلة ، وتنحسر مساحتها الى (200) كم2 في الفصل الحار على اثر ارتفاع درجات الحرارة وشدة التبخر ، اما في الوقت الحاضر فتُكاد تكون جافة .

الاهوار الوسطى

  وتتغذى تلك الاهوار على نحو رئيس من فروع نهر دجلة المتعددة أهمها:
أولاً : نهر البتيرة الذي يتفرع من الجانب الأيمن لنهر دجلة على مسافة 15 كم مقدّم مدينة العمارة ، ليأخذ نصف تصريف نهر دجلة ويقدر تصريفه قبل التجفيف بـ (700) م3/ثا ، اما حالياً فقد بلغ (39.2) م3/ثا ، ومنه يتفرع (جدول العرّيض) الذي يبلغ تصريفه قبل التجفيف حوالي (700) م3/ثا اما ألآن فقد كان (9.2) م3/ثا ، ويتجه نحو الجنوب ليغُذي هور عودة ، اما من الجانب الايسر لنهر البتيرة فيخرج جدول( باب الهوى) قرب مدينة الميمونة ليُصب في هور الوادية ، ثم يتفرع هذا النهر ثانية عند مدينة السلام ويسمى (جدول الشرموضية) الذي يصب في الاهوار الوسطى شمال  القرنه ، ويتم السيطرة على تصاريف تلك الانهار نواظم من بوابات ما تزال موجودة حالياً بطول (5) م وعرض (2.5) م . 

ثانياً : يتفرع نهر المجر الكبير من الجانب الايمن أيضاً لنهر دجلة مؤخر مدينة العمارة بمسافة (22) كم اذ يصل تصريفه قبل التجفيف الى (170) م3/ثا ، اما حالياً فيصل الى (20.3) م3/ثا . 

وينقسم على فرعين هما(جدول العدل) بتصريف (73) م3/ثا (جدول الوادية) بتصريف (135) م3/ثا ، وينتهي بهور الوادية ويصب في الاهوار الوسطى

وتبلغ مساحة الأهوار الوسطى أثناء فترة الفيضان الى (2400) كم2 إلاّّ إنها تنخفض في فصل الصيهود لتصل الى (600) كم2 ، ويصل عمق مياهها ما بين (2 – 2.5) م ، وتعرضت الاهوار الوسطى في فترة التسعينيات الى التجفيف على نحو كامل ، لاسيما بعد الانتهاء من مشروع نهر العز بطول (98) كم وعرض يتراوح ما بين                 (1200 – 1600) م ، لغرض جمع المياه التي كانت تدخل سابقاً الى الاهوار وتصريفها جنوباً الى نهر الفرات ومن ثم الى شط العرب .

                   جدول (10) تصاريف مغذيات الاهوار الوسطى (م3/ثا) لسنتي 1985و 2007 

	المغذيات
	1985(*)
	2007

	البتيرة
	700
	39.2

	العرّيض
	700
	9.2

	المجر الكبير
	170
	20.3











