الفصل الاول 
أولا : التعليم الثانوي ( مفهومـه ـ اهدافـه )
   يتبوأ التعليم الثانوي موقع القلب من الجسد في بنية النظام التعليمي، إذ يتم تنشئة الشباب وإعدادهم للحياة والعمل المنتج إلى جانب إعدادهم للدراسة. ولهذا لم يكن التعليم الثانوي نظاماً مكتفياً بذاته وإنما هو نظام يتكامل ويتبادل التأثير والتأثر مع أنظمة مجتمعية تعلوه أو تواكبه. 

  يعد التعليم الثانوي مرحلة مهمة وحاسمة للمتعلمين في التعليم العام، حيث يفترض في هذا التعليم أن يعد الطلاب والطالبات إعداداً شاملاً ومتكاملاً مزوداً بالمعلومات الأساسية والمهارات والاتجاهات التي تنمي شخصيتهم من جوانبها المعرفية والنفسية والاجتماعية والعقلية والبدنية، وينظر إلى هذا التعليم بوصفه قاعدة للدراسة في الجامعة.

  والجدير بالذكر أن المرحلة الثانوية المرحلة الثانية في بنية التعليم العام، والحلقة الوسطى بين التعليم الابتدائي والتعليم العالي. وتتميز هذه المرحلة بجملة من الخصائص المهمة التي تتطلب من القائمين على النظام التعليمي ترجمتها إلى برامج علمية وتربوية، تحقق الطموحات من جهة، وتستوعب التجديدات العالمية الناجحة وتتفاعل معها من جهة أخرى. 
  لقد أصبحت مقتضيات العصر ترتبط بشكل كبير بمجموعة المهارات التي يتطلبها العمل الذي يعد له المتعلم، وذلك في إطار من المرونة التي تسمح له بالتكيف مع متغيرات سوق العمل، وضمن هذا السياق تحرص الأنظمة التربوية على تخريج طلاب أكفاء، مزودين بالمعارف العلمية والمهارات الفنية التي تؤهلهم لحل مشكلاتهم ومشكلات مجتمعهم بطرق إبداعية.

من هنا كانت أهمية العناية بالتعليم الثانوي عناية خاصة لفحص واقع التنمية البشرية بوصف التعليم الثانوي مصدراً من مصادر التحديات التي يعيشها العالم .
التعليم : هو نشاط فعال يستهدف تربية الفرد وتنميته ليكون مواطنا صالحا وعضوا متعاونا مع افراد مجتمعه قادرا على ان يتفاعل مع محيطه بشكل ايجابي فيؤثر فيه تاثيرا ايجابيا ويرمي ايضا إلى اعداد الافراد للمشاركة العقلية الصحيحة 

المرحلة الثانوية : هي مرحلة دراسية تستقبل التلاميذ الذين اكملوا المرحلة الابتدائية ويكون التعليم فيها على مرحلتين متتابعتين، متوسط واعدادي مدة كل منهما ثلاث سنوات تهتم باكتشاف قابليات الطلبة وميولهم وتمكينهم من بلوغ مستوى اعلى من المعرفة والمهارة واعدادهم للحياة العملية والانتاجية 

التعليم الثانوي : 
عرفت منظمة اليونسكو التعليم الثانوي بانه المرحلة الوسطى من سلم التعليم العام بحيث يسبقه التعليم الابتدائي ويليـه التعليـم العالي وذلك في معظـم دول العالم المتقدمـة والناميـة. 

أما في العراق يستخدم تعبير التعليم الثانوي للدلالة على الدراسة الثانوية العامة التي تلي المرحلة الابتدائية وتؤدي إلى التعليم العالي والجامعي. ويشمل كذلك انواع التعليم المهني ودور المدرسين والمدرسات التي تقف موازية للدراسة الثانوية وهو حق مكفول لجميع الطلبة دونما تمييز.    

أهداف التعليم الثانوي في العراق :  
 يمكن تقسيم اهداف التعليم الثانوي في العراق على قسمين : 

أولا: الاهداف العامة : 

1- تمكين الناشئين الذين اكملوا الدراسة الابتدائية والتحقوا بالدراسة الثانوية من مواصلة تطوير شخصياتهم من جوانبها الجسمية والخلقية والروحية كافة باكتشاف قدراتهم وميولهم وتوجيهها التوجيه الصحيح. 
2- تنمية معرفتهم بالثقافة العربية الاسلامية وتشربهم قيمها وفضائلها الاصيلة وبالعلوم

    وتطبيقاتها في الحياة ومواكبة تقدمها.

3- مواصلة الدراسات العالية على ان يتلاءم ذلك كله مع خصائص النمو في المراهقة

وأهداف المجتمع لينشؤوا مواطنين مؤمنين بالله مخلصين لامتهم ووطنهم مسهمين في تقدم مجتمعهم على اسس عصرية قائمة على تحقيق العلم والتقنية. 
4-  تعزيز قيم المواطنة والقيم الاجتماعية لدى الطلاب والطالبات. 

5-  تنمية المهارات الحياتية للطالب والطالبة، مثل التعلم الذاتي، ومهارات التعاون والتواصل، والعمل ضمن فرق، والتفاعل مع الآخرين، والحوار والمناقشة وقبول الرأي والرأي الآخر، في إطار من القيم المشتركة والمصالح العليا للمجتمع والوطن. 

