1- أن يرعى المعاقين وأن يشركهم في النشاط المناسب لهم.
تمكنه من مادته
1- أن يكون كثير الاطلاع ملما بمادته وبآخر ما حدث فيها من تطورات.
2- التقسيم الجيد لموضوعات المقرر على شهور السنة.
3- الدقة في التعبير و القدرة على إثارة وتحبيب التلاميذ في مادته.
4- وضوح العبارة والصوت في الحديث مع التكرار.
5- الإجابة على أسئلة الطلاب بوضوح.
6- أن يربط الدرس بالدروس السابقة المرتبطة بها.
7- أن يستخدم الوسيلة التعليمية المناسبة في الوقت المناسب.
مهاراته في تقويم الطلاب
1- أن يستخدم الأسئلة للتأكد من فهم الطلاب لما تم شرحه أولا بأول.
2- وضع الأسئلة المناسبة لمستوى الطلاب وتحديد الزمن المناسب.

3-  أن يشير السؤال إلى معنى واحد و أن لا يحتمل التأويل
4-  تصويب الاختبار لتعريف الطلاب بنواحي قوتهم وضعفهم أولا بأول
5-  الإكثار من الاختبارات البسيطة السهلة لتشجيع وتحبيب وزيادة تقبل الطلاب للمادة وللمدرس.
واجباته نحو عمله

1- المحافظة على مواعيد الحصص.
2- حضور الحصص الإضافية التي يكلف بها عند غياب أحد الزملاء.
3- التعاون مع الإدارة وتنفيذ ما يكلف به.
4- المشاركة في الأنشطة العامة المتصلة بمادته.
التعليم الثانوي في بريطانيا :    

   المدارس الثانوية في انكلترا إما أن تكون مستقلة كل الاستقلال عن السلطات الحكومية المركزية والمحلية كمدارس خاصة، وإما ان تقوم بتأسيسها سلطات التعليم المحلية فتصبح شعبية عامة، وإما ان تكون خصوصية طائفية وخاضعة للسلطات الحكومية بعض الخضوع.

وتقسم المدارس من حيث ماليتها على ثلاثة أقسام : فهي إما أن تكون مستقلة فلا تتسلم مساعدة مالية من وزارة المعارف أو سلطات التعليم المحلية، وإما أن تؤسسها سلطات التعليم نفسها، وإما أن تكون مساعدة وحينها تصبح ميزانيتها متكونة من الاجور الدراسية والهبات الخيرية والاعانة الحكومية المحلية او المركزية أو من كليهما. 

   وفي عام 1944 صدر قانون المعارف المعروف بقانون ( بتلر )  حيث تغير مفهوم التعليم الثانوي ووضع على أسس جديدة، إذ أعادت بريطانيا بناء نظامها التعليمي بعد الحرب العالمية الثانية  فبعد أن كانت المدرسة الثانوية وقفا على عدد من الطلاب المتميزين، أصبحت الدراسة الثانوية حقا عاما لجميع الطلاب لا امتيازا لصفوة مختارة منهم. واصبح الطلاب يتمتعون لأول مرة في تاريخ انكلترا بدراسة ثانوية مجانية بعد الحادية عشرة من العمر، فقد أقر قانون 1944 وجوب انتقال جميع خريجي المدارس الابتدائية إلى الدراسة بعد الابتدائية تتفق وقابلياتهم وحاجاتهم.

  لقد كان للثورة الصناعية في القرن التاسع عشر تأثير كبير في نظام التعليم في انكلترا إذ أدت الثورة إلى ظهور أنواع جديدة من المدارس منها (مدارس الأحد) لتعليم الاطفال الذين تعمل امهاتهم في المصانع. كذلك اُنشئت المدارس الفنية عام 1905 ولكنها لم تكن ذات طابع مهني معين صناعي او تجاري وانما كانت تهتم بالعلوم والتكنولوجيا التي تستند إليها الصناعات الكبرى 

   ان نظام التعليم في انكلترا لا يزال طبقيا في أساسه فهناك التعليم الخاص لأبناء الطبقة الارستقراطية والطبقة الغنية التي تستطيع دفع مصاريف عالية وهناك التعليم الجيد الذي يوصل للجامعة وهو للقادرين على مواصلة الدراسة الاكاديمية، وهناك التعليم البسيط للذين لم يوفقوا في الالتحاق بالتعليم الجيد الذي يوصل للجامعة. 

مدة التعليم الثانوي في انكلترا (7 سنوات) من سن (11 – 18) سنة، وتقسم على قسمين ؛ الاول مدته (4 سنوات) من سن (11 – 15) سنة يؤدي إلى امتحان الشهادة الثانوية العامة (المستوى العادي) وهو الزامي ومجاني. 

   أما القسم الثاني فمدته (3 سنوات)  من سن (15- 18) سنة يؤدي في النهاية إلى امتحان الشهادة الثانوية العامة ( المستوى المتقدم ) والذي يؤهل للدخول للجامعة والمعاهد العليا، ومن أهم انواع التعليم الثانوي العام في انكلترا هي : 
 أ – المدارس الثانوية العامة : وهي أقدم انواع المدارس الثانوية في انكلترا وتحظى بمكانة اجتماعية كبيرة لأنها الطريق إلى الجامعة والتعليم العالي، ويقبل في هذه المدارس الطلبة من ذوي التحصيل العالي في المرحلة الابتدائية والذين يرغبون في مواصلة التعليم الاكاديمي. 

وتتجه الدراسة بهدا النوع من التعليم إلى الاهتمام بدراسة الآداب واللغات الكلاسيكية واللغة الانكليزية، وتقوم هذه المدارس بإعداد الطالب للحصول على الشهادة الثقافية البريطانية.  

ب- المدارس الثانوية الفنية: وهي مدارس تحظى بمكانة متميزة إذ تقبل طلابا من خريجي الدراسة الابتدائية ممن أتموا الحادية عشرة من العمر لكلا الجنسين وبكفاءة عقلية عالية وموهبة فنية ممن يرغب أن يصبح فنيا في حقول الهندسة والكهرباء والبحرية والفلك والزراعة والفنون التطبيقية والعلوم المنزلية.
