ويبقى الطالب فيها حتى السادسة عشرة او السابعة عشرة من العمر قبل ان يتخرجوا منها، ويواصل بعضهم الدراسة في المعاهد العليا. 

ج- المدارس الثانوية الحديثة : وهي المدارس التي اُنشئت بموجب قانون بتلر وتهدف هذه المدارس إلى تخريج طلاب يستطيعون احتلال مكانة في ناحية من نواحي المجتمع في المعامل والمخازن والمؤسسات الصناعية وغيرها. ومهمتها كشف القدرات الخاصة لطلابها وتطوير مهاراتهم وتنمية مواهبهم وتدريبهم على مسؤوليات المواطنة والتزامها. 

  وهذه المدارس أقل شأنا من انواع التعليم الثانوي في انكلترا، وتعاني من مشاكل كثيرة أهمها

   انخفاض مستوى التعليم فيها وتباين قدرات التلاميد المنتمين إليها وضعف مستوى هيئة التدريس وانخفاض مؤهلاتهم ونقص الخدمات التعليمية المقدمة لها. 

د- المدارس الثانوية الشاملة : وتضم جميع انواع التعليم الثانوي المختلفة وتقبل هذه المدارس جميع الطلبة دون تمييز، وقد تبنى فكرة هذه المدارس حزب العمال لاعتبارات تربوية واجتماعية منها تكافؤ الفرص التعليمية المقدمة للطلبة، والقضاء على طبقية التعليم الثانوي والتغلب على مشكلات القبول في هذا التعليم ومواجهة الحاجات المختلفة للتلاميذ يناسب قدراتهم وتوفير فرص اكبر للتعليم والتدريب العلمي والعملي. 

أهداف التعليم الثانوي في بريطانيا : 

   لقد حدد قانون ( بتلر ) اهداف التعليم الثانوي بالآتي نصه : 

1- تهيئة الوسائل لنمو المواهب المتعددة لجميع الطلبة. 

2- أن تعطي فرصا كاملة من التربية للشباب. 

3- النظر إلى التربية على انها عملية مستمرة مدى الحياة، وعلى المجتمع مسؤولية تيسير هذه العملية لكل أعضائه خلال حياتهم. 

4- المساهمة في النمو الروحي والاخلاقي والبدني لأبناء المجتمع. 

5- تعميم مجانية التعليم في المدارس الثانوية العامة. 

6- تمكين الطلبة من الاستفادة من الفرص التعليمية المتاحة لهم بدون مشقة وعناء. 

7- تعليم ورعاية الطلاب من ذوي العاهات البدنية والعقلية حيث يستدعي تعليمهم وجودهم في مدارس خاصة. 

التعليم الثانوي في فرنسا :
يقوم  نظام التعليم في فرنسا على عدد من الاعتبارات، لعل أهمها مجانية التعليم العام، وإلزاميته من سن (6-16) سنة، وحياد التعليم العام وعدم طائفيته، وقيام التعليم الخاص بجانب التعليم العام، واحتكار الدولة لمنح الشهادات بعد امتحانات عامة.
ومدة التعليم العام في فرنسا اثنا عشر عاماً، من سن السادسة حتى سن الثامنة عشرة، وهي تغطي فترة الإلزام منها عشر سنوات من السادسة حتى السادسة عشرة.
المرحلة الثانوية :
 بعد الانتهاء من المرحلة الابتدائية يتقدم التلاميذ لمواصلة دراستهم في المرحلة الثانوية ومدتها سبع سنوات من (11) إلى (18) ولكنها مقسمة إلى مرحلتين :
مرحلة التعليم الثانوي الأدنى :
ومدتها أربع سنوات من سن (11) إلى (15) ويقبل بالمرحلة كل التلاميذ الذين أنهوا المرحلة الابتدائية والتعليم بهذه المرحلة ذو طابع عام وان كانت برامج الدراسة متنوعة وموزع عليها التلاميذ حسب استعداداتهم وقدراتهم ويمكن نقل التلميذ من برنامج دراسي إلى لآخر مناسب له.
وأمام خريجي هذه المرحلة فرصة الالتحاق بالمرحلة التعليمية التالية (مرحلة التعليم الثانوي الأعلى)
 وهناك أيضا شهادة للتعليم الحرفي، تمنح لأولئك الذين أتموا التعليم الثانوي الأدنى وأمامهم عام آخر لإتمام فترة التعليم الإلزامي وهذه السنة يمضيها الطالب في دراسة الحرفة التي يختارها.
مرحلة التعليم الثانوي الأعلى :
وهناك نوعان من التعليم الثانوي الأعلى :
1- التعليم الثانوي ذو المدى الطويل: ومدته ثلاث سنوات يؤدى إلى الشهادة الثانوية (البكالوريا)، ويضم أقساما وشعبا علمية وتكنولوجية وأدبية، وهناك مقررات أساسية إجبارية للجميع منها اللغة الفرنسية والتاريخ والجغرافيا والتربية الوطنية والرياضيات والعلوم الطبيعية والتربية الرياضية .
2- التعليم الثانوي ذو المدى القصير: ومدته لا تزيد على سنتين ويؤدى إلى دبلوم في التدريب المهني. ويتضمن تدريباً مهنياً في أساسه،  ويلتحق الطلبة بأي النوعين بناء على قدراتهم واستعداداتهم.
