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1 - الـزراعـة : تتوفر البرازيل على مجموعة كبيرة من الامكانيات منها :

   أ – الامكانيات الطبيعية :
- وفرة المساحة الزراعية والتي تقدر بـ 5 % من المساحة الاجمالية.
- تنوع الاقاليم المناخية و كثرة الأمطار في كل فصول السنة.
- خصوبة التربة و تنوعها مما ساهم في تنوع المحصول.
- شبكة نهرية هائلة ( نهر الأمازون و روافده ).

   ب – الامكانيات البشرية :
- وفرة رؤوس الأموال خاصة الأجنبية منها.
- وفرة اليد العاملة المقدرة بـ 42 %  من مجموع اليد العاملة النشيطة.
- وفرة الوسائل و الطرق التقنية الحديثة في هذا الميدان.

   جـ – الانتاج الزراعي :
إن الامكانيات السابقة سمحت للبرازيل بأن يحتل مراكز معتبرة في انتاج بعض المحاصيل وهذا ما يظهر من خلال الجدول التالي :
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كما تنتج البرازيل عدة محاصيل زراعية أخرى مثل القمح 2.3 مليون طن، الشـاي والتبغ 578 ألف طن و الملاحظ أن الزراعة البرازيلية تتركز بالسهول الساحلية وخاصة الجنوبية الشرقية وجنوب هضبة البرازيل، أما بقية المناطق و خاصة سهول حوض الأمازون فتسودها الثروة الخشبية، وهي ذات أهمية اقتصادية كبرى تساهم بـ 6 % من الانتاج العالمي.
كما أن وجود المراعي الواسعة و الغذاء أدى إلى تربية أعداد معتبرة من الحيوانات إذ تعتبر من أهم الدول انتاجا، يتم تربيتها في الجنوب الشرقي و قرب المدن الكبرى، بلغ انتاجها من الأبقار عام 1995 .151.6 مليون رأس ( مرتبة  II عالميا ) و30.4 مليون رأس من الخنازير و 15 مليون رأس من الماعز.
أما الثروة السمكية فإنتاجها قليل جدا مقارنة بطول ساحلها.

2 - الـصـنـاعـة :
تشغل 20 % من اليد العاملة و تساهم بـ 29 % من الدخل الوطني تعتمد على استغلال الثروة المعدنية و الطاقوية و الاستثمارات الأجنبية.
   - الموارد الطاقوية :
* الفحم : لا ينتج إلاَّ حوالي 3/1 من حاجة البلاد فقد بلغ انتاجه عام 1994، 4.6 مليون طن ولذلك يعتمد في حاجته على الإستراد : حوالي 5 ملايين طن من الفحم الحجري وخاصة من الولايات المتحدة الأمركية وبولونيا.
* البترول و الغاز الطبيعي : انتج البرازيل 34.5 مليون طن من البترول عام 1994 كما انتج في نفس السنة 7.7 مليار م3 من الغاز الطبيعي وهي كمية قليلة لاتكفي حاجة البلاد من هذه الثروة الهامة، ولهـذا يلجأ إلى الإستيراد ليسد العجز، من فنزويلا ومن الشرق الأوسط.
* الطاقة الكهربائية : تعتبر البرازيل من أكبر دول العالم إنتاجا للطاقة الكهربائية، فقد بلغ إنتاجها عام 1993، 234 مليار كيلواط ساعي منها 80%  طاقة كهرومائية من السدود التي على الأنهار وخاصة سد "دي فيرتاس" على نهر "ريوغران"، و يعد أهم سد في أمريكا الجنوبية.
* الثروة المعدنية : يتوفر البرازيل على ثروة معـدنية معتبرة أهمها ما يوضحه الجدول التالي لسنة 1995 : 
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نفس المصدر السابق.
ومعظم الثروة المعدنية تتركـز في الولايات الشرقية و الجنوبية و لاسيما في ولاية ميناس وجيراس.

