4.	توثيق لمرجع مؤلفه هو المحرر او الكاتب او المُخرِج:
اذا كان المؤلف هو محرر المقالات او كاتباً او مخرجاً فيوضع بعد اسمه كلمة تدل على دوره بين قوسين كما في المثال التالي:
* الحاج جاسم، س.ح. (محرر) (2007). التدوين التاريخي عند المسلمين متابعة تأريخية. بغداد: مكتب دار الكوثر.
5.	توثيق كتاب مترجم:
* مطهري،س.م (المحرر او المخرج). (2014). المستشرق المعاصر ايتان كوهلبرغ وحديث الامامية. (ترجمة أ.م.الكعبي). كربلاء: دار الكفيل للطباعة والنشر والتوزيع.
6.	توثيق بحث في مجلة:
ويكون التوثيق بكتابة الاسم الاخير، ثم الحرف الاول من اسم كاتب البحث. الحرف الاول من اسم ابيه. (سنة النشر). عنوان البحث بصورة مائلة واذا كان باللغة الانكليزية يكتب الحرف الاول من عنوان البحث بالحرف الكبير والباقي بالحروف الصغيرة. عنوان المجلة بشكل مائل، رقم المجلد بصورة مائلة ثم رقم العدد بين قوسين، ارقام الصفحات من دون كتابة حرف ص او .P. كما في المثال التالي
* الخفاجي، ع.ج: (2021). جلال الدين السيوطي (ت: 911 هــ). كتابه در السحابة فيمن دخل مصر من الصحابة دراسة في المنهج والموارد. مجلة دراسات في العلوم الانسانية والاجتماعية، 4 (2) 407.
7.	توثيق بحث في مجلة له رابط الــ Doi:
اذا كان البحث منشوراً ضمن مجلة وله رابط Doi يجب كتابة الرابط بعد ارقام الصفحات وعدم وضع نقطة نهاية الرابط حتى لا يؤثر في قرائتهِ كما في المثال التالي:
* الخفاجي، ع.ج. (2021). جلال الدين السيوطي (ت: 911 هــ) وكتابه در السحابة فيمن دخل مصر من الصحابة دراسة في المنهج والموارد. مجلة دراسات في العلوم الانسانية والاجتماعية، 4 (2)، 407https://search.mandumah.com/Record/1147151  .
8.	توثيق بحث في مجلة الكترونية:
اذا كان البحث منشوراً في مجلة الكترونية يجب كتابة الموقع الذي تم تحميلهُ منه كما في المثال التالي:
* الخفاجي، ع.ج. (2021). جلال الدين السيوطي (ت: 911 هــ) وكتابه در السحابة فيمن دخل مصر من الصحابة دراسة في المنهج والموارد. مجلة دراسات في العلوم الانسانية والاجتماعية، 4 (2)، 407. تم تحميل الملف من http://xxxx.


9.	توثيق فصل من كتاب له محرر او اكثر:
اذا تم الاقتباس من فصل لكتاب له محرر او اكثر فيكون التوثيق بذكر الاسم الاخير لكاتب الفصل الذي تم الاقتباس منه، ثم الحرف الاول من الاسم الاول لكاتب البحث. الحرف الاول لاسم ابيه. (السنة). عنوان البحث. وعبارة في ثم الحرف الاول من اسم محرر الكتاب. ثم الحرف الاول لاسم ابيه، عنوان الكتاب ثم الصفحة التي تم الاقتباس منها بين قوسين. ثم بلد النشر: اسم المطبعة.
*مثال يوضح توثيق فصل من كتاب:
* الخفاجي، ع.ج. (2007). مناهج التأليف واشكال التصنيف عند مؤرخي الاسلام. في س.ح. الحاج جاسم، التدوين التاريخي عند المسلمين متابعة تأريخية (ص 34). بغداد: مكتب دار الكوثر.
واذا كانت تتوافر معلومات اخرى عن الكتاب مثل الطبعة او اذا كان اكثر من مجلد فيتم ذكر هذهِ المعلومات بين قوسين وبعد عنوان الكتاب كما في المثال التالي:
* الخفاجي، ع.ج. (2007). مناهج التأليف واشكال التصنيف عند مؤرخي الاسلام. في س.ح. الحاج جاسم، التدوين التاريخي عند المسلمين متابعة تأريخية (ط3، مج2، ص34-40). بغداد: مكتب دار الكوثر.
10.	توثيق مرجع لا يحتوي على اسم مؤلف او مجهول المؤلف:
أ- مرجع لا يحتوي على اسم المؤلف
في هذهِ الحالة يكون التوثيق بذكر اسم الكتاب. (سنة). بلد النشر: اسم الناشر ومثال على ذلك:
* اخبار مجموعة.(1975).بيروت: دار المحجة البيضاء.
ب- مرجع او مصدر مجهول المؤلف:
يكون التوثيق في هذهِ الحالة بذكر عبارة مجهول اذا كان المرجع باللغة العربية وكلمة Anonymous اذا كانت باللغة الانكليزية كما في المثال التالي:
* مجهول. (1980). اخبار الدولة العباسية. القاهرة: مكتبة مدبولي.
11.	توثيق مرجع مؤلفه منظمة او هيأة او فريق:
مثال: مركز المعجم الفقهي. (د.ت). المصطلحات. بلا مكان: بلا ناشر.
12.	توثيق بحث منشور في اعمال مؤتمر:
ويتم التوثيق بذكر الاسم الاخير لكاتب البحث، الحرف الاول من اسم كاتب البحث. الحرف الاول من اسم ابيه. (يوم، شهر، سنة). عنوان البحث. ] مكان الاقتباس[. بحث مقدم. اسم المؤتمر، البلد الذي اقيم فيه المؤتمر. وعبارة متاح من خلال الرابط الالكتروني.
مثال على ذلك:
* الخفاجي، ع.ج. (19، تشرين الاول، 2013). جلال الدين السيوطي (ت: 911هــ) وكتابه در السحابة فيمن دخل مصر من الصحابة دراسة في المنهج والموارد: بحث مقدم في مؤتمر كلية التربية الجامعة المستنصرية، بغداد http://...
