المحاضرة العاشرة : خطوات البحث العلمي:
 اختيار اسم البحث اختيار اسم البحث، وأن يكون لديه معلومات سابقة عنه، وتعتبر هذه الخطوة من أصعب الخطوات التي ستواجهه، لذلك يجب الاختيار الجيّد، كما يجب أن يحتوي البحث على متغير مستقل، ومتغير تابع. 
كتابة مقدمة البحث كتابة المقدمة الخاصة بالبحث، وهي عبارة عن ورقة صغيرة يتم شرح البحث بشكلٍ مختصر، وفي نهايتها يجب كتابة كلّ من ساعد وشارك في نجاح هذا البحث. 
تعريف مشكلة البحث ذكر مشكلة البحث، ثمّ طرح العوامل التي ساعدت على كتابة هذا البحث، لكن يجب طرحها بوضوح وسلاسة حتى يستطيع القارئ الفهم. 
طرح أسئلة البحث طرح أسئلة البحث، وهي الأسئلة التي تعتمد بشكلٍ أساسي على مشكلة البحث، وتُصاغ على هيئة أسئلة متنوعة. تحديد أهداف البحث كتابة الهدف الأساسي وراء البحث، وتعتمد هذه الخطوة على الأسئلة التي تم طرحها مسبقاً، وهي تمثل الاحتياج ما يحتاجه الباحث. 
التركيز على أهمية البحث يكون التركيز على أهمية البحث من خلال ذكر أهمية البحث بالإضافة إلى الهدف المراد الوصول إليه. 
فرضيات البحث فرضيات البحث هي الحلول المطروحة من الباحث لحل هذه المشكلة، وفي نهايتها عند الوصول إلى النتائج التوصيات فيُمكن إثبات الحقائق أو نفيها. 
اختيار عينة البحث يكون ذلك من خلال اختيار عينة البحث التي يُمكن تحديدها حسب نوع البحث والظاهرة التي يدرسها. 
وضع خطة البحث كتابة خطة البحث، وهي عبارة عن البحوث والدراسات السابقة للبحث المكتوب ذاته. 
جمع المعلومات اللازمة يجب جمع المعلومات الكافية والموثوقة للبحث، ويمكن جمعها وتحليلها من خلال استخدام التحليل الإحصائي للخروج بالنتائج النهائية. 
التوصيات والاقتراحات تجب كتابة في نهاية البحث التوصيات والمقترحات اللازمة لحل مشكلة البحث، ثمّ مقارنتها مع الأبحاث السابقة المشابهة للبحث. 
المراجع والمصادر كتابة المصادر والمراجع التي تم الاعتماد فيها على كتابة البحث، والتي تساعد على توثيق المعلومات بشكلٍ أفضل من خلال وضع قائمة بالمصادر التي المعتمدة أثناء الكتابة، ثمّ كتابة اسم الباحث، وعنوانه، وسنة طباعة البحث، ومعلومات النشر، ثمّ ترتيبها أسفل بعضها وذلك حسب الترتيب الهجائي للغة العربية.


