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                                  ملخص محاضرات علم النفس النمو 
نشأة علم نفس النمو 
على مر العصور ألقى أصحاب الفلسفات القديمة وعلم النفس الضوء على عمليّة النمو ومراحل تكوينها وتطوّرها، فذكرت الكتب القديمة اهتمام الفلاسفة المصريين بوضع تصوّر بسيط لحياة الجنين في بطن أمه، والتطوّرات النمائيّة التي تطرأ عليه منذ الإخصاب وحتى الولادة، بالإضافة إلى اهتمام كلٍّ من الحضارتين اليونانيّة والإغريقية بذلك، فتحدث أفلاطون عن التكاثر الإنسانيّ وأُسس ومبادئ النمو التي يمرّ بها الطفل في مختلف مراحله العمريّة، وذكر أرسطو ضرورة تقديم الرعاية والاهتمام بالعمليّة النمائيّة للطفل، وتأكيد الدور المهم للأسرة في عمليّة التنشئة الاجتماعيّة.
 أما العلماء العرب والمسلمون فقد اهتموا بالمراحل النمائيّة وقسموها إلى ست فترات أساسيّة يمرّ فيها الطفل في مراحله العمريّة، أما في العصر الحديث فهناك الكثير من العلماء الذين درسوا مجالات النمو العقليّ والاجتماعيّ والنفسيّ للطفل، وتبع ذلك انتشار الدراسات والبحوث التربويّة المختصّة بعلم النفس التربويّ.
 تعريف علم نفس النمو
 يُعتبر علم نفس النمو أحد الفروع التطبيقيّة لعلم النفس العام، وهو العلم الذي يدرس بشكل تحليليّ كافة التطوّرات والتغيرات التي يمر بها الإنسان منذ لحظة تلقيح البويضة، مروراً بجميع المراحل العمريّة حتى يصل إلى الشيخوخة، ومنها إلى نهاية الحياة، إن علم نفس النمو يدرس بإطار علمي جميع المجالات والمظاهر النمائيّة الجسديّة والنفسيّة والعقليّة والانفعاليّة، وتفاعل هذه المظاهر مع بعضها، بالإضافة إلى البحث في المشكلات النمائيّة والسلوكيّة التي من الممكن أن يتعرّض لها الفرد نتيجة لعمليّة النمو، وما يتبعها من تفاعلات خارجيّة وداخليّة. هناك أيضاً من عرّف علم نفس النمو على أنّه العلم الذي يدرس التغيرات التي تطرأ على السلوك الإنساني خلال المراحل العمريّة المختلفة من فترة ما قبل الولادة حتى الموت.
 أهمية علم نفس النمو
 يدرس علم نفس النمو المراحل النمائيّة المختلفة التي يمرّ بها الإنسان منذ بداية تكوُّنه كبويضة مخصبة وحتى انتهاء حياته، فهو الدراسة العلميّة التي تحدد المعايير والأسس التي تقوم عليها عمليّة النمو في كل مرحلة من المراحل العمريّة، وبالتالي فهم الخصائص النمائيّة التي تتميز بها كل مرحلة عن الأخرى، وطرق استخدام المقاييس العلميّة لتحليل هذه الخصائص، فبرزت أهمية علم نفس النمو في الجوانب الآتية:
- فهم وضبط السلوك الإنساني أثناء نموه، ودراسة سلوك الأطفال، وآلية حدوث عملية النمو الجسميّ والانفعاليّ والنفسيّ والاجتماعيّ في مرحلة معيّنة، وتفسير الاستجابات السلوكيّة للمثيرات المختلفة وطرق التحكم بها.
- الإحاطة بالخصائص النمائيّة لفئة الأطفال والمراهقين، ومحاولة التعرّف على الاستجابات المتوقّعة، والمؤثرات الخارجيّة التي قد تؤثر في تكوين الأنماط السلوكيّة، وتعريف المربّيين بالحاجات الأساسية لكل فئة على حدة، وكيفية وضع الخطط المدروسة للمناهج الدراسيّة، واستعمال الطرق والأساليب التدريسيّة بما يتناسب مع المستوى العام لكل فئة، بالإضافة إلى الدور المهم لضرورة مراعاة الفروق الفرديّة بين الأفراد في القدرات والاستعدادات والاتجاهات. 
-إلقاء الضوء على حاجات كل مرحلة نمائيّة من خلال فهم خصائص النمو في جميع مجالاتها، وفتح الآفاق للمربيين؛ لتفهم احتياجات أبنائهم وبالتالي تحقيق مبدأ التنشئة الاجتماعية السليمة.
- الوعي بالمشكلات النفسيّة والاجتماعية التي من المتوقع أن يتعرّض لها الأفراد أثناء المرور بالمراحل النمائيّة المختلفة، بالإضافة إلى العمل على اختيار الطرق والأساليب العلاجية المناسبة. 
- تعريف المربيين والأهالي بالقوانين النمائيّة التي تخُصّ كل مرحلة عمريّة يمر بها الأطفال؛ لمعرفة مواطن الشذوذ أو أي انحراف إن وُجدت وملاحظة وتحديد مجال هذا الشذوذ ومحاولة تعديله. 
-يضيف علم نفس النمو للمرشدين وأخصائيي العلاج النفسي القواعد النمائيّة الأساسيّة التي يخضع لها الأفراد أثناء مرورهم بالمراحل النمائيّة المختلفة. 
اهمية دراسة علم نفس النمو

 تُعدّ عملية دراسة سيكولوجية النمو الإنساني عملية بالغة الأهمية في حد ذاتها؛ نظراً للحاجة الضرورية لفهم جميع المراحل العمرية وجميع خصائصها واستعداداتها، حيث تبرز وتظهر أهميته للوالدين، والمربين، وعلماء النفس؛ للمساهمة في رفع مستوى الصحة النفسية والجسمية لجميع أفراد المجتمع في مختلف مراحلهم العمرية.
 الناحية النظرية وتشتمل على ما يلي:
 تعميق المعرفة والفهم للطبيعة الإنسانية ونوعية العلاقة التي تربط الإنسان ببيئته الخارجية ومدى تأثره بها. يعتبر المحدد الأساسي لكافة معايير النمو في جميع مظاهره وخصائصه خلال المراحل العمرية المختلفة، فمثلاً قام علم نفس النمو بتحديد خصائص النمو العقلي والجسمي والاجتماعي والانفعالي في مرحلة الطفولة، ومنها إلى مرحلة المراهقة وما يليها من المراحل، وبذلك يصبح من المتاح مقارنة خصائص الأفراد بالمعايير الطبيعية في مرحلة نمائية معينة ومنها إلى التأكد من سلامة سير عملية النمو في جميع المراحل.
 الناحية التطبيقية والعملية 
تكمن أهمية علم نفس النمو في مختلف المجالات التطبيقية المختلفة، ومنها ما يلي:
- تقديم التوجيهات اللازمة للأفراد في مراحلهم المختلفة من الطفولة وحتى الشيخوخة، كما يتيح الفرصة لمعرفة كيفية التحكم في العوامل والمؤثرات التي تؤثر في عملية النمو بكافة أشكالها، أي الوصول إلى أكبر قدر ممكن من إمكانية ضبط هذه العوامل التي من الممكن أن تؤدي إلى تغيرات إيجابية وسوية وتعزيزها، والحد من العوامل غير السليمة والتي تؤدي إلى تغيرات سلبية وغير سوية.
- التمكن من قياس عملية النمو وخصائصه ومعاييره بأدوات ومقاييس علمية وتربوية نفسية، وبالتالي تقديم الطرق والأساليب المنهجية والمدروسة لتحديد مواطن الشذوذ واللاسواء في أي ظاهرة من الظواهر السلوكية أو النمائية مقارنةً بالمعايير المستند إليها الطبيعية للأفراد العاديين. 
- تقديم الإثراء اللازم للأسرة في تحقيق نمط معين من التغيرات الإيجابية والتغلب على الأنماط والتغيرات السلبية وغير السوية، بالإضافة إلى أهميته في مجال البيئات التعليمية والأكاديمية في تقديم المعلومات المهمة عن خصائص كل مرحلة دراسية، وبالتالي تقديم وتوفير الأنشطة والمناهج بما يتوافق مع القدرات المتوقعة للطلاب في مرحلة دراسية معينة.
أهداف علم نفس النمو 
عُني علم نفس النمو كغيره من العلوم بالفهم والضبط والتنبؤ، كما اهتم بدراسة التقلّبات والتغيرات السلوكيّة وكافة أبعادها ومدى تأثيرها في العملية النمائيّة، وقُسّمت أهدافه إلى ما يلي:
 الكشف عن التغيرات السلوكية ووصفها
 وصف التغيرات السلوكيّة من أبسط المفاهيم المتعلقة بالأهداف العامة للعلم إلا أنه أكثرها أهميّة، أما في علم نفس النمو فإن عملية وصف السلوك تشمل معرفة زمن ظهور سلوك معين، وتسلسل سير هذا السلوك وتطوره بشكل إيجابيّ أو سلبيّ، وعلاقة السلوك المدروس بالعمليات النفسية، وكيفية تفاعلها مع الأنماط النمائيّة في المرحلة الراهنة، وغيرها من المعلومات الوصفيّة التي تكوّن بذلك الصورة النهائية للسلوك بكافة جوانبه، ويكون ذلك بالمشاهدة وتسجيل الملاحظات النفسية التفصيلية. وتمرّ عملية وصف السلوك في علم نفس النمو بالوصف التحليلي للقوانين النمائية، وتصنيفها إلى أنماط واتجاهات إما في مرحلة عمريّة معينة، وإما خلال المرور بجميع المراحل النمائيّة.
 تفسير السلوك
 من أهداف علم نفس النمو الوقوف وراء الأنماط السلوكيّة الخارجية التي من الممكن ملاحظتها، والبحث في الأسباب الكامنة وراء سلوك معين والكشف عن علّته وسببه، وفي أغلب الأحيان يتوجّب على الباحث في علم نفس النمو الاستعانة بالعلوم الأخرى الإنسانيّة والعلمية كعلم الاجتماع، والوراثة، وعلم وظائف الأعضاء. أي أنّ الغرض من تفسير السلوك هو العودة إلى أساسه الذي أدى إلى ظهوره.
 إجراء التدخلات المناسبة للسلوك 
إن الهدف الثالث للتطبيقات العلمية لعلم نفس النمو هو محاولة التحكّم بالسلوك وضبطه من خلال إجراء التدخلات المناسبة أثناء حدوث التغيرات السلوكيّة، والسعي إلى توجيهها بشكل سليم. وتقوم جميع هذه الأهداف بالتفاعل بينها، فإنّ وصف السلوك وفهمه وفهم أسبابه يتيح إمكانية إجراء التدخلات اللازمة والبنّاءة.
اذن علم نفس النمو 
لطالما كان الاعتقاد السائد أن علم النفس يهتم فقط بدراسة النواحي السيكولوجية للإنسان، ولكنه أيضاً يتضمّن فرعاً يدرس خصائص النمو الجسديّة ويربطها مع الجانب النفسي على طول مراحل النمو منذ لحظة الإخصاب إلى نهاية وجوده في هذا العالم بوفاته ويعرف هذا العلم بعلم نفس النمو، ويناقش هذا العلم فكرة النموّ من منظور علم النفس، والتغيّرات التي تحدث للفرد خلال نموّه، ومراحل النمو، بالإضافة إلى مراحل النموّ. 
التغيّرات أثناء النموّ 
يعرف النمو في علم النفس بأنّه كلّ التغيّرات الفسيولوجيّة والجسدية التي تحدث في الجسم، سواء كانت من ناحية الطول، أو الوزن، أو الحجم، أو حتى التغيّرات العقليّة والسلوكيّة والاجتماعيّة، وتقسم هذه التغيّرات إلى أشكال عدّة، منها:
 -التغييرات النوعيّة: وهي التغيرات التي تحصل عند اندماج الحيوان المنوي مع البويضة. 
-التغييرات العدديّة: وهي التغييرات التي تحصل للجسم، كتغيّر عدد الأسنان أثناء التقدّم في السنّ. --التغيّرات الحجميّة: وهي التغييرات التي تحدث في طول وحجم الجسم.
 التغيّرات الشكليّة: وهي التغيّرات في شكل أعضاء الجسم. 
مراحل النمو 
لأنّ الحياة هي عبارة عن سلسلة متتابعة من المراحل المتتالية، فإنّ نموّ الإنسان يقسم إلى خمسة أقسام: 
1- مرحلة ما قبل الميلاد: وهي المرحلة التي تبدأ منذ إخصاب البويضة إلى ولادة الطفل. 
2- المهد: تبدأ منذ ولادة الطفل وحتى بلوغه عمر السنتين. 
3- الطفولة: وهي ثلاثة مراحل: المبكّرة والمتوسّطة والمتأخّرة، وتبدأ الطفولة من قبل دخول الطفل إلى المدرسة وحتى بلوغه سنّ الحادية عشرة. 
4- المراهقة: وهي ثلاثة مراحل: المبكّرة والوسطى والمتأخّرة، وتبدأ المراهقة منذ أن ينهي الفرد تعليمه الأساسيّ وحتى نهاية الفترة الجامعية. 
5- الرُّشد: وهو ما بين عامي 22 أي بعد الانتهاء من الدراسة الجامعية وحتى سنّ 60 عاماً.
6- الشيخوخة: وهي المرحلة الأخيرة، حيث تكون ما بين سنّ 60 وحتى وفاة الإنسان. 
عوامل مؤثرة على النموّ 
هناك الكثير من العوامل التي تؤثر على نموّ الجسد سواء أكان من الناحية الفسيولوجيّة أو النفسيّة، ومنها: 
العوامل الوراثية: وهي الجينات الوراثيّة المسؤولة عن جميع الصفات الجسديّة والنفسيّة التي يحملها الإنسان، حيث تحدد جنس الإنسان، ولون عينيه، ولون ونوع الشعر والجلد، و فصيلة الدم، وعلى الرغم من أنّ المورثات تنقل الصفات التي تحدّد هوية الإنسان، إلا أنّها تنقل العديد من الأمراض التي قد تهدّد حياته. 
العوامل البيئية: تسهم البيئة بشكل كبير في تحديد وتشكيل شخصية الفرد كردّة فعل على الظروف المحيطة به، وكأمثلة على هذه الظروف: الغذاء الذي يتناوله الإنسان، الأمراض، والتلوّث البيئي، وأعمار الوالدين، ويجدر الإشارة إلى أنّ هناك علاقة متبادلة بين الوراثة والبيئة، فتغيّر البيئة يؤثر بشكل مباشر على التعبير الوراثي للفرد. 
النضج والتعلم: حيث تحتاج بعض أنماط السلوك للنضج وللتعلم معاً.

خصائص علم نفس النمو

 توجد مجموعة من الخصائص المرتبطة بعلم نفس النمو، وهي: 
- التغير: هو أول الخصائص التي يعتمد عليها علم نفس النمو، ويقصد بالتغير: هو مجموعة المظاهر الجديدة التي تطرأ على الإنسان في مرحلة عمرية معينة، فعندما يزداد طوله، أو تتغير نبرة صوته يطلق على هذا التغير مسمى (النضوج). أما عندما يتقدم في المراحل التعليمية يسمى التغير (الخبرة)، فإن أي تغير في حياة الإنسان مهما كان تأثيره على شخصيته، يهتم علم نفس النمو بدراسته، ومتابعته للتعرف عليه بشكل أفضل.
- الفردية :هي أن كل إنسان ينمو بطريقة خاصة به، وتعتمد الفردية على العوامل الوراثية، والبيئية، والاجتماعية التي يتواجد بها، فكل فئة عمرية من فئات الأفراد في المجتمع الواحد، تتميز بأسلوب نمو محددٍ يؤثر على طريقة نمو كل فرد، لذلك لا يتم تعميم النمو البشري على كافة الناس، فاهتم علم نفس النمو بوضع قوانين خاصة بنمو الأفراد، تهدف إلى التعرّف على كيفية نمو كل جماعة من الناس، بناءً على إعداد دراسات علمية معينة. 
- الاستمرارية: يظل النمو مستمراً في حياة الإنسان حتى وفاتهِ، إذ إنه لا يتوقف عند توقف النمو الجسمي، بل يرتبط بنمو الفكر، والسلوك، والثقافة، والعلم، وغيرها، لذلك يهتم علم نفس النمو بمتابعة تطور الأفراد بكافة المجالات الإنسانية، دون الاعتماد على مجال واحد، أو تصنيف معين فقط، لوضع الأبحاث الخاصة بنمو الأفراد. 
- النمو عملية فردية وفارقة:فكل فرد ينمو بطريقته الخاصة وبمعدله. وذلك بسبب اختلاف الأنماط الوراثية للأفراد، وتعقد السلوك الإنساني، وتعقد البيئة التي يعيشون فيها، وتعقد التفاعل بينها، مما يؤدي إلى تفرد كل شخصية بخصائص وصفات لا تتكرر، ويؤكد مسلمة الفروق الفردية. ويأخذ النمو في الكائن البشري الاتجاهات الآتية:
أ- من العام إلى الخاص، كأن يستخدم الطفل الأصوات العامة قبل أن يستخدم حروفاً محددة.
ب - من المركز إلى الأطراف، حيث يستطيع الطفل استخدام جسده قبل ذراعيه أو أصابعه.
ج- من الأعلى إلى الأسفل، يستخدم الطفل رأسه قبل أن يستخدم قدميه.
مطالب النمو
تبدو مطالب النمو في البرنامج المحدد الذي يصوغه مجتمع ما، وينطوي على مجموعة من الأهداف والمهمات والالتزامات التي يجب تحقيقها لضمان النمو الصحيح والسليم للأفراد في أي مرحلة من المراحل. وذلك من خلال معرفة حاجات كل مرحلة ومحاولة العمل على توفيرها ضمن الظروف المتاحة.
نظرية علم نفس النمو 
هي الأداة العلمية التي يعتمد عليها علم نفس النمو، في تطبيق المنهاج الدراسي النفسي، على الأفراد في البيئة المحيطة بهم، وتعتمد النظرية على شرح، وبيان المصطلحات العلمية، والمرتبطة بعلم نفس النمو، وتدرس النماذج الشخصية، والنفسية، والتي يستخدمها معظم علماء النفس في تصنيف الأفراد إلى فئات، بالاعتماد على العديد من الأصناف الاجتماعية، والسلوكية، حتى تسهل عليهم دراسة الشخصيات الفردية، والتعرف عليها بشكل أفضل.
نظريات تفسير النمو
  - النظرية البيولوجية:  وهي تؤكد أهمية المورثات والنضج في تحديد خصائص النمو العام المشتركة بين البشر، والفروق الفردية في جوانب خاصة (كالذكاء والمزاج والانفعالات)، وترجع أثر البيئة في النمو إلى المرتبة الثانية، بعد البرمجة الوراثية.
ومن رواد هذه النظرية( إدوارد ولسون) الذي درس على نحو منظم الأسس البيولوجية الحيوية لكل السلوك الاجتماعي.
- النظرية التحليلية: وترى أن النمو هو تفاعل ديناميكي بين الحاجات الفطرية الموروثة المتمثلة بـ «الهو» وتوقعات المجتمع وقوانينه المتمثلة بـ «الأنا» الأعلى، وخلال هذه العمليات الديناميكية تتطور «الأنا». كما حددت مراحل محددة للنمو وأن لكل مرحلة متطلباتها وأزماتها. ورأت أن النمو السوي يتطلب توفير الظروف المناسبة لتحقيق هذه المتطلبات.
- النظرية الشمولية: وهي تركز على الاهتمام بوحدة الإنسان كله، والتكامل بين مختلف أشكال النمو خلال تفاعل الإنسان مع بيئته. ومن رواد هذه النظرية جماعة مدرسة الجشتالت التي تفسر عمليات الإدراك والتعليم والتفكير على أنها عمليات متكاملة شاملة.
- النظرية المعرفية: تركز على النمو العقلي والتفكير واللغة وتكوّن المفاهيم لدى الإنسان. وترى أن النمو المعرفي يتم من تفاعل الطفل المستمر ونشاطه ومحاولة التوازن مع البيئة.
- النظرية الإنسانية: تهتم بالخصائص الإنسانية للشخص كتحقيق الذات وحرية الاختيار وكرامة الإنسان وقيمته. وترى أن النمو السوي يتميز بالدافعية نحو تحقيق الذات وفقاً لقدرات الفرد وخصائصه التي تميزه من الآخرين.
الأهمية التطبيقية لدراسة النمو:
تفيد دراسة النمو الآباء والمربين والقائمين على عملية التنشئة الاجتماعية والمختصين بالإرشاد والعلاج النفسي بما يأتي:
1- فهم سلوك الطفل وكيفية تطوره عبر المراحل المختلفة.
2- وضع مناهج تعليمية تناسب النمو العقلي وأساليب التفكير في كل مرحلة.
3-فهم الفروق الفردية بين الأفراد ومراعاتها.
4- التمييز بين السواء والأسواء وتحديد المشكلات في وقت مبكر.
5-استثمار خصائص مختلف المراحل العمرية من أجل تنقية الموارد البشرية وتسريع النمو وتوجيهه
المبادئ العامة للنمو
1-النمو كمي وكيفي معاً:ـ ان التغيرات الكمية التي تطرآ على الانسان عند نموه تؤدي الى تغير كمي في جسمه , فالزيادة مثلاً في طول الجذع تحقق نوعاً من التوازن الضروري للوقوف والمشي
2-النمو عملية متتابعة :ـ فالجلوس يسبق الوقوف عند الطفل , والوقوف يسبق المشي , والمشي يسبق الركض.
3-النمو يختلف في معدل سرعته من مرحلة الى اخرى . فالنمو يكون سريعاً في مرحلة ما قبل الولادة, ويستمر النمو وصولا الى الشيخوخة إذ يقل معدل النمو فيها .
4-النمو يسير من الداخل الى الخارج
5-النمو عملية متداخلة في وحدة كلية دينامية
6-لكل فرد سرعته الخاصة في النمو
7-النمو يسير من العام الى الخاص
خصائص نمو الطفل 
تعتبر الطفولة أهم مراحل الحياة التي يمر فيها الإنسان، واتفق الباحثون والعلماء في مجال علم النفس أن الست سنوات الأولى من حياة الإنسان هي أهم مرحلة، يتم فيها تكوين وبناء شخصية الفرد، فهذه المرحلة هي أساسيةٌ لأنها أساساً تبنى عليها شخصية الفرد في السنوات اللاحقة، ولذكر خصائص النمو للطفل يجب أولاً معرفة أن النمو هو عبارةٌ عن تغييراتٍ في بناء وإنشاء الطفل تنقله من مرحلةٍ إلى أخرى حتى ينضج ويكبر ويصبح مكتمل المعالم والشخصية، والنمو يقسم لقسمين نمواً جسدياً ونمواً نفسياً ونمواً عقلياً، وسنتكلم هنا عن خصائص هذا النمو عند الطفل. 
خصائص النمو الجسدي 
- يكون النمو الجسدي للطفل في عمر المهد سريعاً وتظهر عليه علامات النمو بسرعةٍ، أما في عمر ما قبل المدرسة فيكون النمو بطيئاً. 
- في السنوات الست الأولى وفي بدايتها يبدأ الطفل بتفضيل يدٍ على أخرى، فنعرف إن كان سيستعمل اليمنى أو اليسرى، لأن هذا جلياً في تصرفاته. 
- يبدأ الطول بالزيادة بنسبةٍ بسيطةٍ حيث يكون في أقصى حالاته 125سم في عمر 6 سنوات، أما على عمر الأربع سنوات فيكون الطول ضعف الطول عند الولادة، طبعاً مع مراعاة الفروق بين الإناث والذكور، حيث تكون الغلبة دائماً للذكور من ناحية الطول.
- يكون النمو الحركي واضحاً عند الأطفال في هذا العمر، حيث يبدأ باللعب والقفز، واستعمال القلم للرسم، ومحاولة ربط الحذاء. 
-تكون الزيادة في الوزن بطيئاً جداً حيث تكون الزيادة حوالي كيلوغرام واحد في السنة، بينما يكون النمو العظمي والعضلي سريعاً. 
-يكون النمو العصبي سريعاً؛ حيث يكون المخ قد تشكل بنسبة 90% من وزنه الكامل في سن الرشد. 
-يكون النمو البصري في هذا العمر متميزاً بطول النظر حيث يرى الأطفال الأشياء الكبيرة بوضوحٍ أكثر من الصغيرة، أما النمو السمعي فيكون بطيئاً.
- كل هذا النمو عند الطفل يساعد على زيادة تساؤلاته عن كل شيءٍ يراه حوله ولا يجد تفسيراً يناسب عمره، ويكون كثير الحركة والنشاط واللعب. 
خصائص النمو العقلي
 تكون مرحلة الطفل فيما قبل المدرسة حاسمةً ومقدمةً لعقله فيما بعد؛ حيث يظهر على الطفل الذكاء أو الغباء، أو عدم المبالاة في هذه المرحلة، فالطفل كثير الأسئلة والاستفسار عن كل شيءٍ يراه أو يسمعه ويكون هذا مؤشراً لذكائه. 
خصائص النمو الاجتماعي 
· يغلب على الأطفال في هذا العمر حب التعاون والصداقة واللعب. 
· يكون الطفل قد بدأ بفهم دوره في العائلة والحياة الاجتماعية.
·  يكون الطفل في هذه المرحلة منافساً ومحباً للظهور والتميز. 
· الانتماء للعائلة والولاء لها. 
· يتسع ويكبر وعي الطفل بالبيئة الاجتماعية والألفة وكلما كبر زاد انتماؤه لهذه البيئة.
خصائص النمو اللغوي 
- يبدأ نمو لغة الطفل من مرحلة المهد والمناغاة والكلام غير المفهوم، ثم يتطور ويتحسن ليبدأ بالوضوح والتعبير الدقيق حيث يحاول الطفل التعبير عن أي شيءٍ بأدق التفاصيل.
- تبدأ الجمل الناقصة بالاكتمال، وتختفي اللثغة إن كانت موجودة. 
- يزيد فهم الآخرين له شيئاً فشيئاً. يخبر الطفل عن كل ما يريده وعن حاجاته ويعبر عن ما يعرفه من مهاراتٍ. 
- يبدأ محاولة تقليد الأصوات. في هذه المرحلة يكون التفوق والغلبة للإناث التي يكون لديهنّ القدرة على النطق والكلام أكثر من الذكر.
خصائص النمو في مرحلة الطفولة

1- مرحلة الرضاعة 
- يولد الطفل وجلده مجعد ومكسو بطبقةٍ دهنيةٍ شمعيةٍ. 
- تكون أطرافه وعضلاته غير متماسكةٍ، ولا يتمكن من السيطرة عليها، كما أنّ عظام دماغه تكون لينةً ومنفصلةً لتسمح للدماغ بالنمو بشكلٍ طبيعي، وعظام جمسه تكون لينةً أيضاً. 
- يوجد في رأسه منطقة اسمها (اليافوخ) وهذه المنطقة تكون خاليةً من العظام، حيث تلتحم عظامها مع بلوع الطفل السنة الثانية من عمره، كما أنّ رأسه يمثل نسبة ربع الجسم، وعينيه نصف عيني الشخص البالغ، ويكون شكله مائلاً بعض الشيء للانبعاج والاستطالة، ولكن مع النمو يأخذ شكله الطبيعي. 
- تنمو أعضاء جسمه بنسبٍ متفاوتة، كما أنّها تنمو بشكلٍ سريع خلال في فترة الطفولة المبكرة، ومتباطئةٍ في الطفولة المتأخرة، وتعود لسرعتها في مرحلة المراهقة، وترجع وتتباطأ في مرحلة الرشد، وخلال مرحلة الشيخوخة وتعود السرعة للتناقص. 
2- مرحلة الطفولة المبكرة 
- يترواح وزن الطفل من ثلاثة إلى أربعة كيلوغرامات، بينما طولة فيبلغ حوالي النصف متر. 
- يتأثر نمو جسم الطفل بالعديد من العوامل، وهذه العوامل هي المسببة للفروق الفردية بين الأطفال من حيث الطول والوزن، ويلاحظ أنّ نمو الإناث يغلب نمو الذكور.
- يبرز للطفل ستة أسنان مع بلوغه العام الأول، و21 سناً عندما يبلغ العام والنصف، بينما الأنياب تظهر عندما يبلغ العشرين شهراً، وهذه الأسنان تعين الطفل على زيادة خبراته واكتشاف ما يحيط به.
- سلوك الطفل في هذه المرحلة غير متناسقٍ ولا متماسك، كما أنّه يبدأ بالقبض على الأشياء.
- تتطور لديه حاسة الذوق، والشم، واللمس، أكثر من حاستي البصر والسمع، ولكنه مع مرور الوقت يتمكن من الربط بين المدركات اللمسية والبصرية. 
3- مرحلة الطفولة المتوسطة
- يستمر وزن ونمو الطفل بالازدياد، ولكن بسرعةٍ أقلّ من سرعة المرحلة السابقة.
- تتعرّض أسنان الطفل للتسوس. تزداد حيويته ونشاطه الحركي بشكلٍ كبير، كما أنّ نشاطه الحركي يمتاز بالدقة، والسرعة، وتصبح قوة عضلاته أكثر دقة. 
- تكتمل حاسة السمع، بينما بصره لازال ضعيفاً.
- يستخدم أصابعه بشكلٍ أكثر وأفضل. 
4- مرحلة الطفولة المتأخرة
- لازال الطفل غير قادرٍ على القيام بحركاتٍ دقيقةٍ، ولكن عندما يبلغ الثامنة من عمره تصبح حركاته متناسقةً بشكلٍ أكبر، ويستطيع السيطرة بشكلٍ أفضل على حركاته الدقيقة.
- يزداد نشاطه بشكلٍ أكبر خلال هذه المرحلة، وذلك لرغبته الملحة في استعمال جميع حواسه.
- يبدأ نشاطه الحركي بالتحرر من النشاط غير المحدد إلى النشاط المحدد والمفصل.
- ينضج نشاطه الحسيّ بشكلٍ كاملٍ عندما يبلغ التاسعة من عمره.

الاتجاهات الوالدية والممارسات الوالدية ودورها في بناء شخصية الطفل(17)
فيما يختص بالاتجاهات التي يتبناها الوالدان والممارسات والاساليب التي يقومان بها لتحقيق عملية التنشئة الاجتماعية أو التطبيع الاجتماعي للأطفال، وهي تلك الاتجاهات والأساليب والممارسات التي تتعلق بالمعاملة الوالدية للأطفال على وجه العموم وتلك التي ترتبط بضبط السلوك، Disciplinary Procedures بصفة خاصة وغرس القيم والعادات والاتجاهات السائدة في المجتمع لدى الأطفال، فيمكن تحديدها على النحو التالي :
· بالنـسبة للـممارسات الـتي يـقوم بـها الـوالدان خـلال المـراحل المبكـرة مـن عـمر الـطـفل وهـي المـمارسات التـي تهـمنا فـي هـذه الـدراسة والـتي يطلق عليها، أسـاليب الـتنشئة المـبكرة للطـفل، Child Rearing Practices فقـد قـاـم علماء النفس بتصنيفها إلى ثلاثة تصنيفات أو أنواع أساسية لكل منها بُعدان على النحو التالي :
1-الحب مقابل العداء ويتميز البعدان في هذا النوع من المعاملة بالتقبل والاستحسان واستخدام المكافأة والثناء والتفاهم في مقابل العقاب البدني والزجر والنقد والتهديد وكراهية الطفل.
2-التسلط والتحكم مقابل التسامح ويتميز باستخدام أساليب قاسية تقيد حرية الطفل وتكبله ولا تتقبل أخطاءه وتعاقب عليها في مقابل السماح بقدر مناسب من الحرية واتخاذ القرار من جانب الطفل والتسامح بقدر معقول فيما يقوم به الطفل من أخطاء.
3- العلاقة الهادئة في مقابل القلق الانفعالي ويتميز بعدا هذا الاتجاه عن طريق التدليل والحماية الزائدة والقلق المبالغ فيه في مقابل النظرة الهادئة الموضوعية لنمو الطفل.
ومن الجدير بالملاحظة أنه بسبب أهمية النوع الأول من الممارسات الوالدية وخطورته على التوافق النفسي والصحة النفسية للطفل، قام رونر Rohner في الثمانينيات بتطوير نظرية حديثة في التنشئة الاجتماعية على أساس بعدي القبول والرفض الوالديين أطلق عليها اسم : "نظرية القبول والرفض الوالدي" "Parental Acceptance and Regection Theory (PART)"(18).
وتحاول هذه النظرية تحديد العوامل المرتبطة بالقبول والرفض الوالدي وتفسير هذه الظاهرة والتنبؤ ببعض مستتبعاتها وبصفة خاصة تلك الخصائص والسمات التي يمكن أن تترتب على القبول والرفض الوالدي.
وقد أثارت هذه النظرية عددا كبيراً من الدراسات والبحوث الهامة التي حاولت الكشف عما يمكن أن يترتب على الرفض الوالدي من مشكلات سلوكية واضطرابات انفعالية ومن أمراض نفسية وانحرافات.
ومن أهم ما كشفت عنه نتائج هذه الدراسات أن شعور الأطفال برفض والديهما أو احدهما يؤدي إلى العديد من المشكلات من أهمها كافة أشكال الاضطرابات السلوكية وكثير من الأمراض النفسية. كما يمكن أن يؤدي هذا الرفض للانحرافات السلوكية والسلوك المضاد للمجتمع والسيكوباتية. وأخيراً بينت بعض الدراسات أن هذا الرفض يؤدي لإصابة الأبناء بالاكتئاب الذي قد يؤدي بهم إلى الإدمان(19).
أما بخصوص الممارسات التي يقوم بها الوالدان لضبط سلوك الطفل خلال المراحل اللاحقة ومدى إتصافها بالسواء أو عدم السواء، فقد قسمها علماء النفس إلى نوعين عريضين على متصل واحد يقع عند أحد حديه الأساليب السوية وعلى حده الآخر الأساليب غير السوية.
ويندرج تحت الأساليب السوية في التنشئة استخدام الأساليب التربوية والنفسية الصحيحة السوية مثل الإثابة والمدح والتفاهم والتشجيع وغيرها، واستخدامها بطريقة تكشف عن حب الطفل والاهتمام به. أما الأساليب غير السوية مثل العقاب البدني والزجر والذم والتهديد فهي تكشف عن إحباط الوالدين بسبب سلوك الطفل.
ومن أهم أساليب المعاملة الوالدية التي وجدت سائدة في المجتمعات العربية بشكل عام والمجتمع المصري على وجه الخصوص، الأساليب التالية :
1- الأساليب الوالدية السوية.
2- الأساليب الوالدية غير السوية ومن أهمها :
( التسلط.     - الحماية الزائدة - الإهمال  -  التدليل  - القسوة    - إثارة الألم النفسي -التذبذب
التفرقة(20))
