مفهوم المنهج 
المنهج فـي اللغة يعني الطريق الواضح البين ، واصطلاحاً الطريق المتبع المؤدي الى غرض مطلوب ، ومن أجل إيضاح معنى المنهج يمكننا أن نعرفه تعريفاً عاماً ، بأن المنهج هو ما تقدمه المدرسة لطلبتها ، وبطبيعة الحال فإن هذا التعريف الواسع ينطبق على المنهج في كل زمان ومكان ولكن ما تقدمه المدرسة في مكان ما قد يختلف عما تقدمه في مكان آخر ، وما كانت المدرسة تقدمه قبل قرون يختلف عما تقدمه المدرسة الحديثة وهذا المحتوى المتغير هو ما يصطلح عليه بمفهوم المنهج . 
إن تعريف المنهج أو الاتفاق على معنى محدد له هو إحدى المشاكل التي يقابلها المشتغلون في هذا المجال ، إذ يسود أدبياته تعاريف متنوعة ومعانٍ متعددة ، ارتبطت بالتطورات التي سادت الفكر التربوي ، لذا يمكن التمييز بين مفهومين أساسيين للمنهج هما :-
1. المفهوم القديم " المنهج بمعناه الضيق " 2. المفهوم الحديث " المنهج بمعناه الواسع "
01 المفهوم القديم
المنهج بمفهومه القديم هو المحتوى الذي يتعلمه الطلبة ويتمثل في المعلومات والحقائق والمفاهيم التي نظمت في صورة مواد دراسية موزعة على سنوات الدراسة ومراحلها فالمادة الدراسية هي الغاية والوسيلة في آن واحد ، وقد أنحصر دور المدرس في ظل هذا المفهوم في نقل محتوى المواد الدراسية الى أذهان الطلبة بل أقتصر الأمر على عملية الحفظ دون غيرها من العمليات الذهنية الأخرى ، أما الطلبة فعليهم حفظ محتوى المواد الدراسية وإتقانها فمعيار النجاح والفشل مرهون بذلك ، ولم تقتصر آثار هذا المفهوم على المدرس والطلبـة بل امتدت لتشمل أساليب الإدارة والإشراف والتوجيـه ونظم إعداد المدرس فالمنهج القديم ما هو إلا مقررات المادة الدراسية المحصورة بالكتاب المدرسي فقد صمم من دون مراعاة حاجات الطلبة وميولهم لذا وجهت اليه انتقادات عديدة منها :-
1. ضعف ارتباط المواد الدراسية بالبيئة وبحاجات الطلبة وميولهم . 
2. الاهتمام بالناحية العقلية وإهمال ماعداها من النواحي الأخرى . 
3. العناية بالجوانب النظرية على حساب الجوانب العملية .
4. جمود النشاطات المدرسية إذ تقع على هامش الدراسة . 
5. تقييد النمو المهني للمدرس 
· مفهوم الهدف:
يقصد بالهدف لغة : الغاية وفي المجال التربوي نقصد بالهدف الوصف الموضوعي الدقيق لأشكال التغير المطلوب احداثها في سلوك الطالب بعد مروره بخبرة تعليمية معينة .
يعرف "ميجر" Mager الهدف قائلاً :" ان الهدف هو ايصال ما نقصد اليه بصياغة تصف التغير المطلوب لدى المتعلم صياغة تبين ماالذي سيكون عليه المتعلم حين يكون قد اتم بنجاح خبرة التعليم . انه وصف لنمط السلوك او الاداء الذي نريد ان يقدر المتعلم على بيانه " (جابر عبد الحميد , 1 , ص158).
معنى الهدف السلوكي :
يمكن التمييز بين نوعين من الاهداف هما : الاهداف العامة وهي التي لا تختص بمادة معينة , ويمكن تحقيقها من خلال عدة مواد دراسية وفي فترة زمنية طويلة .
اما عن الاهداف الخاصة فهي تلك التي تختص بموضوع الدرس الذي يلقيه المعلم في حصة معينة . ان لكل معلم , بلا ريب , تصورا لاشكال السلوك التي يرغب في تحقيقها عند الطالب , والسلوك هنا كلمة واسعة لا تقتصر على الاداء العملي او النشاط اليدوي فقط , وانما تشمل كل ما يمكن ان يقوم به الانسان من مختلف اشكال الاداء عقلية او وجدانية او حركية .
خصائص الهدف السلوكي:
لنضرب مثالا لهدف سلوكي واضح من خلال خصائصه , فنتصور معلماً للنحو كتب الهدف الاتي:
يتوقع بعد دراسة قاعدة افعال المقاربة ان يكون الطالب قادراً على :
· 1-ان يتعرف على معنى افعال المقاربة .
· 2-ان يميز بين كاد وقرب واوشك.
· 3-ان يعرب كل فعل من افعال المقاربة اعراباً صحيحاً .
· 4-ان يستخدم افعال المقاربة استخداما صحيحاً.
في ضوء هذا المثال يمكن ايجاز اهم خصائص الهدف السلوكي فيما يلي :
· انه يصف لنا ناتج التعليم وليس عملية التعلم , انه يصف ما نتوقع حدوثه من تغير في اشكال اداء الطالب وليس ما يقوم به الاخرون في سبيل ذلك .
· انه يصف ما يتوقع ان يحدث عند الطالب , وليس ما يحدث من المعلم , ان الهدف السلوكي خاص بالطالب الذي يمثل غاية التعليم وليس بالمعلم الذي يمثل مصدر التعليم .
· انه يشتمل على عبارات محددة واضحة تصف لنا بدقة ما نتوقع حدوثه.
· انه واضح يمكن ملاحظته , ومن ثم يمكن قياسه , اننا بلا شك نستطيع ان نتبين ما اذا كان الطالب يستطيع التمييز بين كاد وقرب واوشك , ولكننا لا نستطيع ملاحظة عملية افهامه القاعدة . وفي ضوء هذا فاننا نستطيع قياس هذا السلوك والتاكد من مدى تحقيقه .
· انه يصف الحد الادنى للاداء فتعرف معنى افعال المقاربة هو الحد الادنى الذي نريد تحقيقه , قد يزيد الامر عند الطالب فيتعرف معناها , ويميز بينها , ويقارنها بافعال الرجاء والشروع وغير ذلك , ولكن الذي يهمنا في الهدف الاول هو مجرد تعرف معنى المقاربة .
انه اخيرا يشتمل على فعل سلوكي يصف بطريقة اجرائية ما يمكن ان يحدث عند الطالب ويصاغ في شكل مصدر مؤول (ان والفعل) وليس في شكل مصدر صريح.
 
