السمات الفنية للشعر في العصر الإسلامي

اتسم الشعر في العصر الإسلامي بسمات عدة : 

1- الاقتباس من القرآن الكريم والحديث النبوي الشريف : 
     الاقتباس معناه تضمين البيت الشعري نصاً قرآنياً أو لفظة قرآنية او حديث نبوي شريف ، أما التضمين فمعناه احتواء البيت على معنى من نص قرآني او حديث نبوي شريف ، وقد حوى شعر الدعوة الإسلامية الكثير من النصوص القرآنية والأحاديث النبوية كما في قول الشاعر : 

شهدتُ بأنَّ وعد الله حق      وأنَّ النارَ مثوى الكافرينا 
   كما تضمن الشعر الإسلامي الكثير من المفردات الإسلامية والمعاني الإسلامية (الجنة ، النار ، الملائكة ، الصلاة ، والحج) ، كما في قول الشاعر : 

اللهم لا عيش إلا عيشُ الآخرة    فأغفر للأنصار والمهاجرة     
2- البعد عن التكلف والتصنع :
     يغلب على الشعر الذي نظم في العصر الإسلامي البعد عن الصقل والتهذيب والمراجعة ، ثم خلوه من التكلف فهو مجموعة استجابات نفسية لما كان يجيش في نفس الشعراء ترجمة صادقة لفكره وعقيدة صاحبة ، ولم يكن غريباً على شعراء الإسلام ولقد تغلغلت السماحة التي نادى بها دينه في كل جوانب حياته وتفكيره ومالوا إلى بساطة القول وسلاسة التفكير : 

تبعت رسولَ اللهِ إذ جاء بالهدى    وخلفت فرَّاضا بدار هوانِ 

3-  الالتزام :
        ان جميع ما نظم في شعر الدعوة الإسلامية كان شعراً ملتزماً بغايات ومبادئ فنية وهو أثر الفكر الإسلامي الذي تشعبت به عقول المسلمين ، ولم يكن أداة لخدمة القبيلة أو وسيلة للهو وللطرب والتسلية عن النفس ، بل هو أداة اجتماعية لحفظ الأمة ووحدتها وتصون العقيدة من التصدع ، ويمكن أن نلاحظ هذا الإلتزام فيما مر بنا من اشعار فخر بها اصحابها بثباتهم على عقيدة الإسلام كما في قول الشاعر : 

4- لا تنصروا اللات إن الله مهلكها       وكيف ينصر من هو ليس ينتصر 
5- الطبيعة التاريخية : 
      يبرز الجانب التاريخي في شعر الدعوة الإسلامية بصورة ملحوظة ، فيمكن أن نعد مقطوعاته وثائق تاريخية في غاية الأهمية ، فهي تكشف الأدوار التي لعبتها القبائل في حروبها مع الرسول (ص) وتحفظ لنا من استشهد من المسلمين ومن مات من المشركين وقد تطورت الأشعار إلى وصف المعارك وتعيين مواقعها وهذه معلومات تاريخية لا نلمها في كتب التاريخ على هذا النحو من الكمال والدقة اضف إلى ذلك من توثيق الأشعار وحفظها .كما في قول كعب بن مالك : 

            عـــــجبت لأمـــــر الله والله قـــــادرُ     علـى مـا أرادَ ليـــس لله قـــــــاهــــرُ

            قضى يوم بدر أن نلاقي معشراً      بغوا وسبيل البغي بالناس جائزُ

6- غلبت المقطعات على الشعر الإسلامي :
  ما يلاحظ الشعر الإسلامي ان اغلبه مقطعات شعرية قصيرة ، قلما نعثر على قصائد تزيد عن (20) بيتاً ، وربما ترجع هذه الظاهرة إلى ظروف القتال وحياة المسلمين الحرجة في تلك الأيام التي حرمتهم من الاستقرار وجعلتهم يميلون إلى الإيجاز والاختصار : 

من يفعل الحسناتِ الله يشكرها    والشر بالشر عند اللهِ سيان 
7- خلو الشعر الإسلامي ذكر المرأة :
   المتابع لما وصل إلينا من الشعر الذي نظم في العصر الإسلامي ، يجد خالي من ذكر المرأة والمقدمات الغزلية التي كانت شائعة في العصر الجاهلي ، وذلك بسب التعاليم الإسلامية التي تحرم ذكر المرأة .  
