المحاضرة بعنوان/  التركيبة الاجتماعية للشعب العراقي 
يتألف الشعب العراقي من ثلاثة أقسام هم البدو والريف والمدينة او الحضر : ولكم تعريف وتوضيح لكل فئة او قسم منهم 
[bookmark: _GoBack]1- البدو : وهم المجتمع او قبائل متنقلة في حيز غير محدود من الأراضي متنقلين بين السهول والجبال او شبه جبلية يبحثون عن الماء والعشب لقطعان الماشية والابل سواء داخل البلاد او بعض الاحيان مع دول الجوار .
      اما التركيبة الاجتماعية للبدوي يمثلها القبيلة التي تعبتبر اكبر الوحدات الاجتماعية  فتنقسم الى عدد من البطون والبطون الى افخاذ والفخذ الى عدة اسر ، وفي المجتمع البدوي تقوم الرابط على الابوية والنفوذ العشائري وليس على الاساس الاقتصادي .والشيخ هو المرجع الاول للقبيلة ويدير كل امور افرادها لاسيما في النزول والرحيل ، وتنفيذ الاحكام وغيرها من الالتزمات التي تخص القبيلة .
اما المصدر الرئيسي للعيش هو اعتمادهم على منتجات حيواناتهم من الغذاء واللبن واضافة الى صناعة الخيم التي يسكنون بيها من اصواف الابل او شعر الماعز .اضافة الى قيامهم اثناء تنقلهم ومرورهم بقائل اخرى يمارسون نوع من التجارة البسيطة . 
كما لهم عادات وتقاليد مختفظين بها كالكرم وحماية والشهامة وحماية المرأة .
اما نسبتهم من نفوس العراق في العهد العثماني يشكلون عام 1867 م 35% تقلصت حتى عام 1957الى 1% وذلك بفعل التغيرات التي طرأت على المجتمع العراقي في فترات الاحتلال البريطاني للعراق وتشكيل الحكومة العراقية الملكية التي عملت على اسقرار البدو وتوطينهم في الاراضي الزراعية مما ادى الى تغير احوالهم الاجتماعية وتمازج السكان بعضهم مع بعض نتيجة هذا التوطين . 
س/ اثر تشكيل الحكومة الملكية العراقية عام 1921 على الحياة  الاجتماعية للبدو وضح ذلك .
س/كيف كانت علاقة  القوات البريطانية التي احتلت العراق مع شيوخ قبائل البدو وما هو التغير الذي طرأ على حياتهم الاجتماعية في ظل الاحتلال البريطاني 
ج/ ص4. 
س/ فسر اسباب انتقال البدو الى الريف وما هو التغير الذي طرأ على حياتهم الاجتماعية  والاقتصادية ؟ 
عزيزي الطالب كانت هذه المحاضرة ملخص لأهم ما جاء في موضوع البدو الرحل .  




