الاختبار الاول(اختبارات لعبة السكواش)
جهاز رد الفعل الصوتي والضوئي الالكتروني reaction time لغرض التعرف على زمن الاستجابة الحركية ستجري الباحثة بالتعاون مع فريق العمل هذا الاختبار على جهاز رد الفعل الالكتروني وهو يتكون من قسمين:

الاول: لوحة السيطرة التي تحتوي على ساعة توقيت الكترونية والتي تسجل زمن من (0.00/من الثانية) وكذلك على مفاتيح التحكم بنوع الايعاز سواء كان الاداء صوتي او ضوئي ويشرف على تشغيلها احد مساعدي فريق العمل..

اما الجزء الثاني والذي يجلس امامه المختبر يتكون من جهاز التحكم بأيقاف الساعة بعد استلام الاشارة وظهور المثير عن طريق الضوء لذا يتم الاختيار عن طريق تشغيل اللوحة من قبل المساعد وبالتالي يتم اشتغال الساعة فيظهر الضوء على اللوحة التي امام فيقوم بالضغط على التحكم بواسطة احدى يديه فيقطع تشغيل الساعة ويظهر الزمن على اللوحة التي امام المساعد فتسجل على استمارة قياس زمن رد الفعل لهذا اليوم وتكون المحاولة لمرة واحدة(
).

الاختبار الثاني 
اختبار ركض 10 م من البدء الطائر.(
)
الغرض من الاختبار: قياس السرعة الحركية 

الادوات اللازمة: مضمار ساحة والميدان او ساحة طولها لا يقل عن 15م وذات عرض مناسب تحدد منطقة اجراء الاختيار بثلاث خطوط متوازية حيث يكون:

(س) = خط البداية

(ص) = منطقة التعجيل لاكتساب السرعة 

(ع) = منطقة اظهار السرعة.

ساعات توقيت عدد (3) ومساعدون

وصف الاداء: يتخذ كل لاعب مجال العدو المخصص له في منطقة البداية وعند سماع او رؤية الاذن بالبدء ينطلق مسرعاً لبلوغ اقصى حد لسرعته، عاملاً على انهاء مرحلة اكتساب السرعة في منطقة التعجيل وعند بلوغه خط البداية الثاني يبدأ المؤقت بحساب الوقت لقرب ثانية الذي يقطع فيه مسافة 10م التي تنتهي ببلوغ المتسابق خط الوصول النهائي.

تعليمات الاختبار:-

1- اخذ اللاعبين الوضع الصحيح (البدء العالي خلف خط البدء مباشرة)

2-  السرعة في الاداء

3- يتم اختيار لاعبين في وقت واحد لضمان عامل المنافسة.

4- اعادة الاختيار مرتين بعد اعطاء المتسابقين فترة راحة كافية. 
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التسجيل:- يتم حساب زمن اقصى محاولة من المحاولتين ويكون حساب الزمن بواسطة ثلاث ساعات الكترونية. 

الاختبار الثالث
اختبار السرعة الحركية للضربة الامامية(
) 

الغرض من الاختبار:- قياس السرعة الحركية للضربة الامامية 
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اجراءات الاختبار:- يجري الاختبار في ملعب نظامي للسكواش مضارب سكواش وكرات سكواش عدد (3) وساعة توقيت واستمارة تسجيل ومساعد ويكون الهدف الذي تضرب عليه الكرة هو الجدار الامامي، يقف اللاعب على بعد مسافة 2م عن الجدار الامامي، ويوضح الشكل رقم (5) كيفية اجراء الاختبار.
مواصفات الاختبار:- يتضمن الاختبار وقوف اللاعب المراد اختباره على بعد 2م عن الجدار الامامي من الجهة اليمنى من الملعب اذ يقف الوقفة الصحيحة استعداداً لضرب الكرة، ويعطى اللاعب محاولة تجريبية بعد اجراء الاحماء لمعرفة كيفية اداء الاختبار، يقف المساعد على بعد (1م) عن الجدار الامامي من الجهة اليسرى ويقوم بارسال ثلاث كرات لثلاث اماكن يختارها امام اللاعب تبعد عن اللاعب بحدود (1م) ويقوم الميقاتي بتشغيل الساعة لحساب الوقت عندما يضرب اللاعب اول كرة وايقافها عند الانتهاء من ضرب الكرة الثالثة.

تسجيل الوقت:- يتم احتساب زمن الاختبار بالثانية واجزاء الثانية من بدء اللاعب ضرب الكرة الاولى الى ان ينتهي من ضرب الكرة الثالثة.

الاختبار الرابع 

اختبار السرعة الحركية للضربة الخلفية(
) 

الغرض من الاختبار:- قياس السرعة الحركية للضربة الخلفية 

اجراءات الاختبار:- يجري الاختبار في ملعب نظامي للسكواش، مضارب سكواش، كرات سكواش عدد (3)، ساعة توقيت، استمارة تسجيل ومساعد ويكون الهدف الذي تضرب عليه الكرة هو الجدار الامامي باكمله داخل الحدود الخارجية اذ يقف اللاعب على بعد 2م عن الجدار الامامي ويوضح الشكل رقم (6) كيفية اجراء الاختبار. 


مواصفات الاختبار:- يتضمن الاختبار وقوف اللاعب المراد اختباره على بعد 2م عن الجدار الامامي من الجهة اليسرى من الملعب اذ يقف اللاعب الوقفة الصحيحة استعداداً لضرب الكرة، ويعطى للاعب محاولة تجريبية بعد اجراء الاحماء لمعرفة كيفية اداء الاختبار، يقف المساعد على بعد (1م) عن الجدار الامامي من الجهة اليمنى للملعب ويقوم بارسال ثلاث كرات لثلاث اماكن يختارها امام اللاعب تبعد عن اللاعب بحدود (1م) ويقوم الميقاتي بتشغيل الساعة وحساب الوقت عندما يضرب اللاعب اول كرة وايقافها عند انتهاء من ضرب الكرة الثالثة.
تسجيل الوقت:- يتم احتساب زمن الاختبار بالثانية واجزاء الثانية من بدء اللاعب ضرب الكرة الاولى الى ان ينتهي من ضرب الكرة الثالثة.

5م





خط البداية الثاني





10م





البداية 





منطقة التعجيل لاكساب السرعة





منطقة اظهار السرعة





النهاية





س





ص





ع





شكل رقم (4)


اختبار ركض 10م من البدء الطائر





2م





1م





اللاعب





المساعد





شكل (5) يوضح اختبار السرعة الحركية للضربة الامامية





2م





1م





اللاعب





المساعد





شكل (6) يوضح اختبار السرعة الحركية للضربة الخلفية
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