          المحاضره (1) المرحله الرابعه —-------  ماده الاداره الرياضيه      

الادارة العامة في التربية البدنية والرياضية

مفهوم الادارة 
منذ فجر التاريخ وبعد ان بدأت حياة الانسان تشهد استقرارا ونموا نتيجة لتطور افكاره بدأ يشعر بالحاجة الماسة الى ايجاد وسائل تساعد الناس على تنظيم حياتهم الجديدة ، فكانت الادارة هي السبيل الذي لا يمكن الاستغناء عنه في كل حال من الاحوال من اجل تحقيق الاهداف التي يمكن بمقدور الجماعات مهما كان عددها لتحقيق ذلك . احتلت الادارة مكانة خاصة عند الانسان واصبحت ذات اهمية كبيرة له وخاصة للذي يرعى شؤون اسرته ، ويعمل في منشأة او مؤسسة لتدير احتياجاتها المختلفة ، ففتحت الادارة الطريق امام الانسان ودخلت مختلف شؤون حياته ومرافقه المختلفة وارتبطت ارتباطا وثيقا به . فظهرت لها نظريات ووظائف متعددة شملت مختلف العلوم والفنون والاداب واصبحت الوسيلة التي يبحث عنها كل فرد في التجارة والصناعة والزراعة والاقتنصاد والفن والرياضة وغيرها من جوانب الحياة الاخرى ، ولهذا يلاحظ ان مفاهيمها اختلفت حسب نوعية العمل او المجال الذي يعمل فيه الفرد ، فاصبحت الادارة نشاط ذو طابع انساني متكرر ومستمر وغيره في كافة المنظمات واصبحت تمثل العنصر الذي تستخدمه القوة في عمليات التنمية الاقتصادية والاجتماعية وغيرها .

ان الادارة فن قديم توارثته البشرية واهتمت به عندما بدأت تستعد لاتخاذ القرارات الادارية بالتشاور والدراسة بدلا من اتخاذها ارتاليا ، فاستخدمت ارقى اساليبها وحسب الحاجة الى أي برنامج تنظيمي بين الناس ، لان الكثير من تلك البرامج لا يمكن ان تدار من قبل فرد لوحده ما لم يكن هناك تعاون وتنسيق من قبل الجماعة الذين بدأوا يلعبون دورا كبيرا ومؤشرا في النهوض الحضاري .

مرت البشرية بفترات زمنية مختلفة الامر الذي ادى الى اختلاف مفهوم الادارة باختلاف تلك العصور ، فالبعض يرى فيها ( بانها مجموعة من الافراد الذين يشغلون مناصب رئاسية وقيادية معينة في المؤسسات الرسمية وشبه الرسمية سواء كانت صناعية او تجارية او زراعية او رياضية كالاندية والاتحادات واللجنة الاولمبية) وعند مجموعة اخرى ( بانها مجموعة من الاعمال والوظائف التي يمارسها المسؤولون في مواقع العمل المختلفة ) .

فهناك تعاريف مختلفة للادارة من الصعب الاتفاق على تعريف واحد ، ويعود سبب ذلك كما سبق القول الى تعدد الدراسات والمدارس الفلسفية التي اهتمت بهذا الجانب .

ومن هذه التعاريف : 
وودر ويلسون ( Woodrow Welson ) ( العمليات المتعلقة بتحقيق اهداف الحكومة بأكبر قدر من الكفاءة وبما يحقق الرضا لافراد الشعب ) .
هنري فايول (Henry Fayol) ( ان تمارس الادارة معناه ان تتنبأ وان تخطط وان تصدر الاوامر وان تنسق وان ترتب) .
ليونارد وايت (Leonard White) ( بأنها جميع العمليات التي من شأنها تنفيذ السياسات العامة وتحقيق اهدافها) .
رالف دفييز (Ralph Davis) ( عمل القيادة التنفيذية ) .
من خلال التعاريف السابقة الذكر نلاحظ ان الادارة تشتمل على الكثير من العناصر الاساسية التي تساهم في البناء والتطوير وانها تحقق الاهداف من خلال النتائج التي يمكن الحصول عليها ، كما ان انشطتها المختلفة والاجراءات التي تتخذ تساعد في تحقيق الاهداف المرسومة .

فالادارة تختلف مفاهيمها باختلاف تخصصات القائمين عليها والفترات الزمنية التي كتبوا فيها عن الادارة والظروف التي رافقتها ، ولهذا نلاحظ ان مناهج الادارة وتعاريفها ما زالت في تطور مستمر وقد ادخلت على عناصرها المختلفة من اجل تحقيق الاهداف فعملية اتخاذ القرار مثلا هي الاساس للمسؤولية الادارية وظهر المفهوم الانساني للادارة وبرزت اهمية قيادتها التي بدأت تعتمد مبدأ التعاون في تحقيق الاهداف .

مرت الادارة عبر التاريخ الطويل بمتغيرات ساهمت بدرجة كبيرة في ظهورها كأحد العلوم الحديثة التي نالت اهمية ومكانة بين العلوم الاخرى ويعود سبب ذلك الى جملة من المتغيرات هي :

1- زيادة حجم المشروعات المختلفة الصناعية والتجارية والرياضية .

2- تأسيس النقابات العمالية ومدى حاجتها الى الادارة وتنظيم عملها .

3- التدخل الحكومي نتيجة تزايد عدد المشروعات وتنوع النشاطات المختلفة .

4- انفصال الملكية عن الادارة .

5- التقدم التكنولوجي واستخدام الحاسبات الالكترونية في وسائل العمل والانتاج وقد احدث ذلك تغيرات جذرية في عمليات اتخاذ القرار وحل المشكلات الادارية الخاصة بالانتاج والكفاءة .



تاريخ ونشأة الادارة :
من المعلوم الن التراث الحضاري القديم الذي خلفته الامم والحضارات يعتبر الركيزة الاساسية التي تعتمد عليها الدول الحديثة في بناء مجتمعاتها وتطورها من خلال وضع الخطط والبرامج ، وان مراجعة بسيطة لحصيلة الفكر الانساني القديم ومنجزاته في مختلف الميادين يدفعنا للخروج بتقويم متكامل يحتوي على كافة المفاهيم والمحتويات والاساليب عن تلك الحضارات ثم نأخذها لنقطة انطلاق لتحقيق التقدم والنمو ، ان البشرية التي بذلت عبر الحقب التاريخ في شتى الظروف والمجالات كان الغرض الاساسي منها هو تحقيق التقدم للمجتمع .

فالانسان الذي لا علم له بالماضي ولا معرفة له بالتاريخ واحداثه فانه يسير في تيه واسع يقوده الى الدخول في مسالك لا يعرف كيف يخرج منها ولا يتمكن من تحقيق ما يحتاج اليه من معارف وعلوم ، وهنا يجب معرفة حقيقة تاريخية بان سعي الانسان للتقدم الحضاري ورغبته في احداث التغيرات الاجتماعية والثقافية وتبديل سلوك الجماعة التي يعيش في وسطها من اجل تحقيق مستقبل اكثر اشراقا، كل ذلك يتطلب العودة الى جذور الماضي ومعرفة قيمة وعاداته كل ذلك يستوجب نقل تراث تلك الاجيال للمعاصرين من بعدهم في الوقت الحاضر والاستفادة من التجارب والمعارف ، وفي ضوء تلك الحقائق يمكن التخطيط لمشروعات مهمة في مجالات الحياة المختلفة كالادارة والرياضة والمعلم والمدرب ، فالنشاطات الرياضية واداراتها وتنظيمها باعتبارها احدى الوسائل الوسائل التي كانت تكسب الفرد المهارات المتنوعة ، فلابد من ايجاد من يدير وينظم تلك النشاطات من اجل اعداد جيل يتحمل المسؤولية فالحاجة تدعو للوقوف ومراعاة اهمية تطور هذه الناحية ومناقشة المشكلات التي تواجهها ودراسة كل المناهج والبرامج التي سارت عليها .

فعندما كان الظلام يخيم على الحياة البشرية القديمة ، جرت وبمرور الزمن الكثير من المحاولات للانسان اكدها المؤرخون لكشف اسرار الحياة ، فواجهوا صعوبات جمة بسبب عدم تدوين وتسجيل وقائع وحياة ذلك الانسان لجهله الكتابة ولهذا كانت الوقائع والاحداث تنتقل من جيل الى اخر عن طريق الحفظ والترديد مما ادى الى نسيان الكثير منها ، الا ان ما تبقى من تلك الحياة والتي تجمعت بين طبقات الارض المختلفة يعتبر سر الحياة التي كان يعيشها الانسان بالنسبة للمؤرخين ، وعلى هذا الاساس تمكنوا من التوصل الى بعض الحقائق التاريخية عن حياته لسنا بصدد ذكرها الان .
لم تكن لدى الانسان البدائي فلسفة واضحة في مجتمعه لانه كان يسيطر عليه غرض حيوي هام يدفعه التفكير فيه وهو كيفية المحافظة على بقاءه باستخدام اساليبه الجافة ، فكانت فلسفته في الحياة لا تخرج عن التركيز اساسا حول الحاضر الذي يعيش فيه واشباع رغباته ، فكان حبه للبقاء هو الهدف الاساسي لكفاحه هو لتنمية القدرة من اجل الحصول على متطلبات الحياة ، لقد كانت حياته مرتبطة بالجانب الديني اساسا وكان يؤمن بوجود عدد من الآلهة التي تحميه وترعاه ، ولهذا كان يؤدي طقوسا دينية مختلفة تطورت بمرور الزمن ووضعت لها القوانين والانظمة فوحدة العشيرة مثلا تعزز جانب قيادي واضح تبرز تغلب الحقوق والنوازع الانفرادية التي كانت لدى الانسان القديم ، فقد نمى هذا الجانب الوعي الاجتماعي لدى القبائل ووضعت الاسس المناسبة للنشاطات المختلفة التي يمارسها الشباب .

لقد كانت مسؤولية رب الاسرة والقبيلة او العشيرة هي كيفية قيادته في تعليم ابنائه المهارات المختلفة واتقانها وبذلك بدأت الحياة تضخ فئات من المربين ورجال الطب والكهنة وغيرهم . لقد كان تنظيم الحفلات واضحا ، ويبين الجهود المبذولة لاشعار المحتفي بنضجه وبمسوؤلياته وواجباته امام الآلهة والعشيرة ، كما ان هذه الحفلات كانت منظمة تنظيما دقيقا ويختلف حسب الجنس من اناث وذكور . كما كانت حياة الانسان في هذه المرحلة منظمة من الناحية الادارية والفنية وكان التخطيط والتنظيم واضحا في حياة هذه الشعوب .
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