
القواعد الدولية للملاكمة
المادة  (1)  الحلبة :-
أ - المواصفات :- يجب ان تستوفي الحلبة في جميع المنافسات المواصفات الاتية :-
اولا" المساحة :-
 يجب ان تكون الحلبة مربعة طول ضلعها من داخل حدود الحبال لا يقل عن ( 490 سم ) ولا يزيد عن ( 610سم ) أي (16-20 قدم )20 قدم ويجب ان يكون ضلع الحلبة في البطولات الدولية ( 610سم ) كما يجب ان لا يقل ارتفاع الحلبة عن ارض القاعدة ( 91سم) ولا يزيد عن ( 122 سم ) أي (3-4 قدم). 
ثانيا" الارضية ومخدات الاركان :-  
يجب ان يكون تركيب الارضية بما يكفل سلامة اللاعبين وان تكون مستوية وخالية من النتوءات البارزة وان تكون  ممتدة خارج نطاق الحبال بمسافة لا تقل (46سم) مثبتا عليها اربعة اعمدة في الاركان الاربعة يكون كل منها مغطى جيدا بمخدات او تكون مصنعة بطريقة تحول دون وقوع اصابات  للملاكمين وتكون الوانها على النحو التالي .
· الركن القريب على يسار الحلبة والمواجه لرئيس لجنة المراقبة باللون الاحمر والركن البعيد على يسار اللجنة بالون الابيض والركن البعيد على يمين لجنة المراقبة بالون الازرق ، والركن القريب على يمين لجنة المراقبة باللون الابيض. 
ثالثا" غطاء الارضية :- 
تغطى أرضية الحلقة بلباد أو مطاط أو أي مادة أخرى صالحة أو معتمدة ولها نفس خصائص المرونة ولا يقل سمكها عن 1.5 سم ولا يزيد عن 2 سم ويوضع فوقها غطاء محكم وبحيث يكون اللباد أو المادة البديلة والبساط يغطيان كل أرضية الحلقة.
رابعا" الحبال :-
وفي حالة الأربعة حبال تكون هذه الحبال مثبتة على ارتفاعات 40 سم و 70سم و 100 سم و 130 سم على التوالي . وتكون هذه الحبال مكسية بقماش ناعم وتوصل بعضها ببعض من كل جانب على أبعاد متساوية بشريط من القماش السميك عرضه من 3 - 4سم ( 1.2 - 1.6 بوصة) بحيث لا ينزلق على الحبال   
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تزود الحلقة بثلاثة سلالم اثنان منها في الركنين المتقابلين لاستخدام اللاعبين والمساعدين والثالث من الركن المحايد لاستخدام الحكام والأطباء .
سادسا"  أكياس البلاستيك : -
يثبت خارج كل ركن من الركنين الحياديين كيس صغير من البلاستيك يستخدمه الحكم لألقاء القطن أو الشاش التي يستخدمها في مسح النزيف.
ب - الحلقات الإضافية :-  يمكن استخدام حلقتين في حالة البطولات الهامة .
سابعا"  يجب أن يكون على كل حلقة شعار الاتحاد الدولي للملاكمة المصرح به .
