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   دراسة الدبلوم العالي

   يتم قبول الطلبة الحاصلين على شهادة البكالوريوس في علوم السياحة وإدارة الفنادق والتاريخ واللغة الانكليزيةعلى أن لا يقل معدل تخرجه عن (65%)، بالإضافة إلى شروط القبول المركزية الأخرى، وتكون مدة الدراسة سنة واحدة، ستة أشهر تحضيرية، والثانية مشروع إعداد البحث.  
 دراسة الماجستير

يتم قبول الطلبة الحاصلين على شهادة البكالوريوس في علوم السياحة وإدارة الفنادق حصراً على أن لا يقل معدل تخرجه عن (65%)، بالإضافة إلى شروط القبول المركزية الأخرى، وتكون مدة الدراسة سنتان، الأولى تحضيرية لكورسين، والسنة الثانية مشروع إعداد الرسالة.  

 دراسة الدكتوراه

  يقبل الطلبة الحاصلين على شهادة الماجستير في علوم السياحة وإدارة الفنادق حصراً وبمعدل تخرج (70%) كحد أدنى، بالإضافة إلى شروط القبول المركزية الأخرى، وتكون مدة الدراسة سنتان، الأولى تحضيرية لكورسين، والمدة المتبقية مشروع إعداد الأطروحة.
	
	
    يتم القبول للطلبة من خريجي الفروع ( العلمي، الأدبي، التجاري ) والاوائل من معهد بغداد للفندقة والسياحة. وبعد إجتيازهم المقابلة من قبل لجنة القبول آخذين بنظر الإعتبار ما يلي:

1. يتم قبول الطالب وفق تسلسل المعدلات نزولاً.

2. المظهر الجسماني واللياقة البدنية.

3. رغبة الطالب بالدراسة في مجال السياحة وإدارة الفنادق.

4. كفاءة الطالب المتقدم باللغة الإنكليزية أو الفرنسية .

5. الإلتزام بالتعليمات النافذة.
	
	
الدليل الإرشادي

لكلية العلوم السياحية

 للعام الدراسي

 2016 - 2017

	              

      يعود تأسيس وإستحداث إختصاص إدارة المنشآت ضمن الجامعة المستنصرية للعام الدراسي 1970/1971 والذي أعتبر في وقته من البرامج التعليمية الأولى والمنفردة المتخصصة آنذاك، ولغاية العام الدراسي 1980/1981 كان يمنح شهادة الدبلوم فقط، إذ تم إقرار قبول الطلبة الناجحين من الربع الأول لاكمال دراستهم للحصول على شهادة البكالوريوس، وبذلك تم إستحداث قسم السياحة وإدارة الفنادق التابع لكلية الإدارة والإقتصاد في الجامعة المستنصرية.

     ووصولاً الى تحقيق الطموحات العلمية في هذا الإختصاص النادر، فقد شهد العام الدراسي 1995/1996 إستحداث دراسة الماجستير في علوم السياحة وإدارة الفنادق. وفي العام 1996/1997 تم إستحداث الدراسات المسائية وبنفس ضوابط القبول في الدراسات الصباحية.  

     وخلال العام الدراسي 2008/2009 تم إستحداث دراسة الدكتوراه فلسفة في علوم السياحة وإدارة الفنادق لرفد الكلية بالتدريسيين المتخصصين وكذلك في مجال السياحة لعموم العراق.  
     وفي العام 2013 توجّت مسيرة القسم العلمية والإجتماعية بتحويله الى كلية متخصصة للسياحة وإدارة الفنادق بإسم : كلية العلوم السياحية

لتصبح أول كلية متخصصة في هذا المجال .

     وإستكمالاً لمسيرة الكلية العلمية في مجال الدراسات العليا، فقد تم إستحداث دراسة الدبلوم العالي في العام الدراسي 2015/2016.
	
	
  إيماناً وإهتماماً بما تقدمه السياحة بأنواعها لرفد التنمية الإقتصادية ومنها الدخل القومي للبلد، ولغرض إظهار المعالم التاريخية والحضارية والدينية، تطورت مسيرة هذه الكلية العلمية والإجتماعية على مدى ما يزيد عن أربعة عقود من الزمن لتحتضن كفاءات علمية من تدريسيين وطلبة متخصصين في مجال العلوم السياحية، ولغرض تحقيق الرؤية العلمية من خلال إتمام إستحداث الدراسات العليا للدبلوم العالي والماجستير والدكتوراه، ونحو تطلعات مستقبلية أوسع في هذا المجال الحيوي. 

1. إعداد وتوفير الكوادر المتخصصة للعمل بالقطاع السياحي والفندقي وإدارته، بما يخدم تطور الحركة السياحية في العراق.
2. إقامة المؤتمرات والحلقات النقاشية والندوات العلمية والمواسم الثقافية بالتعاون مع وزارة السياحة والآثار، لغرض معالجة المعوقات والمشكلات وتقديم الحلول اللازمة لها.

3. تفعيل أوجه التعاون في المجالات الثقافية والإجتماعية والتكنولوجية مع جميع القطاعات الصناعية والتجارية والسياحية كافة من خلال إستخدام مبدأ التكامل.

4. إعداد البحوث والدراسات النظرية والتطبيقية والتي تسهم بدورها في حل مشاكل الواقع العملي السياحي.

5. التنسيق المتواصل مع الاقسام المناظرة في الجامعات والجهات ذات العلاقة بغية تبادل الخبرات وتطوير المعرفة وتطويعها لخدمة المجتمع. 
	
	
درجة البكالوريوس في علوم السياحة وإدارة الفنادق
درجة الدبلوم العالي في الارشاد السياحي 
درجة الماجستيـــر في علوم الســــياحة 
درجة الدكتــوراه فلسفة في علوم الســـياحة

1. قسم  السياحة

2. قسم إدارة الفنادق

 وهما قسمان علميان يحتضنان كفاءات علمية في المجال السياحي والفندقي ، اضافة الى الاختصاصات الأخرى الإقتصاد والمحاسبة والتاريخ والإجتماع والجغرافية واللغات الأجنبية كاللغتين الإنكليزية والفرنسية.


الدراسات العليا





شروط القبول





للتواصل والإستفسار يمكنكم الكتابة على موقع وإيميل الكلية التالي:


uomustansiriah.edu.iq


C.tourism.h.m@uomustansiriyah.edu.iq





نشأة وتطور الكلية





الرؤيــة





أهداف الكلية





الدرجات التي تمنحها الكلية





أقسام الكلية








