المحاضرة الثالثة 
مراحل تطور السياحة :
لقد مرت السياحة بعد مراحل لغرض تطورها إذ تمثلت المرحلة الأولى بالعصور البدائية التي كان من ابرز مظاهرها أستخدام الدواب في التنقل والسفن الشراعية كانت تهدف في تلك الفترة الى التجارة وزيارة الأماكن المقدسة مثل زيارة مكة المكرمة وأنتقال أبناء الأغنياء للتمتع بالطبيعة أما في العصور الوسطى كانت دافع السياحة والطلب عليه شهد تغيرات كثيرة فبالأضافة الى دافع التجارة ودافع الدين أصبحت أيضآ بدافع الاستكشاف وطلب العلم وتوطيد العلاقات والأستشفاء .
أما في الفترة الممتدة من القرن الخامس عشر الى النصف الثاني من القرن الثامن عشر سميت هذه المرحلة بعصر النهضة والذي تميز بالأستكشافات الجغرافية للعالم الجديد وأستعمال الأجهزة والمعدات الملاحية وحب المغامرة وطلب الشهرة وظهور أعمال فنية ومعمارية فريدة في الروعة والجمال .
أما في عصر مابعد الثورة الصناعية شهد هذا العصر تطور كبير في وسائل النقل وأصبح تطور في مفهوم الفصل بين محل العمل ومحل الأقامة واصبح هناك تميز بين وقت العمل ووقت الفراغ . فضلآ عن أرتفاع مستوى دخول الأفراد وتزايد حجم السكان وتطور العلاقات بين الدول ز
[bookmark: _GoBack]أما مميزات السياحة في العصر الحديث فلم تعد تقتصر السياحة على طبقة الأغنياء وأنخفاض تكاليف السفر وتطور اماكن الأيواء وتطورت السياحة من الرحلات الفردية الى الرحلات الجماعية وأعتبرت السياحة منذ تقديم الخدمة ومن الضيافة وأصبحت التنمية السياحية تساهم في التنمية الأقتصادية الشاملة .
