.
ومن اهم الفروع النظرية لعلم النفس ما يأتي:
1- علم النفس العام General psy
يدرس سلوك الفرد كما يتشكل من خلال عملية التفاعل بينه وبين المنبهات الطبيعية، ويهدف الى اكتشاف القوانين والمبادئ العامة التي تفسر وتحكم سلوك الانسان السوي الراشد.
2- علم نفس النمو (الارتقائي) Development psy
ويدرس مراحل النمو الانساني من المرحلة الجنينية حتى الشيخوخة مروراً بمراحل الرضاعة والطفولة والمراهقة والرشد، مبيناً الخصائص النفسية لكل مرحلة والعوامل المؤثرة في النمو، والاثر النسبي للوراثة والبيئة في نمو قدرات الفرد وشخصيته وبالذات في مرحلة الطفولة.
3- علم النفس الفارق Differential psy
يدرس الفروق بين الافراد والجماعات والسلالات في السلوك والذكاء والشخصية والاستعدادات والمواهب الخاصة واسباب هذه الفروق واثر الوراثة والبيئة فيها.
4- علم النفس الاجتماعي Social psy
يختص علم النفس الاجتماعي بدراسة تأثير الجماعة على سلوك الافراد ودراسة سلوك الفرد في الجماعة، والعلاقات بين الجماعات واساليب التنشئة الاجتماعية والاتجاهات والاراء والعلاقات الشخصية. 
5- علم نفس الشواذ Abnormal  psy
يبحث في نشأة الامراض العقلية والنفسية والاجرام وضعف العقل، أي يهتم بالاشخاص غير العاديين ويسمى كذلك علم النفس المرضي حيث يبتعد فيها الراشد عن السواء ويتعرض للاضطرابات النفسية (العصاب) والامراض العقلية (الذهان) والضعف العقلي والمشكلات السلوكية حيث يقوم بدراسة اسباب هذه الانحرافات والعوامل المؤثرة فيها بهدف وضع خطة لعلاجها والوقاية منها.
6- علم نفس الحيوان Animal psy
في هذا العلم يمكن ان نجري على الحيوان من التجارب ما يستحيل اجراؤه على الانسان.. والاساس هو ان فهم الكائن الابسط يؤدي غالباً الى فهم الكائن الاعقد والاكثر تركيباً هو الانسان.  
7- علم نفس الشخصية Personality psy
يدرس هذا العلم الفروق الفردية بين الناس في سمات الشخصية وابعادها، وطرق تصنيف الافراد كما يركز على دراسة تركيب الشخصية ومحدداتها وطرق قياسها.
8- علم نفس المجتمع Society psy
يهتم بأفراد الجماعة الذين يعانون من المشكلات النفسية بإسلوب العمل داخل الجماعات وانشاط وتطوير برامج الجماعة بهدف تحسين الصحة النفسية لأفراد هذه الجماعة.
اما اهم فروع علم النفس التطبيقية Applied psy  فهي:
1- علم النفس التعليمي Educational psy
يتناول هذا الفرع من فروع علم النفس تطبيقات العلوم النفسية في ميدان التربية والتعلم المدرسي، ويحاول معالجة وحل المشكلات التي تظهر في ميدان التعليم، أي انه يعمل على استخدام نتائج البحوث والدراسات والنظريات التي تظهر في فروع علم النفس النظرية ذات العلاقة في مجال التعلم والتعليم.. 
2- علم النفس الصناعي Industrial psy
يعمل هذا الفرع على تطبيق مبادئ ونظريات علم النفس في مجال الصناعة بهدف حل المشكلات ذات العلاقة بالعمل. وهو بذلك يهدف الى رفع الكفاءة الانتاجية للعامل واسعاده كما يهتم بتحليل العمل واسباب حوادث العمل وطرق تجنبها والامن الصناعي 
3- علم النفس التجاري Commercial psy
يهتم هذا الفرع بدراسة الدوافع التي تدفع المستهلكين الى شراء السلع وقياس اتجاهاتهم نحو هذه السلع، ودراسة كيفية تأثير البائع في المشتري واختيار عمال البيع ووسائل الاعلام والاعلان عن البضائع وافضل طرق تأثيره على المستهلكين.
4- علم النفس الجنائي Criminal psy
يطبق مبادئ علم النفس في ميدان الجريمة من خلال دراسة العوامل والدوافع التي تؤدي الى وقوع الجريمة، ويعمل على تقديم الوسائل الناجحة لعلاج المجرم او عقابه او اصلاحه مع بحث افضل الطرق لتأهيله بهدف تقليل نسبة الجريمة.
[bookmark: _GoBack]5- علم النفس القضائي:
يدرس العوامل النفسية الشعورية واللاشعورية التي يحتمل ان يكون لها اثر في جميع من يشتركون في الدعوى الجنائية.
6- علم النفس الاكلينيكي  Clinical psy
يشترك السيكولوجي الكلينكي مع الطبيب النفسي في تشخيص الامراض النفسية والامراض العقلية وعلاجها، وهذا الفرع وثيق الصلة بعلم نفس الشواذ ولا يقتصر عمل السيكولوجي الكلينكي على المشاركة في التشخيص والعلاج فحسب بل يتجاوزها الى البحث العلمي.
7- علم النفس العسكري (الحربي) Militery Psychology
تستعين الجيوش الحديثة بخبراء نفسيين لوضع الرجل المناسب في المكان الذي يتناسب من استعداداته وسمات شخصية ولدعم الروح المعنوية في الجيش وكذلك لمحاربة الاشاعات والدعايات الضارة.
8- علم النفس الارشادي Coulsenig Psyclolgy
وهو العلم الذي يستهدف مساعدة الاسوياء من الناس على حل مشكلاتهم بأنفسهم في مجال معين في نطاق الامراض النفسية والعقلية، وذلك بإتاحة الفرص امام الافراد للتعبير عن ما يودون طرحه في آراء وتقديم النصح امامهم ومساعدتهم في اختيار الحل الانسب في معالجة متاعبهم ومعاناتهم.
9- علم القياس النفسي:
امكن في السنوات الاخيرة ابتكار طرق تستخدم في قياس بعض العمليات النفسية التي كانت تبدو مستعصية على القياس مثل التفكير الابتكاري فضلاً عن قياس بعض مظاهر السلوك الانفعالي والاجتماعي.

