الشركات التجارية
تنظم الشركات التجارية الخاصة والمختلطة في العراق بالقانون رقم 21 لسنة 2007 المعدل وهي محل دراستنا للفصل الدراسي الثاني ، علما ان الشركات العامة او المملوكة للدولة شركات قطاع الدولة منظمة بالقانون رقم 22 لسنة 2007 .

مر تنظيم الشركات التجارية في العراق  بمراحل متعددة من قانون التجارة العثماني مرورا بقانون الشركات المساهمةحتى قانون التجارة الهندي ، ولعل التنظيم الحديث نسبيا يتمثل بقانون الشركات التجاريةرقم 31 لسنة 1957 وصولا الى قانون 36 لسنة 1983 الى الوقت الحاضر مع قانون الشركات الحالي رقم 21 لسنة 2007.

تنقسم الشركات محل دراستنا الى شركات اشخاص وهي الشركة التصامنية والشركة البسيطة والمشروع الفردي ، وشركات الاموال وهي الشركة المساهمة والشركة المحدودة والشركة محدودة المسؤولية.

نتطرق في البدء الى كون الشركة عقد ونتحدث عن الطبيعه النظامية للشركة فضلا عن الاراء التي قيلت في هذا الصدد هذا من جانب ومن جانب اخر نشرح مايتعلق بكون الشركة شخص معنوي واهم النتائج المترتبة على ذلك من ان لها ذمة مالية واهلية وموطن وجنسية واسم تجاري ، وما ينتج عن ذلك من اراء مختلفة بين القوانين المقارنة والاراء الفقهية التي طرحت بهذا الخصوص.
