صورة الحوالة التجارية
يجوز لكل حامل للحوالة التجارية أن يستخرج صورا منها وهذا ما قررته المادة 129 من قانون التجارة العراقي والتي جاء فيها (اولا : لحامل الحوالة ان يحرر صورا منها.ثانيا : يجب ان تكون الصور مطابقة تماماً لاصل الحوالة وما تحمل من تظهيرات او بيانات اخرى مدونة فيها. ويجب ان يبين في الصورة الحد الذي ينتهي عنده النقل عن الاصل.ثالثا : ويجوز تظهير الصورة وضمانها بالكيفية التي يقع بها تظهير او ضمان الاصل وبالاثار ذاتها ) 

وتظهر فائدة الصورة في انها تؤمن تسهيل تداول الحوالة التجارية فضلا عن تجنب مخاطر الضياع أو سرقة الحوالة الاصلية والتي تبقى في هذه الحالة بعيدا عن التداول .

وتختلف صورة الحوالة التجارية عن نسخة الحوالة في الامور الاتية : 

· أن النسخة لا ينظمها سوى الساحب كما سبقت الاشارة الى ذلك الأمر . أما الصورة فينظمها حامل الحوالة دون حاجة لتدخل الموقعين الاخرين 

· أن الوفاء بمقتضى النسخة مبرئ للذمة بينما لا يجوز الوفاء بمقتضى صورة الحوالة . إذ يجب أن ترفق بها الحوالة الأصلية كما بينت ذلك المادة  130 من قانون التجارة العراقي بنصها على انه (اولا : يبين في صورة الحوالة اسم حائز الاصل. وعلى هذا الحائز ان يسلم الاصل للحامل القانوني للصورة. ثانيا : اذا امتنع حائز الاصل عن تسليمه فلا يكون لحامل الصورة حق الرجوع على مظهريها او ضامنيها، الا اذا قام بعمل احتجاج يذآر فيه ان الاصل لم يسلم اليه بناء على طلبه ) 
.وهكذا يبدو أن الوفاء لا يتم بالصورة اذ يجب على حائز النسخة الأصلية تسليمها للحامل القانوني ليتمكن من المطالبة بوفاء قيمتها  ، فاذا امتنع حائز النسخة الأصلية عن تسليمها له فعليه أن يسحب احتجاج يذكر فيه بإن الصورة لم تسلم اليه عند طلبه وذلك لكي يتمكن من الرجوع على باقي الملتزمين بمقتضى الحوالة كما بينت ذلك الفقرة الثانية من المادة المذكورة .
ويتم تنظيم الصورة من الحوالة التجارية بمراعاة الشروط الاتية :

· وجوب مطابقة الصورة للحوالة الأصلية بشكل تام . فيجب تحقيق المماثلة التامة بين الحوالة الأصلية والصور المسحوبة عنها . كما بينت ذلك المادة 129 من قانون التجارة العراقي عندما قررت بأنه  يجب ان تكون الصور مطابقة تماماً لاصل الحوالة وما تحمل من تظهيرات او بيانات اخرى مدونة فيها .
· وجوب بيان اسم الحائز الذي توجد لديه الحوالة الاصلية عند تنظيم الصورة فقد أوجب القانون ضرورة أن تشتمل الصورة المسحوبة عن الحوالة الأصلية صراحة على اسم الشخص الذي توجد لديه الحوالة الأصلية ليتسنى للحامل القانوني اخذها منه والمطالبة بقيمة الورقة عند حلول ميعاد الإستحقاق .
تجدر الإشارة الى أن استخراج صور من الحوالة الاصلية قد يتم بواسطة جهاز الاستنساخ ( التصوير الضوئي) على أن يذكر فيها انها صورة للحوالة الصلية ويذكر فيها اسم حائز الحوالة الأصلية . وقد يتم بأية وسيلة اخرى . فهي كما ذكرنا لا تستلزم تدخل أي شخص آخر من الموقعين على الحوالة ويقوم الحامل القانوني بتنظيمها لوحده للافادة منها كما سبق بيانه .

