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المحاضرة السابعة والعشرون
آثار إطارات المركبات والأسلحة النارية 
عندما تسير السيارات بأنواعها والدراجات النارية والهوائية ، فإن إطاراتها الخلفية سوف تطمس وتشوه آثار إطاراتها الأمامية ولا يمكن مشاهدة أثر الإطارات إلا عند الدوران ومن خلال دراسة آثار العجلات يمكن تحديد نوع المركبة من حيث كونها صغيرة او كبيرة ، وعند ضبط مركبة مشتبه بها ينبغي فحص عجلاتها ومقارنتها فيما إذا كانت تحتوي على قطع زجاج او رمال او أي آثار أخرى من مسرح الجريمة . 

حيث دلت التجارب العلمية على أن السيارة او الدراجة قد تكون أداة الجريمة او وسيلة لنقل الجانيين والأشياء المتعلقة بالجريمة وقد تكون هذه الوسيلة هدفا ، ومن هنا ظهر الاهتمام بدراسة آثار المركبات تحسبا للاستفادة منها متى كانت لها علاقة بأية جريمة تقع . 

وتتكون آثار المركبات من آثار الإطارات المطبوعة على الأرض او على الأشياء الأخرى الموجودة فوق الأرض فضلا عن آثار الاصطدام كالصبغ والألوان وبقايا الزجاج المكسور والاحتكاك وبقع الدم والزيوت والشعيرات العالقة بلها او التي تخلفها على الأرض او الأشياء الأخرى . 
ولإطارات المركبات المختلفة مزايا خاصة تختلف من مركبة لأخرى حتى ولو كانت من نفس الموديل إذ إن لكل واسطة ظروف عمل خاصة تؤثر في هيكلها ومحركها بالإضافة إلى آثار التآكل وآثار الأشياء العالقة بالإطارات ، ومن الممكن مقارنة آثار العجلات مع نماذج آثار إطارات العجلة المشتبه فيها والتوصل إلى الحقيقة .
أولا: أهمية فحص آثار إطارات المركبات

تتحقق من آثار العجلات فوائد عديدة في التحقيق الجنائي إذ يستدل منها على ما يأتي:

أ- تحديد نوع المركبة: بدراسة آثار الإطارات المتروكة في محل الجريمة وقياس المسافة بين الإطارات يمكن تحديد نوع العجلة سواء كانت دراجة نارية او هوائية او سيارة ومعرفة حجمها وفيما إذا كانت خفيفة أم ثقيلة وما إذا كانت لها ملحقات أم لا.
ب- تحديد الظروف المناخية عند وقوع الحادث: يمكننا التعرف على الظروف المناخية التي وقعت فيها الجريمة وتحديد زمن الحادث بمشاهدة آثار الإطارات على الأرض وما طرأ عليها من تغيرات بسبب الرياح والأمطار وغيرها .
ج- تحديد إتجاه المركبة: توضح آثار العجلات الجهة التي جاءت منها واسطة النقل إلى مكان الحادث إذ أنها غالبا ما تحمل من تراب وحشائش تلك المنطقة كما أن اتجاه الإطارات توضح لنا الجهة التي اتجهت إليها السيارة بعد الحادث أو عند ارتكاب الحادث إذا كانت العجلة هي الأداة المستخدمة عند وقوع الجريمة .
د- تحديد سرعة المركبة: لآثار الإطارات فوائد قيمة ومؤكدة لتحديد حركة السيارة خصوصا في حوادث الاصطدام وللعجلة حركات مختلفة منها الحركة العادية وحركتها مع الفرامل وحركة الانزلاق والاحتكاك وحركة الانسحاب بقوة الدفع وحركة العجلة ذات الإطارات التالفة وتساقط الأجزاء المكسورة ، أهمية كبرى في تحديد سرعة المركبة والتسبب بالاصطدام .
ثانيا: أماكن وجود آثار إطارات المركبات

على المحقق الشروع في تتبع آثار واسطة النقل التي استعملت من قبل الجاني في مسرح الجريمة والطريق الذي سلكه او حصل وان توقفت واسطته فيه ، وهذه الحقيقة تساعد المحقق على تفسير مدى علاقة الأثر المتروك في مسرح الجريمة بإطارات واسطة النقل ، الأمر الذي يثبت من خلاله استعمال الجاني لنوع معين من الوسائط او ترددها لمكان الجريمة ، مما يسهل مهمة المحقق في البحث والتحري عن وسائط من أنواع معينة . 

وعلى هذا الأساس عكف المعنيون في مجال العمل بالمختبرات الجنائية لأجل وضع قوائم خاصة بنماذج الإطارات العائدة لأنواع معينة من المركبات للرجوع إليها وقت الحاجة ومعرفة نوع المركبة التي استخدمت في الجريمة المرتكبة دون اللجوء إلى خبراء وسائط النقل ، ومن الصعوبة معرفة مكان وقوف الواسطة بصورة مضبوطة من آثار الإطارات وخاصة إذا واصلت اتجاهها ، في حين يسهل الاستدلال عليها من خلال كميات الزيت التي تتساقط من المحرك او من عيدان الكبريت او أعقاب السكاير او آثار الأقدام التي يستنبط من الظروف والأحوال أنها تعود لأشخاص هم أصحاب واسطة النقل .

ثالثا: كيفية رفع آثار إطارات المركبات ونقلها ومقارنتها

على المحقق إتباع الخطوات الآتية عند التعامل مع آثار إطارات المركبات وهي:

أ- عند الاشتباه باستعمال مركبة معينة في ارتكاب جريمة تطبع آثار الإطارات على ارض مشابهة لمسرح الجريمة او الطريق الذي سلكه الجاني بواسطة تلك الواسطة . 

ب- اختبار الأجزاء الظاهرة من هذه الآثار التي تبرز فيها مواضع التآكل وعلامات التصليح وغيرها وعلى الخبير عند المقارنة ملاحظة نوع وشكل كل من الأثرين والمميزات الظاهرة وعلامات تصليحهما .  

ج- نقل آثار إطارات المركبة بذات الطرق التي تستعمل في نقل آثار الأقدام ، فإذا كان من الآثار الغائرة يعمل له قالب من الجبس او الشمع ، أما إذا كان الأثر سطحيا ومطبوعا فيكتفي بالتقاط الصور الفوتوغرافية .

د- يعمل للأثر قالب مع التقاط صورة فوتوغرافية لأجل مقارنته بالأثر الأصلي .
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