مصادر المعلومات

مفهوم مصادر المعلومات يُعرف بأنه عبارة عن وسائل تقوم بنقل المعلومات إلى المستقبل، وتشمل كافة المعلومات المطبوعة مثل الكتب والنشرات والتقارير، والمعلومات غير مطبوعة مثل المواد البصرية والمواد السمعية. مصادر المعلومات تؤخذ مصادر المعلومات من عدّة مصادر هي: مصادر المعلومات التقليدية، ومصادر المعلومات السمعية والبصرية، ومصادر المعلومات الإلكترونية، وهي بالتفصيل كالآتي:
مصادر المعلومات التقليدية 
 الكتب التي تعتبر من أكثر مصادر التعليم انتشاراً، ومن أكثر المواد التي تضم المعرفة والمعلومات بكافة أبعادها، وتمتاز بسهولة الحمل، والثمن القليل، مثل: الكتب الدراسية، أي المنهاج التعليمية في المدارس مثل: كتاب الرياضيات، واللغة العربية. كتب أحادية الموضوع التي تحتوي على المعلومات العامة، والحقائق الأساسية، والمبادئ، والمفاهيم. المراجع ومن أنواعه: دوائر المعارف الموسوعات، والمعاجم والقواميس، والأدلة، والتقاويم، والكتب السنوية، والمخطوطات، والكشافات، والرسوم البيانية، والكتب الإرشادية، والمستخلصات، وقوائم الببليوجرافيات والكتب، والحوليات، و براءات الإختراع، والرسائل الجامعية، والمطبوعات الرسمية. الدوريات التي تملك عنواناً مميزاً، وهي مواد غير مجلدة تتواجد على عدّة أجزاء متتالية، مثل: الصحف، والمجلات، والجرائد، والكتب المدرسية. النشرات والكتيبات، وهي المواد المطبوعة لكن ليس بشكل دوري، وهي ليست مجلداً وتقل في الحجم عن الكتاب. القصاصات التي تعمل على إنشاء أرشيف لكافة المعلومات في مراكز التعلم داخل المدرسة. 
مصادر المعلومات السمعية والبصرية المواد البصرية
 التي تعتمد بشكل أساسي على حاسة البصر لتوصيل المعلومة، مثل: المجسمات، والصور، والنماذج، والعينات، والرسوم، والمصغرات الفيلمية، والشفافيات، واللوحات، والخرائط، والشرائح المجهرية، والألعاب الذهنية، والدمى. المواد السمعية، التي تعتمد بشكل أساسي على حاسة السمع لتوصيل المعلومة، مثل: التسجيلات الصوتية، والكــتب السمعية، والأشرطة الصوتية، والبرامج الإذاعية، والإسطوانات الصوتية. المواد السمعيّة البصرية التي تعتمد بشكل أساسي على السمع والبصر معاً لتوصيل المعلومة، مثل: تسجيلات الفيديو، والشفافيات الناطقة، والبرامج التلفزيونية، والأفلام الناطقة، والشرائح الفيلمية الناطقة.





 مصادر المعلومات الإلكترونية هي كافة المعلومات التي نحصل عليها بشكل غير ورقي وغير تقليدي، حيث تكون هذه المعلومات مخزنة إلكترونياً، وتؤخذ المعلومات الإلكترونية من عدّة مصادر، تتمثل في: شبكة الإنترنت. قواعد البيانات من خلال الاتصال المباشر. 




الشبكات التعاونية. الشبكات المحلية والدولية و الإقليمية. تجار المعلومات. الأقراص المتراصة. 

أنواع مصادر المعلومات
 تقسم مصادر المعلومات إلى نوعيْن هما: المصادر الوثائقية مثل: المصادر الأولية، والمصادر الثانوية، والمصادر من الدرجة الثالثة. المصادر غير الوثائقية مثل: المصادر الرسمية التي تحتوي المعلومات الإعلامية والإرشادية والاستشارية، والمصادر غير الرسمية المعروفة باسم المصادر الشخصية، والتي يحصل عليها من خلال الحوارات والمؤتمرات والندوات واللقاءات.


