الجامعة المستنصرية – كلية الآداب 
قسم اللغة العربية 
مادة الادب العباسي / نثر
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المناظرات:
من فنون النثر العباسي (في العصر العباسي) بين المتكلمين والفقهاء وأصحاب الملل والنحل، مقرها في المساجد وكذلك مجالس البرامكة والرشيد، المتكلمين، والفقهاء، الزنادقة. 
موضوعاتها: عقائدية وغير عقائدية، مناظرة أبو هذيل العلاف؛ أمرت العقل العربي بدقائق المعاني وخفايا البراهين وتأليف الحجج والأدلة في الجدال وتأثر بالفن والأدب الفهلومي بتحسين الأشياء المستقيمة وتقبيح المستحبة والجوارية في الحديث والسفسطة. وكذلك بفلسفة (أفلاطون) 
شروطها: أن يجمع بين خصمين متضادين. ويأتي كل خصم في نصرته لنفسه. أن تصاغ المعاني صوغاً حسناً لتؤثر في المتلقي. 
القصص: أسبابها: الحنين إلى الأوطان، قصص القُرآنِ الكريم، قصص قبلية، وتطورها: اجتماعية، مقرها: المساجد، ويكثر فيها المبالغة والتهويل. أصحابها: موسى بن سيار الآسواري، عثمان بن سعيد، أبو العباس الضرير صالح المري. 
العهود والوصايا: العهود: جمع عهد والعهد هو ما يكتبه الخليفة في كتاب يقطع منه العهد على نفسه بالمبايعة لمن سيأتي بالخلافة بعده، ونحن نمتلك كثير من كتب العهود في هذا العصر وذلك لأن العباسيين دعموا مبدأ الوراثة في الحكم إلى طبيعة النظام الوراثي ومن يطلع عليها يجدها تشمل مبايعة الخليفة. بالعهد لمن سيخلفه ويذكر الخليفة عادة صلاح ولي العهد ويثني على سيرته وأخلاقه ويشهد بسياسته المتوقعة وفي ختام كتاب العهد يقطع الخليفة عهداً لولي العهد موثقاً بأغلظ المواثيق. 
مميزاتها: لغتها وألفاظها وجملها دقيقة التعبير وذلك خوفاً من أن العبارة قد يقصد بها السامع أو القارئ وحتى لا تحمل أي كلمة واردة فيها إلا معنىً واحد فقط حتى لا يتبدل الكلام. 
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