Par qui Les planètes sont-elles habitées?
1.La première planète était habitée par un roi. 
Le roi est très content de la présence du petit prince : il veut un sujet auquel ordonner quoi faire. Il est un monarque absolu, mais il se rend compte qu’il doit ordonner ce que le sujet peut faire, pas quelque chose d’impossible.
Le roi a besoin des autres pour accomplir son travail de roi : il veut que le petit prince reste avec lui pour pouvoir commander quelqu’un ; en fait il n’a aucun pouvoir sur sa planète puisqu’il n’y a personne. Tandis que le businessman était concentré sur lui-même, le roi utilise souvent la deuxième personne du singulier.
2.La seconde planète était habitée par un vaniteux.
Après le roi, le petit prince rencontre le vaniteux, qui considère le petit prince comme un admirateur. Il est concentré sur lui-même : les autres sont seulement une source d’affirmation de soi. Sa voix est caractérisée par les impératifs. Il est incapable d’écouter les autres.
3.La troisième planète était habitée par un buveur.
Le personnage successif c’est le buveur. La scène est très brève : le dialogue est circulaire pour faire bien comprendre l’impossibilité de sortir du vice de boire. Le buveur se limite à répondre au petit prince, avec des phrases brèves et simples, mais très sincères.
4.La quatrième planète était habitée par un businessman.
La voix du businessman est caractérisée par les chiffres répétés : il insère le dialogue avec le petit prince dans son calcul et il est dérangé par sa présence.
Il s’identifie avec sa propriété : sa valeur est strictement liée à la quantité de ses possessions. Son but est de posséder toujours davantage.
Sa voix est caractérisée par la répétition : il répète au moins quatre fois      « Je suis sérieux » et le verbe posséder.
Il ne pose pas de questions, il a du mal même à répondre au petit prince. Ses phrases sont très brèves pour ne pas perdre de temps et pour se dédier totalement à son travail.
Il possède les étoiles seulement pour le goût de les posséder, sans autre utilité et sans même une implication affective.
5.La cinquième planète était habitée par un allumeur des réverbères.
L’allumeur de réverbères est très occupé à faire son travail : comme le buveur, il répond au petit prince, sans poser des questions, par peur de ne pas accomplir son devoir. Il n’aime plus son travail mais il n’est pas capable de se révolter.
L’allumeur n’aime pas son travail, donc il n’est pas dérangé de la présence du petit prince. Il utilise souvent les points d’exclamation ; il est très impliqué dans le discours qu’il fait.
6.La sixième planète était habitée par un géographe. 
Le géographe c’est le personnage qui conseille au petit prince de visiter la Terre. Il est très intéressé au petit prince puisqu’il veut mettre la description de sa planète dans son livre : il considère le petit prince comme un explorateur.
[bookmark: _GoBack]Il utilise un langage très clair et précis. La rencontre avec lui aide le petit prince à se rendre compte de la fragilité de sa fleur et il découvre le regret.


