un bruit qui court

            " Avoir les oreilles qui sifflent " signifie que quelqu’un parle de vous. Reste à savoir si c’est en bien ou en mal et si ce qui est dit est vrai ou faux. Une rumeur est peut-être en train de naître. 
          Qu’on soit riche ou pauvre, célèbre ou anonyme, beau ou laid, personne n’y échappe. Qu’elle se propage dans la haute société ou dans votre propre famille, que vous y prêtiez attention ou que vous l’ignoriez, nul n’y reste totalement insensible. 
[bookmark: _GoBack]         De la star désacralisée au père de famille compromis, il semble n’y avoir qu’une différence mais elle est de taille ! Si la première a le choix d’entretenir ou non le bruit qui court, et peut-être même, d’en être à l’origine, le second en pâtit forcément. En effet, d’aucuns pensent que la rumeur conforte le vedettariat. On peut penser que les rédacteurs des magazines à scandale faisant courir des bruits avec l’aval des protagonistes en font partie. Certains d’entre eux n’hésiteront pas, une fois leur célébrité assise, à revendiquer le droit au respect de la vie privée. Mais comment leur en vouloir ? Souvent, ils sont propulsés sous les projecteurs à un âge où tout ce qui brille est attirant. Rien n’est plus difficile que de ne pas être flatté, de ne pas perdre, au moins pour un moment, la notion de la réalité et de certaines valeurs telles que la modestie ? Ils s’apercevront plus tard qu’à ce jeu-là, on perd toujours quelque chose. 
N’oubliez pas, la sagesse populaire dit : " Pour vivre heureux, vivons cachés. "



