
كيف يهدد خروج بريطانيا من الاتحاد الأوروبي / بريكست بتحويل ميزان القوى في الاتحاد الأوروبي
شكّل / مثل / اعد الاستفتاء البريطاني على استمرار العضوية في الاتحاد الأوروبي في يونيو / حزيران 2016 نقطة تحول في العلاقة بين المملكة المتحدة والاتحاد الأوروبي.

من المرجح أن يكون خروج بريطانيا من الاتحاد الأوروبي هو أكبر تحدي يواجهه الاتحاد الأوروبي حتى الان. ويمكن أن تتعرض أجزاء معينة من أوروبا - ولا سيما / وعلى وجه الخصوص أيرلندا وألمانيا - لضربة قاسية / قاضية في حال انسحاب المملكة المتحدة من الاتحاد الأوروبي بدون صفقة. لذا ، من المرجح أن تركز تلك الأجزاء من أوروبا على التأكد من التوصل الى اتفاق / عقد صفقة ، رغم أنها قد لا تكون بالضرورة أفضل صفقة لجميع الأطراف.

ولكن على المدى الأطول / الابعد ، نعتقد أن خروج المملكة المتحدة من الاتحاد الأوروبي قد يبدأ في كشف النقاب عن الاختلافات في الموقف بين الزمر/ التجمعات الصغيرة المختلفة داخل الكتلة التجارية. وقد يؤدي ذلك إلى إحداث تحول في ميزان القوى في البرلمان الأوروبي لصالح دول منطقة اليورو.

ترغب دول مثل ألمانيا وفرنسا أن يكون لديها اتحاد أوروبي أكثر تكاملاً ، في حين تفضل بلدان أخرى ، في أوروبا الوسطى على سبيل المثال ، تجمعا أكثر مرونة / حرية يوفر لها منافع تجارية ويسمح لها بتحكم أكبر في سيادتها في ذات الوقت.

منذ ان فاز ماكرون في الانتخابات الفرنسية في ربيع عام 2017 ، كان المسؤولون الحكوميون الألمان والفرنسيون يجتمعون بهدوء لوضع الأسس للمفاوضات حول مستقبل الاتحاد الأوروبي. ويعتقد البعض أن المحور / التحالف الفرنسي الألماني سيكون أقل قوة من ذي قبل / اقل قوة مما كان عليه سابقا.

وبعد بريكسيت / وبعد خروج بريطانيا من الاتحاد الاوربي ، ستمثل منطقة اليورو 85٪ من الناتج المحلي الإجمالي للاتحاد الأوروبي و 76٪ من سكان الاتحاد الأوروبي.

Related Terms
tariff-free trade: Trade without any taxes or duties to pay when goods are imported or exported:
التجارة بدون رسوم / تعرفة جمركية

DExEU: The Department for Exiting the European Union: the name of the new UK government department responsible for managing the UK's departure from the EU: also known as the Brexit Department
وزارة شؤون انسحاب المملكة المتحدة من الاتحاد الاوربي / وزارة بريكست
[bookmark: _GoBack]MEP: Member of the European Parliament:
عضو في البرلمان الاوربي
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