الاتجاهات المعاصرة في الإدارة التربوية : 

يمكن توضيح الاتجاهات المعاصرة في الإدارة التربوية بالنقاط الآتية : 

1- إن الإدارة التربوية أصبحت علما له مفاهيمه وأصوله وقواعده وطرائقه وممارساته، ولم تعد تعمد الخبرة والاجتهادات الشخصية. 

2- الإدارة التربوية هي أساس أي تطور أو تحديث للتعليم في سبيل تحقيق أهدافه لتطوير المجتمع وتنميته الشاملة. 
3- الإدارة الحديثة تعتمد العمل الجماعي والعلاقات الإنسانية والمشاركة وليس التسلط والفردية 
4- إن استخدام التقنية بكافة أنواعها أصبحت أساسا في الإدارة التربوية. 
5- إن العناية بالعنصر البشري من حيث اختياره وتأهيله وتدريبه يأتي ضمن أولويات التطوير الإداري المعاصر، لذلك تتجه معظم البحوث الإدارية نحو التركيز على الإداريين بمختلف مستوياتهم من المدرس والمدير في المدرسة إلى صاحب القرار النهائي في الإدارة المركزية وتحديد عدد من الصفات الشخصية والمؤهلات المهنية التي تتطلبها المراكز الإدارية. 
6- الإدارة التربوية نظام من الإدارة العامة، وإن الإدارة العامة ترتكز على عنصر اقتصادي واجتماعي وسياسي، ولا بد لكل تطوير في الإدارة التربوية أن يأخذ بالحسبان النظام الإداري العام والخاص للمجتمع بمختلف أبعاده. 
المركزية واللامركزية في الإدارة التربوية: 

  إن المركزية واللامركزية مفهومان اصطلاحيان يعبران عن مدى توفير السلطة إلى المستويات الإدارية الأدنى في الهرم الإداري.

نظام الإدارة المركزي:

   هو ذلك النظام الذي تنحصر فيه الصلاحيات في القيادة الإدارية والتي تمثل المستوى الإداري الأول، ويكون دور المرؤوسين مجرد تنفيذ ما تصدره القيادة الإدارية حصرا، ويخول المرؤوسين ممارسة البعد الآخر من الصلاحيات.

والنظام المركزي للحكومة تكون السلطات فيه بيد الحكومة المركزية مع وجود هيئات إدارية محلية تؤدي عملها بمثابة وكيل للحكومة المركزية فقط.

أما النظام اللامركزي:

فهو ذلك النظام الذي يوجد فيه عدة أنظمة للحكومة محلية ومركزي، وكل مركز يمارس الوظائف المعهودة إليه ويتمتع باستقلاليته، وتكون الحكومات المحلية في ظل اللامركزية مستقلة الا انها تخضع للإشراف المركزي في مجال النشاط الذي تمارسه وفقا للتشريعات البرلمانية بإشراف الحكومة المركزية أو رقابتها على الحكومة اللامركزية.

وعلى كل حال فإن كلا المفهومين (المركزية واللامركزية) غير ثابتين إذ لا نستطيع القول أن المنظمة هي مركزية أو لا مركزية بصورة تامة، والتقدير الصحيح هو ان تلك المنظمة مركزية نسبيا في بعض الوظائف والأعمال، ولا مركزية نسبيا في وظائف وأعمال أخرى، وبذلك يتحدد مفهوم المركزية أو اللامركزية في درجة تفويض السلطة أو الصلاحية في اتخاذ القرار إلى المستويات التنظيمية الدنيا داخل المؤسسة، وتتطلب طبيعة بعض النشاطات التنظيمية أن تكون أكثر مركزية من غيرها. فالوظائف القانونية والمالية -على سبيل المثال- نادرا ما تكون لامركزية لأنها تتطلب رقابة شديدة وتنسيقا عاليين، ويكون رضا العاملين بصورة عامة أكثر عندما تكون السلطة لامركزية لأنهم يكونون قريبين من صانعي القرار الذين تؤثر فيهم، أو عندما يكونون قادرين على اتخاذ هذه القرارات بأنفسهم، وعند ذاك يتملكهم شعور عال بأن القرارات متحسسة لحاجات فردية، ومن المحتمل أن تكون اللامركزية أكثر فاعلية في المواقف التي تتطلب مرونة وقرارات سريعة ومداخلات أكثر من الناس القريبين من العمل.

وتكون المركزية أكثر فاعلية إذا كانت الرقابة حاسمة في النجاح في العمل أو أن القدرة على اتخاذ القرارات تتطلب نوعية عالية من الإداريين لا تتوفر إلا عند مستوى القيادة الإدارية. 

أنماط الإدارة التربوية: 

أولا:الإدارة التربوية المركزية: هو النمط الذي تتسلسل في ظله الإدارات التربوية تسلسلا هرميا تنقسم فيه إلى مستويات إدارية متعددة، ويتلقى كل مسؤول فيها من المستوى الأعلى ما يجب ان يسير عليه في السياسة التربوية، حتى تصل الوحدة التربوية الصغيرة أي الإدارة المدرسية في التزام مطلق بكل ما يصدر من تعليمات وما يرسم من تنظيمات. 
مزايا الإدارة التربوية المركزية:

1- تحقيق مبدأ تكافؤ الفرص وذلك بتوفير المساواة والتوزيع العادل للفرص التعليمية.
2- تحقق كثيرا من الفاعلية والوحدة في النظام التعليمي.
3- تعمل على التجانس بين نوعيات النظم التعليمية أو المدرسية أو المناهج وتخطيطها وتنفيذها.
4- تحقق اقتصادا في النفقات التعليمية.
5- تكون تماسكا لدى العاملين من مدرسين وفنيين وإداريين.
