المحاضرة الاولى
مميزات العامة للسيرة النبوية:-
تتميز السيرة النبوية العطرة بالعديد من الخصائص، التي تجعل النفس تشعر بالثقة والأمان والطمأنينة أثناء دراستها، وتقدّم نموذجاً مهماً للعلماء، ومن أهم خصائصها ما يلي: 

1-  صحتها :-
    السيرة النبوية هي أصح سيرة وتاريخ لنبي ورسول، لأنها مؤيدة بالقرآن الكريم، الذي ذكر الكثير من أحداثها، كما تم نقلها على يد الصحابة والتابعين بالتواتر، الذين نقلوا أحداثها الثابتة بكل أمانة، كما أن أحداثها تتسم بالمنطقية والموضوعية.
2-  وضوحها :-
   أي إن أحداثها مفصّلة ودقيقة ومشروحة وواضحة، ليس فيها غموض أو انقطاع في تسلسل الأحداث، بل تم ذكرها بالتفصيل منذ ولادته عليه الصلاة والسلام، وحتى التحاقه بالرفيق الأعلى، كما وضّحت فيها شخصية النبي عليه الصلاة والسلام بشكلٍ تام
3-   العملية والواقعية :-
 أي إنّه رغم ما فيها من معجزاتٍ وتأييدٍ بالوحي والكثير من الفتوحات والانتصارات، إلا أن أحداثها كانت منطقية، لم تُخرج الرسول عليه الصلاة والسلام من بشريته وإنسانيته،ولم تُظهره بمظهر الأساطير أو هالة التقديس، كما ورد في سيرة بعض الأنبياء الآخرين، التي تمّ نقلها بيد كتابٍ كتبوا على أهوائهم.
4- شموليتها :-
  أي إنّها تضم كل نواحي الحياة وتشملها، من علاقات اجتماعية وإنسانية، وتفاصيل الزواج، والطلاق، والميراث، والمعاملات التجارية، ومعاهدات النبي عليه الصلاة والسلام مع أعدائه، والجانب العسكري في شخصيته، وغيرها الكثير من الأمور.
المحاضرة الثانية

مصادر السيرة النبوية:-
 اهتم المسلمون قديماً وحديثا بسيرة الرسول (^) باعتبارها المنهج العملي للإسلام، فألف أئمة الإسلام مؤلفات عديدة وجامعة في سيرته عليه الصلاة والسلام، ودونوا كل ما يتعلق بذلك والناظر في المكتبة الإسلامية يرى ذلك جلياَ بحمد الله، وسنقف في هذا المقال على بعض هذه المصادر التي تنقسم الى قسمين.    
1- المصادر الاصلية: وترتب حسب صحتها وقوة دلاتها على الوجه الآتي:-
أ- القرآن الكريم:- 
   في مقدمة مصادر السيرة ، لانه ضم الكثير من اخبارها ،وقدم لنا صورة واضحة لشخصية الرسول(^) ففيه بيان واضح للعقيدة والشريعة والأخلاق، ويتضمن وصفاً للعديد من الأحداث والغزوات، وتصويراً للصراع الفكري والمادي بين الإسلام وخصومه ، فله أهمية خاصة من حيث الثبوت المطلق دينياً وتاريخياً ، حيث لا يشكك أحد فيه من الناحيتين.
ب- كُتُب الحديث :-

    المتنوعة ما بين الكتب المرتبة على المسانيد والكتب المرتبة على الموضوعات الفقهية ، وهذه الكتب تقدم لنا مادة واسعة ، وتحتوي على تفاصيل كثيرة متصلة بالحياة الاجتماعية والاقتصادية والتربوية ، وتوضح جذور النظم الإسلامية وكيفية تطبيق التشريعات الأولى قبل أن يحاط النص بتفسيرات الفقهاء واجتهاداتهم العديدة. وتمتاز المصادر الحديثية بأنها أوثق رواة وأدق متوناً من كتب السيرة المتخصصة ،وينطبق هذا الوصف بدقة على الكتب الستة وفي مقدمتها الصحيحان، ومن الجدير بالانتباه إلى كتب علم الرجال التي تدخل ضمن كتب علوم الحديث، والتي تقدم تفاصيل مهمة عن حياة الرواة ومدى تمتعهم بثقة معاصريهم من بعدهم، حيث أن نقد الروايات الحديثية، وروايات كتب السيرة من الناحية الإسنادية يتوقف على هذه المؤلفات الرجالية. 
 ج-كتب التفسير:-
  جمعها مؤلفوها مما روى عن الرسول (^)  والصحابة والتابعين مرتباً حسب ترتيب المصحف ،فيذكرون اولاً  مما روى في تفسير سورة الفاتحة الى اخر سورة الناس وفي مقدمة هذه التفاسير تفسير الطبري و تفسير ابن أبي حاتم الرازي ، حيث أن التفسيرين يسوقان الروايات بالأسانيد مما يخدم توثيق النصوص. 
د-كتب السيرة المختصة:-
  وتمتاز كتب السيرة المتخصصة بسهولة العرض ، وتتابع الأحداث التأريخية واتصالها، ومراعاة الزمن في سردها ، كما أنها تقدم وصفاً مفصلاً للأحداث بحكم تخصصها ، اذ تناولت مدة الرسالة جميعها،  وتعد سيرة ابن اسحق أوثق كتب السيرة المتخصصة التي وصلت إلينا بتهذيب ابن هشام وكلا الكاتبين قد عاصرا بعضاً من كبار التابعين واخذا عنهم.
ه-كتب الشمائل المحمدية:-
وهي الكتب التي تناولت اخلاق الرسول محمد(^) وسلوكه حيث  نقلت لنا جانباً كبيراً ومهماً من السيرة النبوية ومن اهم هذه الكتب كتاب صفة النبي  للبحتري وصفة اخلاق النبي للأصبهاني.
و- كتاب الدلائل النبوية:-
   هي الحجج والبراهين الواضحة الدالة على صدق وصحة نبوة محمد (^) وعلى شمول وعموم رسالته بدلالات واضحة لاجدل فيها، ومن ابرز تلك الكتب التي جمعت المعجزات النبوية دلائل النبوة للقرباني ،ودلائل النبوة للحميدي وغيرها.
2- المصادر الثانوية:-
  وهي المصادر التي تحدثت عن سيرة الرسول (^) على نحو غير مباشر،وهي تأتي في  المرتبة الثانية من حيث الدقة والاهمية بعد المصادر الاساسية.
أ- كتب التراجم:- 
    ونعني بذلك ترجم الصحابة الذين عاشوا احداث السيرة النبوية وشاهدوا وقائعها سواء في المغازي، والسرايا ،والبعوث، او الوفود، او ما يتعلق بشمائله ،فكانت خير معين للتعرف على بعض صور واحداث السيرة النبوية ،وتفيد في التعرف على اسانيد كتب السيرة مما كان له اثر كبير في دراسة موارد تلك الكتب والتمكن من نقد اسانيدها وكتب التراجم كثيرة من اشهرها كتاب الطبقات لابن سعد وسير اعلام النبلاء للذهبي وغيرها.
ب-كتب البلدان:- 
   هذه الكتب نافعة في دراسة السيرة لبيان حال شبه الجزيرة العربية وتوزيعها واقسامها وبيان اوديتها وجبالها ومياهها، وتبين مستوى المعيشة  وحاصلاتها  الزراعية، لان احدث السيرة النبوية وقعت جميعها على ارضها ،  ومن اهكم هذه الكتب كتاب صورة الارض لابن حوقل واحسن التقاسيم في معرفة الاقاليم للمقدسي وغيرها.
ج- كتب تناولت تاريخ مكة والمدينة: - 
   وهي بمحورها تحدثت عن عدة جوانب من حياة الرسول  الكريم ،سواء في مجال المغازي والسير او في مجال الدعوة او مجال البناء العمراني ولاسيما مساجد المدينة النورة ومن هذه الكتب اخبار مكة المكرمة ،وتاريخ المدينة المنورة.
د-كتب التاريخ:-
    احتوت هذه الكتب على مادة غزيرة تحكي تفصيلات واسعة عن الرسول (^) وصحابته   فمن هذه الكتب التي تتحدث عن تاريخ الاسلام ،تاريخ الرسل والملوك للطبري، والكامل في التاريخ لابن الاثير وغيرها.
هـ- كتب الادب والشعر:-
      حفلت هذه الكتب بالكثير من النصوص والمشاهد التي صورت بعض احداث السيرة النبوية  مثل كتاب البيان والتبين للجاحظ  وغيرها وتعد دواوين الشعر وثائق مهمة في كثير من الموضوعات ،ولعل المطلع على كتاب السيرة النبوية لابن هشام ودواوين الشعر لحسان بن ثابت يرى القدر الهائل من الابيات الشعرية التي  تصور جزءاً مهما من احداث السيرة النبوية . 

