[bookmark: _ftnref44]أو اسم؛ نحو قوله تعالى: ﴿ وَقَدْ أُخْرِجْنَا مِنْ دِيَارِنَا وَأَبْنَائِنَا ﴾ [البقرة: 246][44].

والخلاصة: أنَّ الضمير (نا) الفاعلين يختلف حكمُه الإعرابي رفعًا ونصبًا وجرًّا، بحسب ما اتصل به.
 
المبحث الرابع: أنواع خبر (إن) وأخواتها:
اعلم - رحمك الله - أن أنواع خبر (إن) وأخواتها هي نفس أنواع خبر المبتدأ، وخبر (كان) وأخواتها السابق ذكرهما، فخبر (إن) وأخواتها قد يكون:
[bookmark: _ftnref45]1- مفردًا[45]؛ نحو قول الله تعالى: ﴿ وَلَكِنَّ عَذَابَ اللَّهِ شَدِيدٌ ﴾ [الحج: 2]، وقوله عز وجل: ﴿ لَعَلَّ السَّاعَةَ قَرِيبٌ ﴾ [الشورى: 17]، وقوله تبارك وتعالى: ﴿ إِنَّ هَؤُلَاءِ لَضَالُّونَ ﴾ [المطففين: 32].

2- وقد يكون خبر (إن) وأخواتها كذلك جملة، وهذا الخبر الجملة قد يكون:
[bookmark: _ftnref46]1- جملة اسمية؛ نحو قول الله تعالى: ﴿ وَإِنَّ الظَّالِمِينَ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ ﴾ [الجاثية: 19][46].

[bookmark: _ftnref47]2- وقد يكون جملة فعلية؛ نحو قول الله تعالى: ﴿ قَالَ يَا لَيْتَ قَوْمِي يَعْلَمُونَ﴾ [يس: 26]، وقوله سبحانه: ﴿ إِنَّهُ كَانَ تَوَّابًا ﴾ [النصر: 3][47].

3- وقد يكون خبر (إن) وأخواتها أيضًا شبه جملة، وهذا الخبر الشبه جملة قد يكون:
[bookmark: _ftnref48]1- جارًّا ومجرورًا؛ نحو قول الله تعالى: ﴿ إِنَّ الْمُتَّقِينَ فِي ظِلَالٍ وَعُيُونٍ ﴾ [المرسلات: 41]، وقوله عز وجل: ﴿ وَأَنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ ﴾ [الجن: 18][48].

[bookmark: _ftnref49][bookmark: _ftnref50]2- وقد يكون ظرفًا؛ نحو قول الله تعالى: ﴿ لَوْ أَنَّ عِنْدَنَا ذِكْرًا مِنَ الْأَوَّلِينَ ﴾ [الصافات: 168]، وقوله سبحانه: ﴿ إِنَّ مَعَ [49] الْعُسْرِ يُسْرًا ﴾ [الشرح: 6][50].

