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أولاً : تعريف السيرة النبوية لغة واصطلاحاً .

1ـ تعريف السِّيرةُ لغةً :
قال ابنُ منظور: ( السِّيرةُ: الطريقة. يقال: سار بهم سيرةً حسنةً. والسِّيرةُ: الهيئة، وفي التَّنزيل الكريم { سَنُعِيدُهَا سِيرَتَهَا الْأُولَى } طه : ٢١ ،  وسيَّر سيرةً: حدَّث أحاديثَ الأوائل)  .

2 ـ تعريف النبي لغةً :
تأتي لفظة النبي مهموزة: مشتقة من النبأ أي الخبر، فالنبي هو المخبر عن الله تعالى، أو مشتقة من النبيء أي الطريق الواضح، فالأنبياء هم الطرق الموصلة الى الله تعالى . وتأتي غير مهموزة: فأما أن تكون همزتها مخففة، أو مشتقة من النباوة، أي الارتفاع، فالأنبياء أكثر رفعة عن سائر الناس.

وبهذا يكون معنى السيرة النبوية في اللغة: ما أضيف إلى النَّبيِّ - صلى الله عليه وآله وسلم - من السُّنَّة والطَّريقة والهيئة وأحاديث الأوائل .

3 ـ تعريف النبيّ اصطلاحاً :
هو الإنسان المخبر عن الله تعالى بغير واسطة أحد من البشر. ( فبقيد الإنسان يخرج الملك، وبقيد المخبر عن الله يخرج المخبر عن غيره، وبقيد عدم واسطة بشر يخرج المخبر عن الله تعالى بواسطة النبي ) .




4ـ تعريف السيرة النبوية اصطلاحاً .
هي وقائع تتشكل بها حياة النبي صلى الله عليه وآله من ولادته ، وظروف نشأته وانتهاءً بوفاته وظروف موته ، وأيضاً وقائع تتشكل بها طريقة حياته اليومية ونهجه ، وسلوكه إزاء المواقف والأحداث والأشياء المحيطة به .
