ثالثا: المقدمة(Introduction):
 وهي التمهيد لموضوع البحث من خلال مقدمة مختصرة يطلق عليها أحيانا الملخص التمهيدي، وفيها يهيء ويمهد الطالب القارئ لموضوع ومحتوى المشروع، ويبدأ الطالب عادة في كتابة المقدمة من العام إلى الخاص بحيث يبدأ الحديث عن موضوعه بشكل عام ثم يدخل تدريجيا إلى نقطة بحثه،فعلى سبيل المثال إذا كان الباحث بصدد الحديث عن تجربة المكتبة الرقمية فانه يبدأ المقدمة بتمهيد عن أهمية المكتبات الرقمية بشكل عام، ثم يتحدث فى فقرة تالية عن أهمية ودور الأتاحة الرقمية لمصادر المعلومات وعلاقة ذلك بخدمة المستفيدين، وفي فقرة ثالثة يتحدث عن أهمية دراسة التجربة، وبالتحديد تغطى النقاط التالية:
· توضيح مجال المشكلة.
· توضيح أهمية الموضوع.
· توضيح مدى النقص الناتج عن عدم القيام بهذا البحث.
· استعراض الجهود السابقة التي قام بها الآخرون في هذا المجال.
· توضيح اسباب اختيار الباحث لهذه المشكلة.
· توضيح الجهات التي تستفيد من البحث.
رابعا: مشكلة البحث(The Project Problem) :
يقوم الباحث بتحديد المشكلة تحديدأ دقيقا، وتوضيح الأهمية التي تمثلها، بما في ذلك تحديد الآثار التي تنتج عن بقاء المشكلة دون حل. 
هناك طريقتان لصياغة المشكلة :
أ-  أن تصاغ المشكلة بعبارة لفظية تقديرية.
ب-  أن تصاغ المشكلة بسؤال أوأكثر .
خامسا: اسئلة البحث(Project Questions ):
هي الأسئلة العامة التي تبرز مشكلة البحث والنتائج التي يسعى البحث إلى التوصل إليها، وتشكل القاعدة التي يبدأ منها الباحث في رسم إلاطارين العملي والنظري لبحثه، على الطالب أن يسأل نفسه ما الذي أراد الوصول إليه؟
سادسأ: الأهداف(Objectives, Goals):
اولآ يجب أن نفرق بين Goals وObjectives فالاولى تعبر عن الهدف العام للمشروع في صورة أمور مأمول تحقيقها على المدى البعيد وغالبا لا يمكن قياسها، واما Objectives تعبر عن أهداف محدده خاصة يمكن قياسها في المدى القريب ومجموعها هي الهدف النهائي للمشروع.
سابعا: أهمية البحث(Project Importance):
 يقوم الطالب عند كتابة أهمية مشروعه بتشخيص المشكلة تشخيصا دقيقا، وتوضيح الأهمية التي تمثلها، بما في ذلك تحديد الآثار التي تنتج عن بقاء المشكلة دون حل.
بمعنى آخرينبغي على الطالب عند كتابته لهذا الجزء أن يجيب على الأسئلة التالية:
· لماذا تم اختيارهذه المشكلة دون غيرها؟
· ما الذي يترتب على استمرارالمشكلة؟
· ما الأضرارالتي يمكن أن تنشأ ما لم يتم دراسة المشكلة، وإيجاد الحلول الملائمة لها؟
مثال:
ثامنا: مصطلحات البحث(Project Terms ):
 عبارة عن المفردات والمصطلحات التي يستخدمها الطالب والتي يحرص على أن يضع تعريفات لها لتسهيل مهمة القارئ بحيث يفسرها بنفس المعنى الذي قصده الطالب، وهناك قاعدة عامة لاختيار المصطلحات وتعريفها وهي أن الباحث يعرف كل مصطلح يراوده شك في أن يفسر بتفسيريختلف من قارئ إلى آخر أويختلف عن تفسيرالطالب نفسه لذلك المصطلح، مثال: المكتبات الرقمية، المكتبات الألكترونية، المكتبات المهجنة، المكتبات الأفتراضية، لكل مصطلح من تلك معنى مختلف يختلف معناها من دولة الى أخرى. 
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ليسهل على الطالب معرفة إلاطار الذي ينبغي أن يتحرك فيه، ويشمل ذلك الفترة الزمنية، والأشخاص، والمنطقة الجغرافية، الموضوعات، عليه ان يقوم بتحديد تلك العناصر.

